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2345. Urn campo do belo'rabas compôo-se de linhas distancia-
das de 40 cm em todos os sentidos ; quanto pesa cada betarraba si
a colheita é de 30.000 Kg por Ha?

2436. A $345 0 Kg, quantos kilos de pâo poderia comprar nurn
anno, urn hotnem, com o dinheiro que gasta om fumo, si cada dia
esta despesa é de $075?

2437. Achar o peso e o preço de 82 Hl 5 de carvâo, a 28§ a
tonelada, si o Hl pesa 75 Kg?

2438. 0 Hl de aveia pesa 46 Kg 5 ; quai é o preço de 15 D1 a 15$
0 quinli l metricoî

2439. Quai é o preço de 320 HI de batatas a 5$800 os 100 Kg,
si 0 D1 pesa 8 Kg ?

2440. Quantos quintaes de feno, a 8$ o quintal metrlco, sâo
precisos para pagar 15 quintaes metricos do café a $450 o kilo ?

24̂ . 01 de azeite pesa 915 gr ; quai é o peso de 15 meios Hl ?
2442. Um négociante comprou 240 Kg de mantciga a 1S800 o

meio kilo; quai é o seu lucro si tornaavender tudo por 1:0358?
2443. Quanto pesa uma pedra de 2 m' 85 dm', de dcnsidado

2,65 ?

2̂ . Quai é 0 peso do 3 dm» 150 cm» de cobrc, de densidade "
8,95?

2m. A densidade do azeite é 0,915 ; quai é o peso del? 1 e
meio deste azcito?

A pedaço de cortiça tem por dimonsôes 0 m. 45, 0 m. 25Quanto pesa, a sua densidade sendo 0,24 ?
do Mdâ ^ ^ 0 peso de 50 Vidros ten-oÏÏi n r. 0 m 38, 0 m. 26 e 0 m 0028 î
o r t a t o n m m a r m o r e d e 1 m 4 0 d e c o m -dade dcst'o mamore é 2,696)" ° ° ospcssura, si a dc isi-
a d̂dadat 2,4?)®° """ O" » "> ̂2 de lado, si
m' o''dI„t d 7"desu madeta d rmïTde'c! ° <"= ■"""

Om35dealluraî «mprimento, OmSO de larguro e
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189. As medidas monetarias ou nioedas servcm para ava-
liar os preços.

190. A unidadc principal é o real, ou o niil tels. Um
conto vale 1.000 vezcs mil reis ou 1.000.000 de reis.

191. As moedas brasileiras sâo de ouro, prata, nickel e
c o b r e :

10 De ouro, as moedas de 20$, 108 e 5S ;
2° De prata, as moedas de 2 S, 18 e S 500 ;
30 De nickel, as moedas 8400, 8200, 8100 ou um iostào

e S 050 ;
40 De cobre, as moedas de 8040, $020 ou um vintem e

- , - - K fNâo ha moedas de ouro em • circulaçao , sac substi-
tuidas por notas do Thesouro, de 1:000$, .500$, 200$,
lOOS, 50$, 20$, lOS, 58, 28, e 18.

192. As moedas de ouro contêm 0,917 de seu peso de ouro
puro, e 0,083 de cobre ; as moedas de prata contêm igual-
mente 0,917 de seu peso de prata para e 0,083 de cobre.

C a m b i o .

193. As moedas dos paizes extrangeiros sâo différantes
das nossas e nâo têm sempre o mesmo valor.

194. 0 cambio indica, em moeda nacional, 0 oalor das
moedas extrangeiras ; dâ 0 meio de trocar, de cambiar o dt-
nlieiro nacional em dinheiro exlrangeiro e reciprocamente.

195. Em gérai, os pagamentos sâo effcctuados em di
nheiro do paiz para onde se manda a quantia : em Londres,
corn moedas inglezas; em Paris com moedas francezas, etc.
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196. Quadro das moedas de alguns paizes.

NAÇ.JKS

I t i g i a t o r

Erança, Belgica,
Italia
G r a c i a ! ! ! ! ! "
K s p a i i U a " '
Allomaiihtt
P u r t i i g a l 'Estadw Onidos.,!.!]'
ArganUna, Paraguàĵ '!
Austr ia
Ruasla
d u p i o . . . .

U N I D A D E S

M O N E T A R I A S

S U B D I V I S O E S

d a

I T i ' l D l I i B U U N B T l R I t

V A L O R
a'o par em t

N A C I O S A B S
d o s i a

u n i i l a O o

L i b r a e s t e r l l i i a = 20 sh i l l i ng ' ! 8 i S8S= 3 4 0 p o n c e .

f r a n c o . 1 0 0 c e n t i m o s . $ 303
L i r a . 1 0 0 c o n i e s i m i . $ 35:i

D r a c l i n i a . 100 lopias. $ 303
P e s e t a H u c e n l l i n o i . t 3 0 3
M a r c o . 100 pfounigs. % 430

EscuUo. 1 0 0 c e i i l a v o s . I $ 078
D o l l a r , 1 0 0 c e n t s . 1 $ 830

Peso do prata. t o o c o n t a v o s 1 S 7ÛC
P l o r i m . 100 k . rou t ze i -3 $ 371
R u b l o . 1 0 0 k o p e k s . 1 8 411

^ e n d o o i i r o . 1 0 0 s e n s . S o n

f rom fi imir - quando as moedas nao soi -de valor. Acolece raras .czes.
m o e d a s i n d l c a m , o v a l o r d a s

cambio. (Praça de S. Paulo).

STf , ;» '™' v i t iHaraburgo (Allemanhai";'.'.::;:'::.:; s 784
P o r t u g a l ®

ôva "Vork (Estados Unidos) """! 3 S 290v a l i a r a i V = I M S e m S -
Paris valia Sfî a ̂  t Londres ; 2® Um franco em
•^'irgo valia S784 f Ô U'" marco em Harm

8632 em î Uma l i ra na Ua !»38130 brasileiros' ion*̂ ' escudo de Portugal valr®m S. Paulo. ' em Nova York valia 3 $290
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Froblemas explicados.
201. I. Quantos francos valem 1:200% ao cambio de 800 7
Soluçào. Um franco vale S800 ; quantas vezes $800 cou-

berem em 1:200$, tantos francos teremos, ou 1:200-^0,800
= 1 . 5 0 0 f r a n c o s .

Resposta. Os 1:200$ valem 1.500 francos.
II. Tenho dc pagar 1.100 liras em Roma ao cambio de

780. Quantos S darei ?
Soluçào. Para pagar 1 lira dou $780 ; para pagar

1.100 liras, darei 1.100 vezes mais ou 0,780x1.100=858$
Resposta. Darei 858 S.

III. Reduzir 4:500$ a moedas inglezas ao cambio de 11 1/4.
Soluçào. Um S vale 11 pence 1/4 ; 4:5008 valerSo

4.500 vezes mais, ou : 11,25x4.500=50.625 pence.
Reduzindo a libras temos : 50.625 240=210 libras, e

restam 225 pence.
Reduzindo 225 pence a shillings temos : 225-^-12=18

shillings e restam 9 pence.
Resposta. 4:500S valem 200 libras 18 sh. 9 p.

IV. Reduzir 142 libras 5 shillings 10 pence a % ao
cambio de 12 1/2.

Soluçào. Reduzindo as libras a shillings temos :
20x142=2.840 shillings ; mais os 5 shillings, sgo 2.845.

Reduzindo 2.845 shillings a pence temos :
12x2.845=34.140 pence ; 142 libras 5 shillings 10 pence
sào 34.150 pence.

Quantas vezes 12 pence 1/2 couberem em 34.150, tan
tos S teremos ou 34.150 : 12,5=2:7328

Resposta. Teremos : 2:732$

P r o b l e m a s .
2459. Quantos francos valom 3:635$ ao cambio de 800T
2460. Quantos francos valem 6:864$ ao cambio de 624?
2461. Quantos francos valom 5:6778 ao cambio do 811?
2462. Reduzir 740 liras â moeda nacoinal ao cambio de 787.
2463. Reduzir 1.550 liras à mooda nacional ao cambio de 820.
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2464. Reduzir'72 Hras â moeda nacional ao cambio de 378.
2465. Reduzir 4:158| a liras ao cambio de 378.
2466. Reduzir 10:257$ a liras ao cambio de 789.
2467. Reduzir 5:894$ a liras ao cambio de 421.
2488. Reduzir 4.810 marcos a $ ao cambio de 1.010.
2469. Reduzir 2.750 marcos a S ao cambio de 981.
2470. Reduzir 670S142 a marcos ao cambio de 913.
2471. Reduzir 790$039 a marcos ao cambio de 967.
2472. Reduzir 25 escudos de Portugal a S brasileiros ao cam

bio do 3,87.

8473. Reduzir 127 escudos do Portugal a S brasileiros ao
cambio de 2,25.

2474. Reduzir 51S012 brasileiros a escudos ao cambio de 2,34.
2475- Reduzir 52S152 brasileiros a escudos ao cambio do 4,24.
2476. Reduzir 514 dollars a S ao cambio de 4.237.
2477. Reduzir 251 dollars a S ao cambio de 4.215.
2478. Reduzir 2:1738500 a dollars ao cambio dc 4.347.
2479. Reduzir 468S174 a dollars ao cambio de 3.297.
2480. Reduzir 1:258$C86 a dollars ao cambio de 2.934.

, ^®duzir 24 libras a mocda brasiloira ao cambio de 12.(A libra vale 20 shillings, e o shilling 12 pence.)
2̂ 2. Reduzir 18 libras a S ao cambio do 12.

shillings a S ao cambio de 12 Vi-
- - a S a o c a m b i o d e 1 7 .

2̂ 5. Reduzir 10 libras .5 .shillings 10 peiico a S an camldo do12 /2,

^ shillings 10 pence a S ao cambio de

7̂. Reduzir 60$ a moeda ingleza ao cambio de 15.0^' ingleza ao cambio do 12 y^.ISn' ^ ingleza ao cambio de 14 Mi-
R p H a o c a m b i o d e 1 2 .2491. Roduzir 440$ a moeda ingleza ao cambio de 12

Antigo systema de medidas e pesos usado no BrasU.

L c g u a b r a s i l e i r a
L e g u a m a r i t i m a
M i l h a
Passo
P é
Palmo (po

COMPRIMENTO
tern 3000 braças— 3 m iU ias
— 841 Vi braças
— & pés
— 1 % palmo
— 8 pollegadaa

v a l e 6 6 0 0 m e t r e s
— 5 5 5 5 —
— 1 8 5 2 —
— 1 » , 6 5
— 0 » , 3 3
— 0 » . 2 2

M E D I D A S A N T I G A 6 1 5 5

Po l leg i i i l a (pp . )
L i n h a
P o n t o
Braça (b)
T o e s a
V a r a o u a u i i u
J a r d a
C û v u d o
C o r d a
E s i a d l o

t e i n 1 2 p i n h a s
12 pnntns

10 pilllllUS
9 — .
5 — .
4 —
3 —

1 5 —
125 passes

e v a l e 0 i n . 0 2 7 5
— 0 m . 0 0 2 2 9
— , C m . 0 0 0 1 9 1
— 2 1 1 1 . 2 0
— I m . 9 8
— 1 i n . 1 0
— 0 m . 8 8
— 0 m . 6 6
— 3 m . 3 0
— 2 0 6 m . 2 5

K l I l M ' l t l ' I C I K

n i ' . l i M i c M i 4 0 0 b l ' u ç a s ( l u u d n u l u s e v a l e l O O i l i n '
B r a y a i i u a d r a d a — • 1 9 0 p a l n i o s q u a d r . — 4 i n ' 8 4
I ' a l n i i i ( [ i i a d r a d o — 6 4 p o l l c g a d a s q u a d . — 0 m ' 0 4 8 4
A l t j i i e i r c d e t e r r a — 5 0 0 0 b r a ç i i s q u a d r . — 2 H a 4 2 a .

OAPACinADE (blQlJIDO.s}
T o n c l t c i n
P i p a —
A l i m i d e —
I ' o L c —
M c d i d a o n c a n a d a —
Q i i a i ' L l l t i o —
M i i r U d l i n l i o —

2 pipas
1 5 a l i n u d c s

2 p o t c s
6 i n e d i d a s o n o a n a d i t s
4 quar l i l hes
4 m a r l c l l i n h o s

e vale. 960 1. (I )
— 480 1. ( t )
— 3 1 1 . 9 4 4
— 1 5 1 . 9 6
— 2 1 . 6 6
— 0 I . 6 0
— 0 1 . 1 6 5

M o i o
Fa i lga
A l q u e i r c
Q i i a r t a
S e l a n i i i n

CAI'ACIDAnC (SKCCOS)
t o r n 15 fanga-s

4 a lq i ifi l rcs
4 ({ i iar las
4 u e l a i i i i i i M

e v a l e 2 1 7 6 J . 2 0
14 5 1. OS

— 3 6 I . 2 7
9 1 . 0 7

— 2 1 . 2 7

C^)

P E S O

Tonc lada (3 )
U u l i i t a l ( 3 )
AiTOba (4) (a)
L i b r a ( l b )
M a r c o
Onça (on)
O i l a v a
C r a o
Escrupulo (pcdras prec.) 0 iiuHulcs
Quiiate (ped. preciosas) 4 gnlos

Lcm 13 Yz quintacs
— 4 a r r o b a s
— 3 2 l i b r a s
— 2 m a r c o s
— 8 o n ç a s
— 8 o i l a v o s
.— 72 grâos

c v a l e 7 9 3 k . 2 3 8
— 5 8 k . 7 5
— 1 4 k . 6 8 9
— 4 5 9 g r . 0 5 0
— 2 2 9 g r . 5 2 5
— 2 8 g r . 6 9
— 3 g r . 6 8 0
— 0 g r . 0 4 9 8
— 1 g r . 1 9 5 3
— 0 g r . 1 9 9 2

(1) Multos dao 840 1. ao loncl c 420 a plpa
vale apcnas inn poiico mats de 13 aimudes.

(2) l lo je 0 a lquei re 6 de 50 l i t res.

nestc case a plpa

(3) VCr a tonelada e o quintal inetrico, n"* 182 e 183, pag. 14
(4) Hoje jido se einprega sinao a arroba metrica de io kgs.

1 4 2 .
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P r o b l e m a s .

2492. Quaatas léguas brasileiras ha em 46 Km 200 T — em 594
H m î — e m 6 6 0 0 C m T — e m 7 2 . 6 0 0 m î

2493. Em 330 m., haquantos passes? — quantospés? — e quan-
tos palmes T

2494. Reduziram duas milhas; — 57 passes; — 210 pés ;
— 12000 pellegadas.

2495. Compram-se 23 varas de panne a 6$ o m. Quanto se
deve pagar?

2496. Ura navio percorre 5 léguas maritimas per hora ; qiiantos
Km per dia?

2497. Quautos Hm ha em 570 estadies?
2498. Quantes m ha em 20 braças? — 27 jardast — 54 va

rus? — e 22 cordas?
2499. Quantes côvades ha era 54 aunas?
2500. Si a vara custa 2S200, qual é o preco do m? — do

52 braças?
2501. Qu ntas teesas sâo précisas para dar 17 m. 82 ?
2502. Quantes m» ha em 275 palmes quadrados ? — em

57 braças quadradas?
2503. Em 27 alqueiresde terra, ha quantes Ha? quantes ares?

— q u a n t e s m * ? ^
2̂)4. Em 1 Ha 54 a 88 ca, ha quantas braças quadradas? —

quantes alqueires de terra?
^ ~ 2 " - ' 3 4 b r a ç a s q u a d r a -

9-înft 3 . if ^ • — 4» 0,78 alqueire.2508. O 1 de vmhe custa 18500 ; qual é o preço de 4 pipas?
toneis? — quanlos El ha em 3 pipasT— quantes 1 ha em 6 almudes ?

jmS Em um toael de 960 I, ha quanlae pipaeî - quantos al-qTaSnLr,oa'na'daa, ^ quantos
2510 O.fnnta m h' ^ almudes I2510. Quantos Hl ha em 2 motos de trigo î
2511. 0 1 de trigo pesa o Kg 960 ; qual e peso de 2 fangas?

145 m ' ?8r"' de batatas vale 78600 ; qual é o preço de
2513. Reduzir a Hl 7 alqueires ; — 84 quartas
2514. Quantas arrobas de 15 Kgs pesa um sacco decafédeSO Kgî

2515. A 8300 o Kg de café, qual é o preço de 15 arrobas me-
t r i c a s ?

2516. A 8600 e kg de assucar, quanto custa um sacco de 3 ar
robas (15 Kg)?

2517. Quantes Kg ha em 1257 oitavas? — em 45 enças?
2518. Quantas libras ha em 4 arrobas (antiga medida)?
2519. A 9$ a arroba (15 Kg) de assucar quanto valem 45 Kg?
2520. Um cavallo précisa de 1 I de milho per dia ; quantes

dias levarâ para corner 1 fanga e meia?
2521. Um balde centém 2 canadas de agua ; quantos baldcs pô-

dem encher uma pipa î
2522. A 18500 0 1 de azeite, qual é o preço de 4 almudes da

m e s m a m e r c a d o r i a î

2523. Quantos Kg pesam 2 almudes de vinho, sabendo que o
peso do I é 0 Kg 920?

2524. Um carro leva 100 saccos de café de 4 arrobas (15 Kgs).
Q u a l é a c a r g a d o c a r r o ? •

2525. Quantos Kg ha em 12 arrobas (15 Kg)?
2526. Quantos gr ha em 22 libras?
2527. Quantos Dg ha em 45 oitavas?
2528. Quantos Hg ha em 4 libras?
2529. Pcde-se o preço do 25 onças de um medicamento a 38 o

Kg-
2530. Quantas arrobas motricas ha em 300 Kg?
2531. De quantas notas de 5008 precise para pagar 8:5008 ?
2532. Uma cartcira contém 2 notas de 500$ ; 5 de 2008 ; 7 de

2$. Quantos $ contém?
2583. Pagam-se 500$ com notas de 508 e de 30$. Havendo 12

notas ao todo, quantas ha de cada especie?
2534. Devo 4508 ; quantas notas de 30$ preciso dar?
2535. Um tostâo pesa 10 gr.; de quantos preciso para ter o

peso de 2500 onças?
2536. A moeda de 200 reis tem 0 ™,032 ; quantas sâo précisas

para fazcr uma linha de 3 ",36?
2537. Uma pessôa empresta 858 cm notas de 58. Quantas re-

cebo î

2588. Um opcrario emprega 1 hora para amanhar 1 arc do tcr-
rono ; quantos dias de 10 horas gastarà para amanhar 1 geira?

2539. A 8500 a braça quadrada, quanto vale uma geira de
t e r r e n e ?

2540. Golhe-se uma arroba de café per braça quadrada. Quanto
pesa a colheita de ura cafezal de 2 geiras?



158 nELAÇÔIiS ENTlUi AS MEUJUAS METllICAS

I X

RELAÇÔES ENTRÉ AS MEDIDAS METRICAS
202. Como se baseiain todas no metro, as medidas

metricas têm, umas corn outras, relaçôes que permittem
deduzir uma de outra, ou empregar uma em lugar de outra.

203. Essas relaçôes deduzem-se facilmente das dcfiniçôes
de cada medida. Eis as principaes :

204. 0 metro quadiado iguala um centiare.
O deeâmetro quadrado iguala uni are.
0 hectômetro quadrado iguala um hectare,

205. 0 metro cubico é igual ao cstere.
10 métros oubicos sac iguaos ao decastcre.

100 decimetres cubioos sdc iguaes ao decistère.
206. Um dm" de agua eiiche um liiro e pesa 1 A'g- ̂

quadro aeguinte resume essas relaçôes.
207. Relaçôes entre as medidas de volume, de capaci-

dade e de peso.

U M V O L U M E D E A G U A P U R A

D B : B M O U B : P B S A :

1 m e t r o c u b i c o . 1 k i l o l l t r o . 1 tonelada.
1 0 0 d e c i m e t r e s c a b i c o s . 1 h e c t o U t r o . 1 qnintal.

1 0 d e c i m e t r e s c u b i o o s . 1 d e c a l i t r o . 1 myriagrâmma.
1 decimetre cubico. 1 l i t r e . 1 kilogrâmma-

100 centimetros cabicos 1 d e c i l i t r e . l hectogrâmina.
10 centimetros cubicos. 1 c e n t i l l c r o . 1 decagrâmina.

1 c e n t i m e t r e c n b i c o . 1 m i U i l i l r o . 1 gramma.

208. J^ogo, conhecido o numéro do lilros do corlu quan-
tidade de agua, p6de-se dctorminav-lho o volumo o o
peso, e reciprocamente.

3elembrQ, 30 (Has.
Qqlubro, 31 fîias.
Noverpbro, 30 (lias.
Dezcmbro, 31 (lias.

lllifjACÙKS JiNTaii; MEDIDAS MRTKlGjiS i5p
209. 0 peso da agua ordinaria différa um pouco do da

ogua pura ; na pratica, nâo se faz conta desta diffe-
rença.

Medidas de tempo.
210. Seeulo é o tempo de 100 annos.
0 amio civil é do 365 dias o do 366 nos annos hissexios,

que sao de 4 em 4 ajinos, excepto para os annos' centenar
ries que nâo sûo bissoxtos slnào de 400 em 400 annns : 100,
200, 900, 500, GOO, 700, 900, 1.000, 1.100, 1.300 etc., nfîo
forain bissextos ; 400, 800 e 1.200, etc., o foram.

O anno dividc-sc em 12 mezcs a saber.:
Janeiro, 31 dias. Majo, 31 dias.
Fevereiro, 28 ou29dias Jiinho, 30 dias.
Março, 31 dias, Julho, 31 dias.
Abril, 30 dias, Agosto, 31 dias.

O anno divide-so em 52 semanas.
A semana divide-sc em 7 dias, a saber : segunda-feira,

terça-feira, quarta-feira, quinta-feira, sexta-feira, sabbadoe domingo.
A semana de traballio é de 6 dias,
0 dia divide-se em 24 horas ; a hora, em 60 minutas î o

minute, em 60 segundos ; c o segundo, em decimos ou cen-
tcsimos.

Bxei'oicios oraes e problemas.

5̂9. Em 25 oa, lia quantos m*î —r dm?î«60. Quantos m* ha em 11 aî — em ^ Ha 73T
«61. Em 25 Dm', ha quaptos ares? ̂ — centiares!
«62. Era 740 Ha, ha quaptos m'î — dm'î
okc a 28 o ra', quai é o preço de 25 Ha*«64. Si 0 are yale 3608, qqql é ç preço de 8 Dm? T
«65. Uma propriodado do 85 lia foi vopdida ô raîào do çJoO
' " ' j q i ' n l é 0 s o n p r o ç o î ,«86. Uin jardini do 8 a. 157 foi pago 5:8008: qnal é o proça do

^ — do Dii)»?
2567. Qiianiju p lia valo 8:500|, (pial é 0 preço do dm'î

i>li • ̂  ftnporficio do (iin jardim rcrtangular é do 117 a 40 i Pa-cajido-se o coraprlmcnto quai sorla a superficie!
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2569. Um campo de 1 Ha produzîu 13 D1 de batatas, que se ven-
dem por $750 b DI ; quanto vale a colheitaî

2570. Um bosque de 225 m de comprimento e 195 de largura,
foi vendido â razâo de 1:500$ o Ha ; quai é o preçoî

2571. Um operario faz 125 m' de trabalho por dia ; quantos
dias leva para fazer3 Hal75î

2572. Quai é o mais barato de 35 m* paeos 7$, ou 25 ares pa
g e s 5 0 0 $ î ^2573. Um operario recebe 74$ por 250 Dm», outre 810$ por
27 Ha ; quai é o menos page e de quanto p ra 1 are?

2574. Um operario précisa de 20 horas para lavrar um are ;
um segundo précisa de 3 dias de 8 horas para 144 m» ; quai é o
m a i s h a b i l t '

2575. Que é o m» em relaçào ao esterc?
2576. Que é o m'em relaçào ao decistere ?
7̂7. Quantos m» sào précisés para dar um Ds?.2578. Quantos m*, — dm* ha em 30 Dsî

Quai é 0 preço do estere a 7S800 o meio m*7
0̂. Si 375S é 0 preço de 2 Ds. quanto vale o m»TQuando 20 dm» sào pages $250. quai é o preço de 3 stT—

de 5 dsî —de 25 DsT

oSo ^ ° vale 0 duplo st î—o stî — o ds î
S"® é 0 m» cm relaçào ao 1 î — ao D1 î — ao Hl î

OME S"® ̂  ® relaçào ao D1 î — ao Hl. î2585. Que é o dl. em relaçào ao dm»?
oS2" S"® ̂  ° relaçào ao dl. ? — ao cl. î2587. Quantos Dl ha num m»î

OKM Hl.,— duplos Dl. ha em 3 m»?
S" ni X ^ capacidade igual ao m»?

Va J , ̂  niedida de capacidade igual d metade do m»?— a 10 dm» — a 20 cm»?

oSo X ° do 1 î - do Dl ? _ do Hl ?2592- Quai é o volume do Kl ? do cl î
S- S'if ̂  ® do duplo Dlî - do duplo 1?
13 n f ® mi~o meio Dlî
f3 ° ®euaî - do cm»?S S"̂ ŷ®""*®deaguaquopesalOgr.?—1 Kg,?pSq n • 25 dg. î — 42 De ?2599. Qualeopesodeumm»deaguaî
2600. QualéopesodeumDl.deaeuaî—deiimHi V ^ .
1̂. Quanto pesa 1 dl. de aguaî'li dl2603. Quai é o peso de um duplo Dl de

Hl? — de um meio 1? o® a?uaî — de um meio
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2603. Quai é u volume da agua que pesa 1 Hg.î — 1 g.? —
40 Dg. î

2604. 0 fundo de uma cisterna tem 13 m» 25 ; quai é sua altura,
si contem 265 HI. do agua?

2605. Uma fonte dâ 15 m» de agua por dia num tanque de 3 m.
de altura e 8 m. de comprimento ; quai é a largura do tanque, si a
fonte leva 12 dias para o encher?

2606- A 3:100$ 0 kilo de ouro, 200$ o kilo de prata e 10$ o kilo
de bronze, quai é em ouro, em prata e em bronze a quantia que
pesa tanto quanto 2 dm» de agua?

2607. Quantos DL, — dl., — HI. ha nuraa cuba de 8 m»?
2608. Quai é, em m» e era dm», o volume de 7.875 1?
2609. Quantos ares e centiares valem o Dm»?
2610. Em um Km* ha quantos Ha?
2611. Quantos Dl. sào précises para encher um vaso do um m»?

— de um decimo de m»?

2612. Niiin 1 ha quantos cm»?
2613. Num cl ha quantos mm»?
2814. Quai é, em m», o volume de 15 Ds. 96?
2615. Quai é, em dm» e em m», o total dos volumes 2 st.8 e 45

Ds. 75?
2616. Quai é, era cm», o volume ocupado por 75 Ds. 25?
2617. Quai é, era gr, o total dos pesos seguintos : 5 Dg.,

25 g. e 3 Hg.?
2618. Suppondo que um gr de ouro vale 3$ 100, quai é o peso

do 2 objectes de ouro valendo o primeiro 10$ e o segundo 20$?
2619. Quantos objectes de 1 Dg cada um, pcsam 560 gr?
2620. Quaes sào, em Hg e em m», o peso e o volume de 25 meios

Hide agua?
2621. Quaes sào, em Kg e em m», o peso e o volume de 155 Hl

de agua? —do 28.7561?
2622. Quantos dm» sào precises para dar um ca? — um are?
2623. Quantos cm» sào precisos para fazer um ca.î — 2 ares?
2624. 0 peso de uma somma em ouro é igual ao de 25 Dl de

®gua ; quai é a somma, si 0 kilo de ouro vale 3:100$?
_ 2625. Quai é a quantia de ouro, de prata e de bronze, cujo peso é
jgual ao de 687 dl de agua, si 0 ouro vale 3:100$ o kilo, a prata,2 0 0 $ e 0 b r o n z e , l û $ î _

2̂8. Quantos dm» de agua pesam 3 Hg? — 25 Kg? 680 Dg?2627. Quai 6, em dm» e em dl, a quantidade de agua que pesa
56 Kg?

26̂ . Quantos ca, — ares e Ha. ha no Mm»?
2629. Quantos ca sào précises para fazer 1 Dm» 1

A r i i h . Ç . P r i m . .

'i
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2̂ . Um objecto de prata pesa tanto quanto 3 1 de aaua •
''"ocqV ^ f ° '^''0 prata vale 200$ î

. ° " r o T - d e 3 5 . 0 0 0 g r . d eprata? (Ver o preço no n" 2625.)

25^îf' f Pracîsos para se ter nm peso de
88 2^0?'Hgr"^"^ 135.000 Kg ? _ de

2634. Num are ha quantos m>T — Dm*?
26m. Num Ha ha quantos Hm*î m*î
9RW n'" *1® contem quantos Dlî ~ Hl7
2fi2« "î- ®j ^ espaço occupado por 745 Hlîem prata "a pïaTa v\îe 27o's o ̂,''™"''P''̂®tantoquanto 28=000$
2639 OuLnanfîIa . ° ̂ ''".oouro, 3:100$ e o bronze,10$?

de ouro? ® <^'=''ronze pesa tanto quanto 4:650$
IbI?" Sf' \'!'Î erença entre 46 m̂ - e 3.578 dm=T4.587 cm?7 ̂  difforença de volume entre 151 HI 765 c
2R4?" ^ quantos 1? — Hlî
2644* ÔnliTn'" ® ®®PUÇo occupado por 375.458 cl.

10 gr cada um do a conlido om 6 brincos de prata do
o f i d f n T i m i l l c s i m o s îloqufsent do7d:c°l°r° ™ "

me^nT'jï̂ Sol'l' """ f""'®" « m. de compri-9R4? T?; e 4 m 85 de altura?
■Jm tanaue dê '̂ m ̂  qû utidade e o peso da agua do
de fundo compnmento, 3 m. 25 de largura e 2 m 15

2 ĉ DPimPnf° "q"'''® contido num roservatorio do
264rST '̂ '"'̂ ''®'®'"euraelm85defundo.a35Soinîp r e T d o Z r " " ' » ' î - ' ^ °

prSt„''e"2«'deT4ur??' ">
S' o'ZT/"" " "" la-l» do Hmn

Modcoutra;quante\res1V^7eL°'''r'°"''° ""
lro'q\\et7:t'°rcu\"o°cabr„rro" ° '-•» -
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Recapitulaçâo.

2656. Sommar21ioclos4unidadcs, 10 dccas 3 unidades 3 hec-tos 24 unidades, 154 unidades 25 centis, 144 decas 123 ccniis.
2657. Sommar 34 hectos 15 unidades 18 millis, 125 hcctos

144 decis 15 miliis, 196 liectos 18 unidades 135 millis.
2658. Quai é era millis a diflerença entre 3 decas 186 e 45uni.

d a d e s l 9 3 î
2659. QueléadilTercnçaemdecasentrcl6GkiIos375cl36dccasT
2660. Dar em kilos o producto de 79 decas por 389 dccis
2661. Dar cm millis o producto de 15 dccis por 190.
2662. Fazendo o producto de 138 decis por 974 kilos 749 ouan-

tos centis se oblêmî
2663. Que casa ocupam os dm ? — os mm? os Dm ?
2664. Quai é o multiplo do motro que iguala as dezenas de Dm î

— a s d e z e n a s d e I l i n î

2665. Fazor o total dos numéros scguintes rcduzidos a Km •
1.568.754 cm. 13.765 dm, 176 Dm e 3.678 cm.

2666. Sommar 25 Dm, 34 duplos Dm, 567 duplos dm, 569
moios Dm e dar o total em m.

2867. Quantos m ha na somma dos numéros scguintes: 174 Dm
36 duplos m, 741 duplos dm, 5.684 raeios Dm?

2668. A altura de uma ponte é de 47 m ; dar esta altura cm du
plos dm.

2669. Uma ostrada de ferro tem 860 Km de comprimento; dar
este comprimento em Ilm e duplos m.

2670. Dois viajantos.separadospor uma distancia de 6.489 Hm,
vào ao encontre um do outre; fazem um 56 Km, e outro, 47 Km
por dia. Quantos dias levam para se encontrar!

2671. Pagara-se $500 por Dm de arame; quaatocustam3 m 50?
— 1 m 1 2 5 î

2672. 0 m'vale quantos decimos de ca? — centesinios de ca!
— millésimes de ca?

2673. 0 decimo do m* vale quantos cm*?
2874. Quai é a milicsima parte do Hm', — do Mm'î
2875. Dois jardins têm o !<> 325 m', o outro 425 m* 257. Quai é

ein Dm* o em dm* a superficie total?
2676. Quai é, era cm*, a superficie total de duas folhas que têm

uma 0 m* 39 e outra 0 m*453 ?
2677. A pintura das 4 paredes de uma sala custou 741$. Achar

0 proço do m', si a superficie total é de 190 m*?
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2678. Très mesas de marmorede 1 m'25 cada uma, custaram

135S. Quai é 0 preço do m'î — do dm'?
2679. Compram-se duas peças de casimira, uma de 20 m de com-

primento, 0 m 80 de largura, e outra de 15 m de comprimento e
lm20 de largura. Quai foi o preço, si o metro quadrado custa 13S?

2680. 0 papel para forrar um quarto, foi vendido 1S250 o m'.
Que quantia se gastou si as 4 paredes têm juntas 33 m de com
primento e 3m22 de altura?

2681. Uma sala tem 6 m. 50 de lado e 4 m 25 de altura,efoi caia-
da â razâo de $550 o m' ; quanto custou a caiaçâo?

2682. Dar em m', a differença entre 25 Km' e 25 Ha?
2683. Quai é, em Ha, a differença entre 139 Hm' 4 Dm* e 13 Km

8 D m ' 7 m ' î
2684. A 330$ o are, quai 6 o preço do Ha? do caî
2685. A razâo de 1$500 o ca, quai é o preço de um terreno de

268 m de comprimento e 146 m de largura?
2686. As paredes exteriores de uma casa de 15 m de compri

mento, 8 m de largura e 11 m de altura, foram rcbocadas à ra-
zào de 8490 o m*. Quai foi o preço do trabalhoî

2687. Quai é. em ares, uma superficie 1.000 vezes menor oue
256 Ha? — 149 Km*?

2688. Quai 6, em ca, a superficie 10 vezes maior que 35 ares?
— 2 8 D m ' ?

2689. Em um decimo de m', ha quantos centesimos de m'?
— q u a n t o s d m ' ?

S ' ' ' f ' • ~ « n t e s i m o d e m ' ?9̂1. A S600 0 decimo do m', quai é o preço de 754 cm'?2692. A 10S550 os 8 m"*, quai é o preço de 156 cm'?
q c o m p r i m e n t o , 6 m 2 5 d e l a r g u r a e3 m 10 de cLltura ; quai é o volume?

, 1 . « "■n p r i m e n l o . O m S Î269i Linco :oniô=rdrs: iôridâ srîs" ° ■

d e e o .priraento, 5 m 30 de largura o 3 m "7=; u "S 8 m 50 de corn-
J 6 9 Z o . e . . . . e d ' ^

2698. Si 0 dl de vinho valp ft9';o «..«i _ r
contido nura vaso del m'? de n'm h • ^ preço do vinho

o e n n o i m / — o e u m d e c i m o d e m ' î2699. De um reservalorio de 560 m' 7»^^= .•Kl ; pede-se, 1« o peso da agua contiS. l •
rio ; - 2o. o peso e o volume da que fick ̂  ̂ «^ervato-
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2700. Quantos annos ha em 22.680 mezesî
2701. Cheio de agua, um vaso pesa 35 Kg; o peso do vaso sô é

de 8 Kg 25 ; pede-se o peso da agua e a capacidade do vaso.
2702. Um négociante lucra SlOOsobre iSnumamercadoria que

vende por 1$ os 6 Kg ; quantos Kg deve vender para lucrar 30$?
2703. Que quantia contem um sacco, onde ha 135 moedas de

f 8050, 70 do 8100, 360 de $500, 787 de ISe 170 de 2$?
2704. Quai é, em tostôes, a somma das quantias seguintes :

$350, Î1S250 e140S150?
2705. Quai 6 em centesimos de mil reis.o total dos numéros se

guintes : 1S200,14S400,25S750 e 2$350î
2706. De 3$ subtraem-se $500 ; quantos centesimos de mil

r c i s fi c a m ?

2707. A $500 0 metro, quanto valem 0m40î — 6m 20?
0 m 0 2 ?

2708. A 50$ 0 m, quanto valem 4 m.? — 62 m.? — 0 m2?
2709. Quai 6 o peso de 2:860$ cm prala? — em ouroî (1)
2710. Pagam-so 50$, metadc em moedas de ouro o outra me-

tade em moedas do prata ; quai é o peso de cada parte? (1)
2711. Quai é 0 peso de 5:788$ cm prata e 250$ em bronze? (1)
2712. Um objocto de ouro posa tanto quanto 25 dm' do agua ;

que quantidado de ouro puro contem este objecto, o toque sendo
d o 9 d e c i m o s ?

2713. Um vaso rectangular tem 36 dm' na base c 0 m 25 de al
tura i quai é 0 peso da agua que pôdo conter?

2714. Quai é a distancia do polo ao equadorî
2715. Dar em Dm e em Hm o comprimento do merldianoî
2716. A légua goographica é de 4.444 m. 444 ; quantas vezes cabe

na c i rcumferenc ia da te r ra?
2717. A légua marilima é de 5.555 m. 555 : quantas vezes cabe

na c i rcumferenc ia da ter ra ?
2718. Quai é o preço de 25 barris de vinho, contendo cada um

120 1, a 94$ 0 Hl?
3719. Quai é o peso de 2 Hl. 25 de agua?
2720. Quai é o peso de 8.000:000$ em ouro, ao toque de 9 deci

m o s s u p p o n d o q u e 1 g r . v a l e 3 8 1 0 0 ? v
2721. Quantos dias ha em 13.608 horas?
2722. De uma peça de panno de 25 m., venderam-se 1" 6 m. 15

e depuis 8 m. 25 ; quantos m ficam?

(1) Suppôe-se que o kg de ouro vale 3:100$ : o de prata 200$
fl o d e b r o n z e 1 0 $ .
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° bronze s i o k i lo va le lOS?

7̂24. Num anno, raorrem nura paiz 982.215 peasôas ; quanlosobitos hanum diaî
2725. Para semear urn Ha empregam-so 10 duplos DI de trico ;

quantos se empregam num areî — num ca?
rH! \ uma corda de 25 m; um dos peda-

mento do 7oj e outro 7 m. 05 ; quel é o compri-
2727. Duas taboas têm, uma 4 ra. 20 e outra 3 m 15 • nrecam-uraa â outrade modo a ter uma parte commun, de 0 m' 40- que

compnmento tern reunidasî

" '»• 35 do com-
A e 0 m . 4 2 d e f u n d o î

iarS ?3o'^ «^"^Pnmonto o 0 m. 30 de
p r S o T , " "■ < • « »■ " -

do|Jd0 SLT " ^ 25 cada um. a 68500
"*■ 9o''d?LÏgur,\̂lS2̂50?m̂^̂^̂^ ̂

res de 20 cm '̂ca^a umt «"'̂ her 5 tintei-
2735. Uma casa de educaçâo do 145 dpooAoc

S350 0 kilo; qual é a desposa num anno si cada nU °
7 2 0 g . p o r d i a Î p e s s ô a p r é c i s a d e

2736. Para fazer uma peça de fita Ha '>k
' • 5 m é t r o s

priraento, 0 m. 40^dTlLgui"a?a ®2738. Um négociante recebe 240 kilos Ha rv, . ■
mcio kilo ; quatito lucra, si vende tnH.? manteiga a 1$800 o
p9. Galcularovolume de ae L devolume igual, a cortiça pesa os 0 24 rtn ®^bendo que a
2740. Quai é o preço de 8 Tardés dea 3S200 0 Kg. Î ®^8odâo de 125 Kg. cada um.
2741. Quantos ladrilhos quadrados Ho n

'^'"^"^'■^®^®5®-25decomnrimo T' lado.sâo pre-2742. Quantas horas ha 'em ® ® do'largura î
7̂43. Um tanque de 360 m» an An«KHl rccebeu por minute? eu om 6 horus ; quantos
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2744. Que lucro se realiza em 758 Ideazeite, pago 11$ o D1 e
vendido 18200 o 1?

2745. Troca-so ura terreno do 120 m. do comprimento, 64 m. de
largura, por outro quadrado, de 80 m. de lado ; quai é a perda ou
0 lucro, si 0 1° valo 968 o are 6 0 2° 84$?

2746. Que quantidade do cobre se devo acrescentar a 15 Kg.
de prata para ter uma liga do toque de 9 decimos? — do toque
de 835 m i l l es imos î

2747. Quai é o valor de 5 Kg. de ouro? — de 5 Kg. de prata? —
de 5 Kg, de bronze? (Ver a nota do numéro 2709).

2748. Uma propriedade se compôe do um prado do 420 a, de
uma vinha de 64 a,de um jardira de 8 a. 70 cao foi vendida a 18500
0 ca ; quai é o preço?

2749. Très tanqucs contOm cada um 520 m» de agua ; vazam-se
uma vez por mez quantos III de agua contêm em um anno?

2760. Um viajante fez 125 Km, o tem que percorror ainda
1.228 Km.: quai serà a despesa total a 8250 por Km.?

2751. Que tempo so leva para dar a volta â terra percorrendo-se
100 m. por minutoî

2752. Um cavallo consumiu 2.000 Kg. de alfafa, 1.200 Kg. de
pallia 0 23 m. do milho. A 88 os 100 kilos de alfafa, 58250 os 100
kilos de palha e a 8000 o DI. de milho, quanto gastou?

2753. Uma estatua de prata pesa 35 Kg. 50 ; quai é o seu valor?
(0 kilo (le prata vale 2008).

2754. Exprimirom ares c cm m' a superficie de um quadrado
de 250 m. de lado.

2755. Um quadro tem 2 m. 70 de comprimento o 1 m. 25 de
largura ; quai 6 a superficie ?

2756. Collocado no prato de uma balança, um objecte faz equi-
librio a 3 Hg. 5 Dg. mais 90 dg., quai é o peso deste objecte?

2757-, Cheio de vinho, um barril, pesa 180 Kg.; vazio, pesa
35 Kg. 25 ; quai 6 0 peso do vinho sôî

2758. Um terreno deu 480 Kg. de milho, que se vende 6$500 o
quintal ; quai é o valor da colheitaî

2759. Uma vinha de 25 m. de comprimento e 21 m.de laî ura, dâ
3 Kg. de uvas por m® ; â razào de 8150 o Kg., quai é o valor da
c o l h e i t a î

2760. Paga-se um barril de aguardente com 5 notas de 10§,
15 moedas de 1$, 35 de 8200 e 4 notas de 20$ ; quai é o preço da
aguardente?

2761. Quantas semanas ha em 13.223 diasî
2762. Vendem-se 38 m. do caslmira corn ura lucro de 98500 ;

0 preço de venda é de 158350 o metro ; quai é o preço de compra?
2763. Si 15 Ds. valem 840$, quai é o preço do stt
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1 POf 3608, 36 quintaes metricos de alfafa elucram-se 45$ ; quanto se lucra por Kg. î
2765. Quai é o peso do cobre contido em 4:3408 em ouro do to-

que de 9 decimosî (0 Kg. de ouro vale 3:1008).
2766. Em 25 duplos Dl. ha quantos melos 1?

d u p l ' o l u ' ^ " ^ " ^ ' ' ° ' ^ °
o?2q à ° ^ ° ^'5 Ha. 15 a.T
Sn TT̂  f" ® capacidade de urn vaso de 7 1.25?

âs 7?LI^e"5 mim Jr" ® ® ®'dadede 121 Kn, drprteija?""
nof ly™"" 3 DI. por minute ; que temno lovarâpar̂nchar um tanque oubico de 3 m. em todos' o's sent'dos \1 propnedade de 903 ares custou 80-OOOS • mn

paS?„'f,„"a:îi„ïLriî,roufsirse dllL̂ vïnTr'parafeL̂ ^̂ ^̂ ^̂ ^ por quanto

2777. Calcular a diflerenca de valor Hp nm /̂ .̂• i ,sando 5 Kg. e de um objecte de bronze L m ̂  P®*
prata : 200$ o Kg.; do bronze : 10$ o Kc.)

2778. Ando 3 Hm. em 4 minutes • nue temn
correr 300 Hm.î ^ tempo gasto para per-

2779. Um terreno de 15 a. 25 foi divin;̂tem 545 m> e as duas outras sâo ièuaea • nnifx ̂  P̂ ®̂® '
uraa das ultimas? ' ^ ^ ^ ^ superficie de cada

2780. Pagam-se 8S400 para 240 m d»
° ssrâ 0 lucro nos 240 m t ® ' ^«"^endo-se

a7o1. Em 3 Dl. lucram-se i.<55nn . ,23 m»? ^5500. que lucro se realiza em
2782. Quantos mezes ha em 'îs an„«
2783. Quai é o peso do cobre 00̂  '
j toque de 0.9? - em 5000 Kg de prata'dn̂ f̂ ^ ̂ ® O"""®)00 Kg de prata ao toque de 0,835? '"® — eir

d o
5 0 0 0
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2784. Quai é 0 valor de uma quantia em ouro cujo peso é igual
a 251. de agua (o Kg de ouro vale 3:1008)?

2785. Qua! é 0 valor da quantia em prata que pesa tanto quanto
780$ de bronze? (Apeso igual, 0 bronze vale 20 vezes menos que
a pra ta . )

2786. Quai é em ares a superficie de um terreno de 130 m. de
comprimento e 109 m. de largura?

2787. Dois cavallos carregam juntos 9 quintaes metricos; a dif-
ferença de suas cargas é de 75 Kg.: quanto carregacadacavallo?

2788. Dois comboios partem juntos de uma cidade ; 0 primeiro
vence 35 Km por hora c 0 segundo 44 Km. Achar 0 total dos Km
que terào percorrido apôs 6 horas.

2789. lia quantos a'nnos em 4905GO horas?
2790. Uma vinha produziu por 325$ do uvas à razâo de

178500 os 100 Kg. Quantos kilos houve?
2791. Uma carteira contem 25 notas de 5$ e 32 notas de 2S ;

quai é a quantia total?
2792. Numa vinha de 784 a 25 ca, colhem-se 89 pipas de vir.hodo 220 1 cada uma ; quantos dl houve por ca?
2793. Um vlajante percorreu 208 Km em 8 dias ; quanto m

percorreu por diaî
2794. Très operarios trabalham juntos ; em uma hora, ol° faz3 m. 25 ; 0 2», 4 m 13,"je 0 3", 4 m 25. Apôs 10 horas, quantos m

torào feitoî
2795. Um marconeiro faz 5 portas, cada uraa de 2 m 15 .̂ lo

altura e l m05 do largura,à razâo de 58500O m»; quanto receberâ?
2796. Um marconeiro fez 36 venezianasdo 1 m. 90 do altura e0 m 50 de largura ; quai é 0 preço deste trabalho â razâo de 38̂ 50

0 m » ?

2797. Quai é 0 preço do rodapé de uma sala de 7 m 15 de com
primento e 5 m de largura, â razâo de 8500 0 metro?

2'î̂ 8. Um forno queima 525 dm» de carvào por dia ; um 2",485 dm». Quai é a quantidade queimada pelos 2 fornos jun os
era um anno î

2799. Em 56 dias lavra-se um terreno de 2 Ha 8 a ; quantos
ni* se lavram por dia ?

2800. Dezoito operarios levam 6 dias para ceifar um prado de32 Ha 40 ares, a 38250 por dia ; quanto ganharara juntos î
2801. A 8250 o dm», quai é 0 preço de uma pedra de marmore6e 1 m 35 de comprimento, e 0 m 25 em cada uma das duas

outras dimensôes?' 2802. Oito homens, em 13 dias de 9 horas,lavram um terreno de
26 a. Quantos m» lavrou cada operarioî
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£803. Um objecto de ouro pesa 2 Hg 745 ; que peso do ouro
puro contém, o toque sondo de 900 millésimes T

£804. Um objecto de prata contem 45 Hg. de prata pura : quai é
0 peso do cobre, o toque seudo de 835 millosimos?

£805. Outro objecto de prata contem 2 Hg 25 de cobre ; quai é
0 peso da prata sô, o toque sondo de 9 decimoa?

2806. A $250 0 m», quanto valem 35 a 25 caî
2807. Uma pedra, da fôrma de um prisma, tem 3 m' 15 ; sua al

tera é de 1 m 40. Achar a superficie da base.
2808. Uma pedra, da fôrma de um prisma, tem 2 m' 15 na base

e um volume de 1 m* 376 ; quai é a altura?
2809. Vende-se por S 100 o calice de aguardente do 4 cl.; que lu

cre se pôde realizar num Dl, si o 1 custa 1S500Î.
2810. Uma pessôa leva 4 minutes para percorrer 1 Km.; quanto

tempo precisarô para andar 125 Km.
2811. Uma pipa contem 215 1 de aguardente e custa 62$, mais

4$ de transporte e 6$700 de impostos. Por quanto se deve vender
0 1 para se lucrar 9$ !

2812. Quai é o comprimento de um prado rectangular cuja lar-
guraô de 150 métros e a superficie 2 Ha 35 a 17 ca!

2813. Quantos dl de agua pesam 500.000 gr?
2814. Quantas viagens deve fazor uma carroça para transportar

3600 Kg., si om cada viagcm a carga é de 300 Kg.
2815. A toeza vale 1 m 949 ; quai é em m o comprimento de um

tosso de 25 toezas T
2818. 0 pé é igual a 0 m 3248. Quai é em pôs o comprimento de

7 3 8 m 9 2 ?

2817. Caiou-se um muro de 35 m de comprimento e 2 m 15 de '
altura, â razâo de $200 o m*. Quai é o preço do trabalhoî

2818. Que largura se deve dar a um quadro de 1 m 30 de compri
mento e 0 m' 91 do superficie!

2819. Um quadro, pago $080 o dm», custou 3S300 • aual é
a s u p e r fi c i e t ,

2820. Um muro de 50 m 25 de comprimento, 2 m 20 de altura
e 0 m 40 de espessura, foi pago â razâo de 11$800 o m\ Quai é o
p r e ç o î '2821. Um operario cava uma cisterna que deve ter 3 m 35 de '
compriment©, 2 m 15 de largura e 2 m 50 de fundo i iâ Pvtniu
6 m» de terra ; que volume deve ainda extrairî

V carroçadas de alfafa a 8S250 os100 kilos, SI cada carroçada é de 1250 kilos?
2823. Um cavallo corne 145 gr de sal por dia. Quai é o preço ;

do sal que gastarâ em um anno, â razâo de t6«500 os 100 kilos? ̂
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2824. Um agrirnensor deve achar a superficie de uma proprie-
dade de 25 Ha 15 a 13 ca ; que tempo empregarô, si para um Dm"
p r é c i s a d e 2 m i n u t e s ?

2825. Em 140 dias de 8 horas de trabalho um operario cava um
canal de 65 m de comprimento, 2 m de largura e 1 m 50 de fundo ;
quai é 0 preço do trabalho a 2S350 o m*?

2828. Um négociante compta 12 peças de fazenda que paga 620$
Quai serâ seu lucro si as vende por 689$?

2827. Um marceneiro corapra 45 duzias de taboas, de 3 m 20
de comprimento e 0 m 30 de largura. Quanto deve pagar a razao
dp 2S500 0 m'?

2828. Um lavrador leva 12 dias para semear um campo de 9 Ha.
Quantos ca semeia por dia?

2829. Plantam-se 3.356 arvores a igual distancia umas das outras nos dois lados de uma estrada de 167 Km 80 ; que distancia
haverd entre duas arvores?

2830. Quantos dias lia cm 45.264 lioras?
2881. Plantam-so arvores dos dois lados do um passeio o

métros ; quantus haverd si a distancia entre cada uma
t r o s ?

2832. Dois iiegocinntcs fazcm uma Iroca ; °« 8$;)50 0 m c 0 2", 22 m de velludo a 9SiOO o m : quai g
n h o u 0 q u a n t o ? , _

2833. Por quanto se deve vender o 1 do vinho para se lucrar
em um duplo III que custa 1088 ? . , en „ nmi é o

2834. Paguei 858300 uma peça do poça inteira
preço do m 0 por quanto devo tornar a vend P
p a r a l u c r a r 2 S 5 0 0 e m 1 0 m é t r o s ? „ a

2835. Um viajaiite pccorre 5 Km per hora : ou ro,qi'e distancia estarâo um do outro ̂P'̂®/̂ J"'"Jntidosoppûstos?
tindojuntos de ummesmopontoeandandoo nrimciro

2836. Dois viajantes vào ao encontro um o ou ' ̂5 Km 80 por hora e o segundo 6 Km 50. De quant
se approximam em 6 horas de viagem? . n nrimciro

2837. Dois viajantes vâo ao encontro um ° ̂  os.se-
4 Km 60 por hora e o segundo, 5 Km 20; a

para é de 205 Km 8 ; quantas horas levam P»'® ̂  j. ̂
2838. Um garrafûo contem 26 1 de azeite a0 p r e ç o d o r a e i o l î , _ f n a h a l h o p a g o

«̂ 39. Très operarios fazem juntos 36 m e " primeiro fezf ; quanto recebeu cada um, sabendo que o imais que os dois outres?
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2840. Um marceneiro comprou 15 duzias de taboas a 18S500
a duzia ; por quaato deve tornar a vender cada taboa para lucrar
5S400porduziaT

28̂ . Em um dia, um operario aprompta 7 taboas que Ihe cus-
'vender cada uma para lucrar 4S500Î2842. Quai é o preço de 16 Ha de terrene a §750 o m«î

2843. Uma mercadoria pesa 2é5 kg e custou 254$ os 100 kilos,
mais 28$ de transporte e 35S350 de impostes. Por quanto serà

004̂  vender o kilo para se lucrar 82$ ao todoî
itat' ha em 91312 dias?

lAva n ̂ ■erneira dâ 2 Hl do agua por liora. Quanto tempo
rtVLl reservatorio de 3 m de comnrimento, 1 m 33%'ĵ «'"aelm50derundoî
16'̂ 'r.?rl°i •avram 2 a. 50 cada um por dia e levam

<5 • campo ? quai é a superficie do campo?
muro de pagam-se 61 $200 ; quai é o preço de umeŝssuraî aomprimento, 2 m 50 de allura e 0 m. 45 do
4 m^̂  trabalho de 4 m 15 de compriménto e

dev!̂orri°nende5!̂o 1̂1 de trigo ; por quanto se2 8 5 0 . U m o b i e c t o P ® ' "
mais 1 Dît e mpîr. « .P^ata pesa tanto quanto 2 cm® de agua,

2851 Um r#.ii •' ' puantes gr pesa o objecte?gurl e 2 m?tro"r.u' ' compriménto. 4 m 25 de lar-
Quanto vale todo 0 t"go que vale 20$ o H'*
por quanto deve trigo a 1S800 o Dl f

2853. Paguei 380<5 nL hectolitre para lucrar 255$ ?
tornando a vender fi u areia; quanto lucroi por moio2854. Um opeïSo eVfï

receber si o m'ô pago §650 ̂  ̂  '̂ ĉ 'fa por dia ; quanto devo
2855. Treze operarios lavrarios serào precisos paraKoT T m»; quantos opc-
2856. Pagam-se 390S ̂ ^̂ Sca duranteomesmo tempo

m do compriménto o m ̂ o'if ̂  construcçâo de um muro de 2
fol pago 0 m'? espessura e 3 m de altura. Quanto

de uma pipa quêMT!t°mK\g 6249̂ĵ̂^ ' ̂  ̂  capacidade
iucro de 8$. Q̂uaiôlSel po?kiîoi ̂  ̂
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2859. Com uma carroça de 1 m 50 de compriménto, 0 m. 90 de
largura e 0 m 50 de altura, fazem-se 166 viagens para transportarum montào de areia. Quantos métros cubicos de areia havia?

2860. Uma caixa, cheiadc trigo, tem4m do compriménto,2 m 50
do largura G 1 m 20 de allura : quantos m'contem e quai é o valor
d o t r i g o a 1 7 S 2 5 0 0 H l î .

2861. Quanto cu«aWi as 4 paredes de uma casa de 25 m ue
compriménto, 7 m de largura e 14 m de altura, ao preço de 13$0 m^7 As paredes tCm, na media, 0 m 50 de espessura.

2862. Dizcr si scria mais vantajoso pagar a construcçào das pa
redes da casa precedente â razào de 17S500 o m®, deduzin o
aberturas scguintcs: 4 portas de 3 m 10 sobre 1 m 40, » jane
de 2 m 20 sobre 1 m 20, e 16 jancllas de 2 m sobre 1 m 20.

2863. Uma viga de 7 m 50 de compriménto, e 0 m 36 nas duas
outras dimensôes, foi paga 85$ o m® ; quai é o preço

2864. Um reservatorio de 3 m 30 de compriménto. 2 m 50 de
fundo e 2 m 60 de largura, se enche em 7 horas e 9 minulos ; quan
tos 1 recebe por minute?

GAPITULO V

DAS FRACÇÔES ORDINARIAS
I. — NOÇÔES PRELIMINARES

211. Fracçâo é uma ou mais partes da umdadedmdida
'̂poTre5rdividindo-se uma-rnaçà cm oin.

iguaes, cada parte serâ uma fracçâo da m ç ,
marâ um quinte. Tornando très dessas par ,
g u i n t o s . . ,Em lugar de fracçâo, diz-se lambem que ra -

212. Escrevc-se a fracçâo corn dois numéros sépara o
por um nsco, desta maneira : ̂  ou 3/5. ̂  ̂

213. 0 numéro superior chama-se os dois
rior denominador. Esses numéros chama
tenuos da fracçâo.
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214. 0 numerador indica quantas partes da unidade
contem a fracçâo, e o denominador em quantas parles foi
ella dividida ; o denominador é o nome dds partes.

Assim a fracçâo 7/9 indica que a unidade foi dividida eni
nove partes iguaes e que se tomaram 7 dessas partes.

215. Para se enunciar uma rracçûo diz-se priniciro o
numerador e depois o denominador acrcscenlando a ter-
m m a ç a o a v o s .Assim a fracçâo 3/25 lê-se : (m vlnie c cinca-aoos ; 12/15
e-so doze qumzc-avos. Exceptuam-se os denominadoies
j >1 . , 7, 9, 10, 100,1000, etc. que se lêra : meio, tcrço,

ledmo lt"c ''''''''' centesimo, mil-
cipnlp considerar uma fracçâo como o quo-
um diviflpnHT^̂ ^a'̂ ^ denominador ; reciprocamente,
uma fnrràn f considerado como o numerador de

A s s m a d e n o m i n a d o r .e 7 dividido nofq ? représenta o quociente de 7 por 9,
a nona oarte dp escrever-se 7/9 ; com effeito, 7 vezes
mLma'<S>usa ̂  - nona parte de'v sâo a
divisL que deIxaSo ̂  Por° quociente de uma
dido por 7 dâ 5 nai-P ' exemplo', o numéro 38 divi-
^ çu 3/7. 6 auoripntû ° ̂ nociente, e ficam 3 a dividir por
mais 3/7. completo é pois 5 3/7 ou 5 unidades

2 1 8 O / } *existe entre oZumerTdoriZ'T/̂ -̂'̂ '̂ î
Assim : lo uma fraccL%

numerador é maior aue o d a unidade quando omenor ,ue a unildî̂ uandoTll" ■ '
0 numerador. denominador é maior que

2° Quanto mais se augmenta n i
ficando o mesmo, tanto maior é o denominador
contrario, quanto mais se augmenta Ti0 mesmo o numerador, tauto menor éTŷr" d̂Vraĉ î̂m
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219. Segue-se que : 1° Para se multiplicar uma fracçâo,
pôde-se multiplicar o numerador ou dividir o denominador ;

2° Para se dividir uma fracçâo p6de-se dividir o nume
rador ou multiplicar o denominador ;

30 Nâo se altera o valor de uma fracçâo multiplicanclo-se
ou d i v i c l i ndo -se os do is t c rmos po r um mesmo numéro ,
porque as duas operaçôes se compensam.

II. — REDUCPÔES DE Î ACQÔES
220. Reducçôes de fracçôes sâo as mudanças que se

fazem nas fracçôes seni Ikes alterar o valor.
221. I-Ia quatre redudçôes principaes, a saber :
1° Reduzir inteiros a fracçâo impropria (1) ;
2° Extraie os inteiros de uma fracçâo impropria ;
30 Simplificar as fracçôes, istoé, represental-as por ter

mes mcnores, ou reduzil-as â sua mais simples expressao;
40 Reduzir fracçôes 00 mesmo denominador.

Primeira reducçâo.
222. Ecduzir inteiros a fra'-çào impropria, é represental-

os sob fôrma de fracçâo.
223. Para se reduzir inteiros à fracçâo impropria, multipli-

cam-se estes inteiros pelo denominador dado.
Para se reduzir um numéro misto à fracçâo impropria,

multiplicam-se os inteiros pelo denominador e acrescenta-se 0
numerador : 0 resultado i 0 novo numerador ; 0 denominador
fica 0 mesmo.

Seja reduzir 4 inteiros a setimos.
Pois que a unidade vale 7 setimos, 4 unidades hâo de

7 x i ^ 8valor 4 vezes mais, ou — =7. Pela mesma razâo, 4 in
teiros 3/7 valem :

Segunda reducçâo.
224. Para se extrair os inteiros de uma fracçâo impropriâ

dividc-se 0 numerador pelo .denominador ; 0 quociente dà os
(1) Fracçio impropria é aquella cuio numerador ê superior ou

»eual ao denoralnadW.
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inteiros; havendoum resto, é o numerador de uma fracçào
que tern o mesmo denominador que a fracçào impropria :

Seja extrair os inteiros de 25/9.
Pois que a unidade vale 9 nonos, quantas vezes 9 couber

em 25, tantos inteiros havera em 25/9. A divisào dâ
2 para o quociente e ficam 7 ; logo, 25/9 valem 2 unidades
7/9.

Terceiia reducçâo.
225. Simplifîcaç̂  uma jracçâo é represental-a portermos.

m e n o r e s .

226. Para simplijicar uma fracçào, é précisa dioidir sens
termes pelos divisores que Ihcs séo communs, isto é, pelos

numéros que os pôdem dividir ambos sem resto.
Seja simplificar a fracçào 48/72.
Dividem-se primeiro os dois termos por 2, o que dà
/36 , os novos termos sào ainda divisiveis por 2 e

mesmo por 4 ; dividindo-os por este ultimo numéro, vem
6/9 ; dividem-se estes novos termes por 3, e obtem-se poriim 2/3, que é a mais simples expressâo de 48/72 porque
seus dois termos nào pôdem mais ser divididos por um
mesmo numéro : diz-se que sào primos entre si.

227. Um numéro é divisivel por 2 quando o ultimo alga-
rismo da direita é par ou zero.

228. Um numéro c divisivel por 3 ou por 9, quando a
somma dos algarismos é divisivel por 3 ou por 9.

229. Um numéro é divisivel port,, quand<> os dois ullimos
algarismos da direila formam um numéro divisivel por 4.
o u Z ' r , P ' ' ' p o r 5v i Â j Z c i O *

2 e por 3™ ""™™ ̂  ®
2 3 2 . U m n u m é r o é d i v i s i v p J n m . o j .

,̂̂ 0 pozoo .00 ulUrnos TÈ'—JZ
fracçào termes pelo maximo divisor
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commum, isto é, pelo maior numéro que os divide sein
r e s t e .

234. Para achar o maximo divisor commum de dois
numéros, divide-se o maior pelo menor ; si a divisao dér
resto, divide-se o menor numéro por este resto e continùa-
se a dividir cada divisor pelo resto correspondente, até que
a ultima divisao se faça exactamente. 0 ultimo divisor
empregado é o maximo divisor procurado.

Seja achar o maximo divisor commujn de 112 e 42.

Operaçào.
2 Quocientes.

14 Dividendes e divisores.
• 2 1

1 1 2 4 2 2 8

2 1 4 0 Res tas .

Escrevem-se os numéros 112 e 42comopara uma divisào ;
dopois, escreve-se o quociente 2 acima'do divisor 42, para
^ nào confundir coin o resto da divisào seguintc. Doclivi-
dondo subtrahe-sc 2vezcs42; vem o resto 28.

Eivide-se agora 42 por 28, e obtem-se o quociente 1 e
0 resto 14. Enfim, o numéro 28 dividido por 14 dâ o quo
ciente 2 e 0 resto 0. Donde se vê que 14 é o maximo divisor
commum ou o maior numéro que divide ao mesmo tempo
112 e 42.

Quai'ta reducçâo.
235. Esta reducçâo tem porfim reduzir fracçôes à mesma

especie, dando-lhes o mesmo denominador.

236. Para reduzir fracçôes ao mesmo denominador, multi-
plicam-se os dois termos de cada fracçào pelo producto dos
denominadores das outras.

Seja reduzir ao mesmo denominador as duas frccçôcs 3/5
e 4/7.

Multiplicande os dois termos de cada .uma pelo denominador da outra, vem :
4 x 5 2 0

35"
3 X 7 2 1
5x7 35 ® 7 x5^

Arilh Ç. Pritn.



1 7 8 P n A C Ç Ô E S ^ O n D I N A R I A S I
Do mesino modo as fracçôes 2/3, 4/5 e 6/7, tornam-sc

respectivamente :
2 x 5 x 7 7 0 4 x 3 x 7 8 4 6 x 3 x 5 9 0

3x5x7 105' 5x3x7 105 ® 7 x3 x5 ~ 105"
237. Pôde-se ainda roduzil-as do soguiiiLo niodo : Î
Escolhe-se urn numéro chamado denominador conimiun,

tal que possa ser dividido sem resto por todos os denomi-
nadores das fraçôes dadas; procuram-se os quocientes i
deste numéro pelos denominadores, e multiplicam-se os '
numera lores pelos quocientes correspondentes. j

Obtém-se um denominador commum, multiplicando entre '
si OS denominadores das fracçôes propostas; nâo se multipli-
cam, porém, os que seriam submultiplos de qualquer outro. |

Se/a reduzir ao mesmo denominador as /racçôcs 3/4, 5/9
e 7/12.

O p c r a ç â o . \
9x 12=108, denominador comnmin j

3 x 2 7 8 1

4 X 2 7 1 0 8
5 X 1 2 6 0

9 x 1 2 ~ 1 0 8

7 X 9 6 3

1 2 x 9 1 0 8

Multiplicam-se os denominadores 9 e 12, sein multi-
plicar 4, por ser elle submuUiplo do 12, e escreve-sc o pro- j
ducto 108, ou denominador commum no lugar proprio. "
Divide-se este numéro pelos denominadores : 4, 9 c 12, o
vêm os quocientes 27, 12 e 9 ; muUiplica-se o numerador
do cada îracçâo pelo quociente correspondente, e vêm
as très novas fraçôes 81/108, 60/108, 63/108, que sâo i
i g u a e s â s p r i m e i r a s ( n 2 1 9 , 3 ® ) . i

Exercicios oraes e problemas (1). ' ,
2865. Divide-se a unidade em 8 partes iguaes e tomam-so 1res

partes ; que fracçâo se tem î

!
I

j

(
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2888. Dizer o que oxpriino a iraCyâu i/71
2867. Que fracçâo da somana à um dial
2868. Que fracçâo do dia è uma horaT
2889. Que fracçâo da semana representam 3 diasî
2870. Que fracçâo do anno sào 7 mezosî
2871. Que fracçâo do dia representam 8 horasT
2872. Paulo tinlia 12$, deu 5$ aos pobres. Que fracçâo de

seu haver deu î
2873. Tenho 1$ a repartir por 4 pobres. Que fracçâo terd cada

u m T

2874. Reparte igualmenle 3 maçâs, por 5 meninos. Que fracçâo
de maçâ terd cada um î

2875. Uma fracçâo représenta quintes da unidade; quai éseu
d e n o m i n a d o r ?

2876. Quantos nonos vale a unidade?
2877. Das fracçôes 3/4, 6/5, 2/2, 7/8, 3/2, 9/9; dizer as que sâo

menores que a unidade ; — iguaes ; — maiores.
2878. Escrevor as seguintes fracçôes por ordem de valor decres-

cento 4/5, 3/5, 6/5, 7/5, 2/5.
2879. Reduzi r 25 unidades a nonos.
2880. Reduzir 13 kilos a quinze-avos de kilo.
2881. Reduzir 18 métros a doze-avos de metro.
2882. Reduzir .15 7/19 a fraçào impropria.
2883. Reduzir 15 Kg 9/13 a fraçâo impropria.
2884. Reduzir a vintc e cinco-avos 8 mezes 19/25.
2885. Quantos meios ha era 57 S %î
2886. Quantos dezesete-avos ha em 25 m 13/17 î
2887. Quantos quartos haein 18 horas 3/4.
2888. Quantos sextos ha em 13 5/6 + 10 1/Gî
2889. Quantos setiinos ha em 6 5/7 + 12 4/7?
2890. Êxtrair os inteiros cont!do.s na fracçâo 978/8.
2891. Quantas imidados ha cm 1274/13?
2892. Quantos métros ha cm 144/12 de raclro?
2893. Quantas hora.s ha em 16.974/9 de hora?
9̂4. Quantos litros ha em 81.968/97 de litre?

2895. .Quantos kilos ha em 167/16 e cm 548/35?
2896. Quantos milreis ha em 618/11 $, 267/9 S, 167/12 $?
2897. Quantos dia.s ha em 95.904/4 de hnra?
2898. Quantos annos ha cru 113.340/5 do mcz7
2899. Quantos mezes lia em 69.930/3 de dia?
2900. Quantas horas ha em 105/7 do dia?
2901. Quantos minuto.s ha cm 375/15 de hora?
2902. Quantas eemanas haem 1:092/3 de dia?
2903." Simplificar as fracçôes 12/16, 20/25 e 36/54.
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2904. Simplificar 189/324, 520/780 e 225/675.
2905. Simplificar 295/413, 360/480 e 178/979.
2906. Simplificar 172/774, 339/565 e 1.296/1.512.
2907. Simplificar 9.425/15.080, 273/13.202.
2908. Simplificar 3.778/13.223,37035/135795.
2909. Representar a fracçào 3/4 com termes maiores, sem llte

m u d a r o v a l o r .
2910. Representar a fracçào 8/12 com termes menores, sem Ine

m u d a r o v a l o r .
2911. Quantos setimos ha em 35 unidadesT
2912. Quantos doze avos ha em 27 unidades 8/12 î
2913. Reduzir 8 5/9 a fracçào impropria.
2914. Dou cada dia o de um pào a um pobrc ; jâ doi 4 pàes e

3/4. Quantos dias level para dal-osî
2915. Quantas unidades ha em 327/18 î
2916. Quantos dias ha em 348 lieras?
2917. Um mure tem o comprimento de 35 vezes o >4 do metro.

Quantos metres tem?
2918. Cada sabbado uma senhora dâ 1/6 de um pào a cada um

dos 23 pobres de sua parochia. Quantos pàes dà?
2919. De quantos litres de vinho precise para dar 2/3 de lilro

s cada um dos 12 operarios que estâo limpando a minha horta.
2920. Quai é a mais simples expressào de 34/36?
2921. Reduzir aos menores termes a fracçào 27/45.
2922. Achar a mais simples expressào de 360/540.
2923. Pôde-se simplificar a fracçào 7/14?
2924. Dar com termes menores uma fracçào igual a 12/18.
2925. Reduzir 2/5 e 6/7 ao mesmo denominador.
2926. Reduzir 3/4, 2/3 e 5/6 ao mesmo denominador.
2927. Reduzir 3/5, 7/9 e 6/7 ao mesmo denominador.
2928. Reduzir 7/12, 3/4, 5/8 e 2/3 ao mesmo denominador.
2929. Reduzir 10/35, 12/84 e 45̂ 3 ao mesmo denominador.
2930. Reduzir 28/36, 25/45 e 48/54 ao mesmo denominador.
2931. Reduzir 36/48, 33/44 e 39/52 ao mesmo denominador.
2932. Reduzir 5/6 e 12/22 ao mesmo denominador.
2933. Reduzir 4/7, 5/9 e 6/14 ao mesmo denominador.
2934. Das fracçôes 12/15, 6/7 e 18/24, dizer quai é a maior.
2935. Paulo recebeu os 13/15 de uma quantia, e Luiz os 19/25 ;

quem recobeu a maior parte?
2936. Das quatre fracçôes .5/8, 3/9, 3/4 e 8/12, dizer a maior e

a r a e n o r .

!
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III. — OPERAÇÔES SOBRE AS FRACÇÔES

Addiçâo.

238. Para sommar fracçôes, é précisa ■ 1° reduzil-as ao
mesmo denominador ;

2" Sommar os numeradores e dar a essa somma o deno
minador commum\

3° Exlrair os inteiros, si houver.

239. Para sommar numéros mistos, sommam-se primeiro
as fracçôes e depois os inteiros, acrescenlando-lhes os que
provém da addiçâo das fracçôes.

Exereicios sobre a addiçâo.

2937. Sommar as fracçôes 7/12 e 5/6.
2938. Quai serà a somma das fracçôes^6/7 e 11/14?
2 9 3 9 . S o m m a r 7 / 8 , 3 / 5 , 2 / 3 e 5 / 6 .
2 9 4 0 . S o m m a r 1 / 5 , 2 / 3 , 4 / 1 2 e 7 / 8 .
2 9 4 1 . S o m m a r 3 / 5 , 5 / 8 , 0 , 7 5 e 0 , 5 .
2942. Sommar 0,25, 0,6, 0,8, 3/4, 7/8 e 2/5.
2943 . Sommar 15 2 /3 , 39 5 /7 67514 .
2944. Uma pessôa vende 15 m 2/3 de linho e 25 m 5/6 de panno.

Quantos'm vendeu ao todo.
2945. Um relogio marca 8 h. V4, mas estâ atrazado de 2 h. %.

Que horas sào ?
2946. Tenho 7 annos 2/3 mais que meu irmâo que tem 9 an-

nos %. Quai é minha idade?
2947. Quai é 0 comprimento total de duas cordas si uma tem 67

m. 3/7 e outra 49 m. 5/6 ?
2948. Quai é o peso total de dois bezerros,siumpesa62 Kg 3/4.

e outro 75 Kg 2/3?
2949. Paulo tem % de um bôlo, André 0 y^. Quanto têm ambos

a o t o d o ?
2450. Depois de ter diminuido uma vara de 2 m. 2/3, restam

ainda 3/4 de metro. Quai era seu comprimento?
2451. Em 1/2 hora, um alumno faz os 3/5 de uma pagina, outro

faz os 5/6. Quanto fazem juntos?
2452. Devo7Si/i, mais 12S3/5,i mais 18$%. Quanto devo ao

todo T
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2953. Quanto valem juntas 3 peças de panno, si a primeira custa

160S2/3, a segunda 186$5/G e a terccira 275$t
2954. Um cavallo custa 720S3/4. Por quanto se deve vender

para se lucrar 250$4/5 7
2955. Um caixàojasio pesa 18 Kg. 2/3 e contem 275 Kg 5/7 de

ferre. Quai é o seu peso total ?
2956. Paguei 25S2/̂  e restam-me 4784/5. Quanto tinhaî
2957. Doisoperariosganhâram : um, 109S7/8 e outro, 136$5/6.

Quanto ganhâram ao todo 7
2958. Très pipas contém a 1», 2471. 2/3 ; a 2», 2861. y* e a 3»,

315 1. 4/7. Quantos I contem ao todo7
2959. 0 m de linho vale 2S3/4; por quanto deverâ ser vcndido

para se lucrar 3/8 de mil rcîs 7
2960. Cada dia um operario gasta 2S3/4 c cconomiza 1S4/5.

Quai é 0 seu salarie?

tenhoV 35Sy2; recebi 15S3/4 e 288600. Quanto
2962. Devo 65$3/4 ao padeiro. 258'/̂  ao marceneiro, 67S4/5

® ISS'^/IO ao mercieiro. Quanto dcvo ao todo?
2963. Paguei 86$3/5 por 250 litros de ccrveja. Por quanto pré

cisé vender esta cerveja para lucrar 1883/47
2964. Vendo um armario por 5882/5 e perco 37Sy2. Por quanto

0 c o m p r c i ? ^
2965. Uma fonto dâ 25 I. 3/4 em 1 hora ; outra dâ 66 1. 2/3.

Quantos I dào juntas por hora?
2986. Très operarios fazem respectivamente Vg, W e 1/5 de me

tro. Quantos fazem juntes?
2987. Faltam 2/7 de m a um alfaiate para fazer uma calca.

Quantos m précisa, si jd tem 1 m. 3/13 ?
2988. Um v̂o recebe 1 1. 2/5, mais 3 1.1/8, mais 1 1.2/3 e pôde

ainda conter 31. 2/9. Quai é a sua capacidado ?
2969. Quai é o comprimonto total de 3 peças de panno si a 1»

torn 12 m. 3/5 ; a 2», 8 m. 2/9 ; a 3», 15 m. y, J
2970. Num cadinbo, deitam-se 35 Kgr. 2/5 do estmbr, an UV

° Ptotw d'o'l'S
3 t r 3 ° ^

2972. Umamulher faz 2/5 de m de fita por hora suas H.ns
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' 2975. Uma vendedora defructasvendeuporl5$l/10 de laranjas,

12$^ de abacaxis, 381/8 de jaboticabas e 1485/5 do man-
gas. Quanto recebeu ao todo 7

2976- Um jogador perde, no 1® dia da semana, 3081/5 ; no 2®,
15810/20 ; no 3®, l0$2/8. Quanto pcrdeuî ̂

Subtraoçâo.

240. Para subtrair duos fracçôes, é précisa: reduzil-
as ao mcsmo denominador ; 2° subtrair os numeradores e
dar à differença o denominador commum.

12
40*

4 3 3 2 — 1 5
A s s i m , = 4 0

241. Para subtrair dois numéros mistos, suhiràem-se pri
meira as fracçôes e depots os inteiros. Siafracçào do subtraendo
fôr maior que a do minuendo, augmenta-se estade uma uni-
dade, acresceniando o denominador ao numerador, e, por
compcnsaçSo, acrcscenta-se uma unidade ao sublraendo.

Exercicios sobre a subkacçâo.

2977. Tirar 7/9 de 9/11.
2978. Tirar 11/13 de 8/9.
2979. De 7 5/6 tirar 2, 75.
2980. De 0,63 tirar 2/7.
2981. Do'numero 15 2/3 tirar 9, 37.
2982. Tirar 37 3/4 de 45 2/5.
2983. Tirar 12,50 de 67 4/5.
2984. Quanto falta a 3/4 para dar 4/57
2985. Quanto fica de uma quantia depuis do se gastar o
2986. Um viajanto fez os 3/5 do sua viagem. Quanto Iho fica

por fazer?
2987. Quanto se deve acrescentar a 3/8 para ter 2/3?
2983. Paulo tem 9 annos 7/12; Henrique, 7 annos 3/4. Quai 6 a

differença de suas idades?
2989. Faltam 15S}4 a Paulo para pe^ar uma divida do 778.

Quanto tem?
2990- Um carvoeiro deve transportar 365 quintaes de carvflo ;

jà foz 5 viagenso levou 175 quintaes 4/7.Quanto dove levar ainda?
2991. Jo5o tem 2/5 de Se quer pagar 75^. Quanto deve pedir

emprestado?
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2992. Em 3 h, 2/3 faz-se um collets. Quanto falta para acabnr

um que foi começado ha 2 h. 2/9 î
2993. Um alumno escreveu os 7/9 de seu exercicîo. Quefracçâo

fica para acabar?
2994. Um operario ganha 2S3/4 e gasta lSl/5 por dia. Quanto

economiza por dlaT
2995- Um poste de 10 m. 3/4 de comprimento foi enterrado de

2 m. 2/9. Quai é sua altura acima do châoT
2998. Pedro fez os 4/7 de sou exercicîo em 1 h. 1/5. Que fraccào

fi c a p o r f a z e r !
2997. Quanto se deve acrescentar â somma das fracçôes 2/3

e 2/9 para se obter 12/13?
2998. Um jogador ganha 3SI/I0 na 1» partida, 10S3/4 na 2*.^ 'oQoa ^ seu lucro ou sua perda?
2999. Uma trave de madeira verde pesava 10 quintaes 2/7 ;

' quintaes 7/11. Que peso perJeu ?
3000. Faltam 10S7/10 aum viajante que tem de pagar 25S2/5.

Quanto tem?
3001. A somma de duas fracçôes é 25/26. Quai serâ a maior,

SI a menor îguala a differença de e Val
3002. Uma cerca deve ter 10m2/5: um I" trabalhador fez

20,4 m. 6/7. Quanto fica por fazer?3003. Duas peças de panno tinham .• uma, 15 m. 3/7 : outra,
19 m. 5/15 ; vendem-se 3 m. 9/10 de cada uma. Quanto fica de cada
p e ç a ?

OAf tK* ® pnra igua lar 5 un idadesî3005. Quanto devo tirar de 2/3 para ter 4/7?
3008. Dévia fazer os 5/6 de um trabalho ; sô fiz os 7/9.

Quanto me fica por fazer?
S g«̂ 'al5$2/3; paguei 12S4/5. Quanto ficodevendoî3008. De 4S4/5, liram-se 3S14. Quanto fica?
3009. De 26 m. 3/4 tiro 19 m. 3/5; quai é 0 resto?
3010. A somma de dois numéros é 1 2/3 ; um delles é 5/7 Oual

e 0 o u t r e ? p j , ' ^

me^ntVfic^'î ^ 2/3- Que compri-
3018. Si eu tivesse mais 25S3/7. teria 60S2/3. Quanto tenhoî

flcf"' ""'■P "5$2/5, perdou 89S3/4. Com quanlo

e c o n o m i z a p o r d i a ? f c u s i a 1 5 3 / 4 . Q u a n t o
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3017. Quanto falta a 7 2/5 para igualar 9 4/7 ?
3018. A somma de duas fraçôes é 9/12 ; a menor é 1/6. Quai é a

m a i o r ?

3019. Luiz fez os 5/8 de seu exercicîo em 3/4dehora. Que frac-
çâo Ihe resta por fazer?

Addiçâo e Subtracçâo
3020. Que numéro se dove tirar de 12 3/4 para se ter 8 2/3 ?
3021. Quanto se deve acrescentar a 15S5/7 parase ter38S3/4 ?
3022. Que quanlidade vale 7 3/8 mais 15 7/9?
3023. Quai é a quantia que vale 56S5/6 menos 36S7/12?
3024. Quanto falta a 10/12 para igualar 7/8 ?
3025. Si eu tivesse 1285/7 a menos, teria 28S2/3.Quanto tenho?
3026. Paulo tem 7 annos 2/3. e José 12 annos 3/4. Quai é a diffe

rença das suas idades?
3327. Dividir 7/8 cm 2 partes, de modo que uma sej'a 3/4..
3023. Quai é 0 numéro que excédé 8 3/4 de 3 Vi t
8029. Quai é a fracçào que vale 2/9 mais 3/7?
3030. Dizer a somma das fracçôes 2/3, 3/4, 5/8, e V4.
3031. Qii.îl serâ 0 numéro ao quai faltam 5 2/3 para igualar 12?
3032. Quanto se deve acrescentar a 7/8 para se ter Il/l-î
3033. De quanto se deve diminuir 8/9 para se ter 5/6 ?
3034. Deitam-se 6 1. 2/3 num vaso que contem jâ 12 l. A e fal

tam ainda 10 l. 5/6 para encher. Quai é a capacidade do vaso?
3035. Um caixào pesa 65 Kg 3/7, outre 89 Kg 2/9. Dizer a som

ma e a differença dos pesos?
3033. Uma peça de panno contitiha 63 m 5/7 ; vendem-se *9 m.

2 / 3 . Q u a n t o s m r e s t a m ? a n t r n / o
3037. Dois bezerros pcsam ; um, 95 Kg. 3/4, e oulro, 87 Kgr. 2/3.

Quai é a differença dos pesos?
3038. Dizer a fracçào que vale 5/6 menos 7/18?
3039. Dizer a fracçào que valc 2/9 mais 3/8?
3040. De quanto 7/8 excedem 3/5? , ^ ^
3041. A somma de 2 fracçôes é 8/9 ; a mener é 2/5. Quai é a
8042. Um relogio maroa 4 h. V4 • adiaiitado de 3/4 do

hora. Quai é a hora certa?
3043. Quai é a fracçào â quai faltam 5/8 para igualar 2/3?
3044. Qu.il 6 a fracçào da quai se deve tirar 1/5 parase 1er 3/4 ?
3045. Quai é a fracçào que vale Vi quando augmefitada de 2/7 î
3046. Uma peça de seda tem 45 m 3/5. Vendendo 19 m 2/3;

quantos ficam?
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3047. A sommaâe3fracç5esé9/12 ;a l*é %,a2*, ^.QuaIéa3*T
3048. Estava devendo 838; paguei primeiro 15$3/4 o depois,

35S4/5. Quanto devo aindat
3049. Uma peça de panno tinha 47 m 2/3 ; vendem-se 25 m 4/5.

Q u a n t o s m fi c a m a i n d a ?
3050- Quanto falta a 5/12 para igualar 3/4 T
3051. Quanto se deve acrescentar a-5S3/7 para pagar 882/5 î
3052. Vendendo um relogio por 278%» perco 1583/4. Por

quanto o compreiî

Multiplicaçào das fracçôes.
242. Para multiplicar uma fracçào por uni numéro inleiro,

ou uni numéro inteiro por uma jracçào, muUiplica-se o nu
méro inleiro pclo numerador da fracçào, e escreoe-se por baixo
do producto o denoniinador da fracçào (N® 219-1").

Assim : 5/8x3= e 3x5/8=— = 4-
243. Para mulliplicar uma fracçào por uma fracçào, niul-

tipUcam-se os nunieradores entre si c os denoniinadores entre
si, e escreoe-se o segundo producto por baixo do primeiro.

Assim ; SfSxZfk dâo|̂ ^ = ̂ . Com effeito, multiplicar
5/3 por 3/4, é tomar 3 vezes o 1/4 de 5/8 ; ore, o 1/4 de 5/8
^ 8xï' ® 3 vezes este quarto valem 5̂  = ̂ .

244. Para multiplicar numéros mistos é prectso reduzil-os
a fracçôes improprias e multiplicar como paraduas fracçôes.

Exerclclos oraes e problemas.

3053. Quai é 0 produto de 3/4 por 5/6T
3054. Quai é 0 dividendo de uma divisSo, cujo diviser é 54 3/4 0

0 quociente 2 1/81
3055. De quantos modos se p6de tornar a fraçào 5/9 3 vezes

m a i o r ?
3056. Quai serâ 0 produto de 7/9 por 15/21 î
3057. Quai é 0 produto de 75 2/3 por 91
3058. Quai é 0 produto de 15 3/8 por 45 2/31
3059. Quaes sùo os 4/5 de 3588001

3̂060. Em quanto importam 18 m'' 2/7 de podra, a 10989/8 o
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3061. A 185/7 0 kgr. de carne, em quanto importam 19 kgr.2/3?
3062. Quai é 0 preço de 25 dias % de trabalho a SSVz 0 d»aî
3063. Dlzer 0 preço de 78 m 1/8 de panno a 1284/5 0 m?
3064. Vendi os 2/3 de uma peça de panno e ficam 23 m 3/4. Quai

era 0 comprimento total!
3065. Quanto valem os 5/8 do 2488001
3086. Um operario fez os 3/4 de um trabalho avahado em 3/iS

Quanto ganhou?
3067. Quanto se devo a ura operario por 2/3 de dia, a 4§3oO

Q̂ual serâ o preço de 25 m 2/3 de casimira a 18S4/5 o m 13069. Uma tompcstado destruiu os 7/9 de uma colheita a%aliada
om 5:400$. Quai 6 0 valor do que restai j j- .

3070. Que horas sào depois do passarom os 3/4 do dial
3071. Quanto se devo por C dias Vi de trabalho a 4S2/3 por dia 1
3072. Quanto valem os 5/9 de um m do seda a 18$2/5 0 m
3073. Quantos minutes ha nos 5/8 do dia?
3074. Quanto se deve a um operario por 25 dias 3/4, a $^ M75.Vm oporario ganl.a 3/5 do mil rois por hora. Quanto se

I h c d e v e p o r 8 d i a s d o 1 0 h . V i * . _ , . n
3076 Um homem trabalhou 3 dias mais 5 dias 3/4 e mais 2

tT: rfZ dUlTs 5-r pipa de aguardente con-
vhlem 8$3/4 0 Hl. quai é o preço de

^̂ÎMŴ Ûanto 80 devo a um operario por 6 dias 2/3 de trabalho
30M.̂Qual''é 0 preço de 3 kg. K de carno de porco a 1 S 1/8° 3081. Dizer o preço do 5/7 de m de casimira a
3082. Dévia ao alfaiate G5§; dei jâ 0 3/5 desta quantia. Quanto

fico devendo aindal
3083 Quai é 0 numéro 35 vezes 3/4 maior que 8 5/61
3084. Uma horta tem 7 ares 2/3. Quai serâ seu valor a 85Sy2 0

a r e T ■ , • • j
3085. Quanto valem os 13/15 de uma peça do casimira de

30 m 45 de comprimento, si 0 m valc 208?
3986. Um operario dévia fazer certo trabalho por 136$, mas

fez sô os 5/8. Quanto se Ihe deve 1 ...
3087 A 382/3 0 m de llnho, quai serâ 0 preço de 5/7 de m l
3088.' Quai é 0 preço de 8 kg de pSo a 2/5 de mil reis o Viloî
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3089. Um Iccclào faz 5/8 de m de linho em î-i hora. Quaiitos

m farâ em 4 h, 2/3?
3090. Uma pessôacompra 3 peças de casimira a 5S650 o m ;

a pnmeira tem 1 m 2/3; asegunda, 1 m 5/6, o a terceira 2 m 7/8.
Quanto fica devendo î

3091. 0 leite contem os 4/25 de seii peso de nata. Que peso de
nata se pode tirar de 6 kg 3/8 de leite î

3092. Quai é o preço do 5 m 2/3 de linho, a 2S3/4 o m?
3093. Quaes sâo os 4/5 dos 2/3 de 60S?
M94. Quai é 0 valor dos 2/3 dos 5/6 de 360$ î
9̂5. Dizer o yalor dos "2/5 dos 7/8 dos 3 /4 do 183?
9̂b. Quaes sâo os 4/5 da metade de 25?

S ' ® V 5 0 m ?3098. Um cayallo cuslou 840.$. Por quanto .se deve vender para
seIucraros2/3dopreço-decompra?

5/8 ^<3 240S?
lin? ̂ 5o os 3/4 dos 2/5 de 36S800?
lino ̂  ̂  metade dos 7/8 de 324S500T

dp 1 n os 5 /12 dos sous impos tes que sâode 1:800$. Quanto deve ainda?

8 ^^/4 î ^ se deve a um operario por
asIŜpoïdia?

Ifnft ^ ^ quanto custam 2 duzias % î
uma a ^ caixas de feijâo de 125 Kg. cadaTu ôs 4/5 ? ^ 'I"® 'he si iâ ven-

aîns ?Tm nL® ^ dividindo-a por 3/4?
dias? 3S3/4 por dia; quanto recebe por 6
ga!r„„m aSr
a d f a Z r f P " " " a . D e , „ a n t o

3111. Um carteiro aiida 6 km. 1/8 por hors i
corre em 18 dias de 10 horasî Quantos km. per-

3112. Um operario faz 3 m 2/5 de triVi^iu^ j. «
farâ em 29 dias? oalho por dia. Quantos m

3113. Uma roda dâ 15 vo l tac Mn _ •
d a r â e r a 3 h 4 / 5 î Q u a n t a s v o l t a s3114. Quai é o valor dos 2/3 de 25?

8115. Uma fàzenda foi comprada por 54.onn« n
pagou os 4/9. Que quantia deuî ^4.000$. O comprador
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3116. Um viajanle tinha que andar 25 km.; jâpercorreu os 5/6.
Quantos Km deve ainda porcorrer?

3117. Vendem-se os 3/4 do uma peça do fazenda de 25 m. Quan
t o s m s e v e n d e m ?

3118. Os dois lados de uma avenida sâo plantados de arvores,
distanciadas de 4 m 2/7 e t6m juntos 178 arvores. Dizer̂  corn-
p r i m e n t o d a a v e n i d a .

3119- Um négociante vende a 3/11 dd mil reis o litro, 5 caixas
de arroz de 2 Hl % cada uma, 6 de 2 Hl 1/7 cada iima e 4 de
2 Hl i/j cada uma. Quanto recebe?

3120. Acerta-se um relogio ao meio-dia. Que horas raarcarâ âs
6 h 1/5 da tarde, si adianta de 13 minutes por hora.

3121. Quanto custam os 5/9 de um objecte que vale 25S?
3122. Uma torncira dâ 150 I 2/5 de agua em 3/4 de hora ; no

mesmo tempo outra dâ 168 1 3/7. Quantos litres darâo juntas em
4 vezes mais tempo?

3123. Um alumno copia 2 paginas 1/5 eiii 1 hora. Quantas pagi
nas copiarâ era 8 dias, si trabalha.a metade do tempo, 4 h 2/8 por
dia, e o reste do tempo,5 h 2/9?

3124. Uma pessôa compra.alOSo metro, 3 m 2/5 do casimira
que vende a 10S2/5 o m ; quai serâ seu lucre?

3125. Cada dia um homem fuma por 1/10 de milreis, a muilier
toma por 1/25 de milreis de râpé; dois filhos gastam 4/25 de
milreis em brinquedos. N<i fim do onno, quai serâ-o total das
déposas iniiteis dcssa familia?

3126. Um relogio atraza de 3 minutes em y» hora: estendoacer-
tado ao meio dia, que horas serâo qiiando marcar 8 horas 3/47

3127- Dois socios repartom-se 9:G00S : o 1° toma os 7/12 c o se-
gundo 0 resto. Quanto tem cada um?

3128. Quai é a superficie de um quadro cujo comprimento é
1 m 2/3 e a largura os 4/5 do comprimento?

31̂ . O comprimento de um jardim é de 05 m. Exprimir a su
perficie em Dmi', sabendo que a largura é os 3/8 do comprimento.

3130. Em 5 minutes um alumno escrcve 1/5 de uma pagina e
outre os 2/7. Quantas paginas escreverâo os dois juntos em 18 dias
de 5 horas?

Divisâo das £racçôes.
245. Para dividir uma jracçào por um numéro inteiro,

multiplica-se o denominador pela numéro' inteiro.Seja flividir .5/7 por 3 : >- 5
0 quociente serâ
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Divide-se ainda uma fracçào porum numéro inteiro, divi-

dindo 0 num̂ rador pelo numéro inteiro, quando for posslvel
Seja dividir 9/11 por 3.

O q u o c i e n t e i g u a l a : "
1 1 1 12461 Para dividir urn numéro inteiro por uma fracçào, mill-

tipUca-se 0 numéro inteiro pelo denominador da fracçào e
escreve-se o numerador dehaixo do producto como denomi
nador Diz-se tambem que se multiplica a numéro inteiro
pela fracçao invertida.

Seja dividir : 3 por 6/7.
O quociente sera ; -^2 = ^ _ g ^ _ qI '

dividir uma fracçào por uma fracçao] multi-
r - rfiViifcnrfo pcla fracçào divisor invertida.Seja dividir 5/8 por 3/4.

O quociente serâ|xè = ~=--
„ . . . . . 8 ^ 3 2 4 6iara dividtr numéros mixtos é précisa reduzil-os a frac-

Çoes improprias e procéder como para duas fracçôcs.

Exercicios oraes e problemas.

3 1 m ' F " " ' " ' ^ 5 5 0 8 / 9 p o r 4 tQualserdo quociente de 6/7 per 3/4 Î
SI?" ̂  quociente de 8 1/3 por 5 5/9?3134. Dividir 9 9/35 por 1 U/70.

^ p r o d u t o d o d o i s n u m é r o s t k 1 / i n .
qual scrâ 0 outroî numéros ô 7b y, 0 uni dclle.s d 4/9 ;

S'w' nÔLT """iplic"-' 7C, para tar 1/7»lîaa n i î lup-millliplicado por 7/9 dâ 8/15»3138. Quai é o numéro 5 vezcs menor ,ue 9/lii ̂
ol89. Dao-se 36 objectes por 22^9/1 r»i. i ^s ô t ^ Q u a i é 0 p r o ç o d c » u m
3140. Pagam-3c 35S1/5 por 3 m tr. .. . .

p r e ç o d o r a e t r o t c a s n n i r a . Q u a i 6 c
31<U. UmalumnofaziSprobloraasemlh i/ n. .

m a s f a z e m d e h o r a ? Q u a n t o s p r o b l e -
3142. Ura viajante andou 265 km 9/t o,,, c i-

Quantos Km percorreu por hora?
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3143. Pagam-so 25$ por 6 m. ^ de tecido. Quai é o preço do
m î

3144. Por 350SH compram-so 84 alqueires 1/5 de trigo. Quan
tos alqueires se pôdom comprar por IS?

3145. Ura operario ganhou 6S1/5 em 12 h. Quanto ganhou
por hora?

3 1 4 6 . Ach a r o q u o c i e n te d o 8 ,5 p o r 2 / 3 . '
3147. Achar o quociente de 15 5/7 pop-0,4.
3148. Quantas vezos 7/8 contera 2/9?
3149. Por que numéro se deve multiplicar 4/5 para se obtor 2

3/4?
3150. Quai é a quantia cujos 4/5 igualam 1î512§T
3151. Em 21 dlas fazem-se os 3/11 de um trabalho ; em quan-

to^ dias so faz o trabalho inteiro?
3152. Os2/5 do uînapipa do vinho valem 49$. Quai é o preço da

pipa?
3153. Em 3/4 de hora um operario p6de fazer 7/8 de m.

Quantos m fard numa hora?
3154. Qualserâ o preço de um m, si os 2/9 valem 5/6 de milreis?
8155. Dizer o preço de umdia detrabalho,sios3/5valem 1$80(}.
3156. Os 4/5 de uma obra valem 180$. Quai é o valor da obra

i n t e i r a ?
3157. Os 5/13 de uma mercadoria foram pages 725$. Quai é o

p r e ç o t o t a l ?
3158. Tirando-se 25 litres 5/7 de uma pipa de vinho, diminue-se

o conteûdo dos sous 3/7. Quai 6 a capacidade da pipa?
3159. Em 5/6 de hora uma fonte enche os 2/9 de um tanque.

Que parte do tanque se enche numa hora?
3160. Os 3/5 de um numoro valem 1131. Quai écsto numéro.
3161. Quai é o numéro ciijos 2/7 igualam 420?
3162. Quai <1 a fracçflo cujos 3/11 valem 1/.9?
3163. O.s 3/4 do metro de casimira valem 18$. Quai é o valor

dos 7/8?
3164. Os 2/3 do uma pipa do vinho valem 64$. Dizer o preço

da pipa?
3165. Os 4/5 do dia do trabalho sâo pages 2$600. Quai é o

preço do. dia?
3166. Os-2/3 de metro de brim valem 2S400. Quantovalc o m?
3167. Por que numéro dovodiyidir 4/5 para ter 5/4?
3168. Por que numéro dovo multiplicar 75 3/S para 1er 10?
3169. Que numoro 6 16 vozos mcnor que 87 2/3?
3170. Uma pessôa dévia 650$ e pagou os 4/5 da divida. Quaiito

dove ainda?
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3171. Os 7/8 de uma fazenda custàram 35:0003. Quai é o preco

t o t a l î
3172. Quai é o numéro cujos 5/8 igualam 3/4 de unidadeT
3173. Quaes sâo os 2/5 do numéro cujos 3/4 igualam 375?
3174. Os 2/7 de um numéro igualam os 4/5 de 175. Quai é este

n u m é r o ? "

3175. Quai é o numéro cujos 3/4 igualam 72?
3176. Paguei 16S3/4 por G dias 2/3 de trabalho.Quanto paguci

por diaî
3177- Um operario fez 12 m. 2/3 em 5 h. 3/4. Quantos m.fez em

uma ho ra?

3178.̂  Um relogio adianta de 10 minutes 3/4 em 3 dias 2/3. De
quanto^adianta num dia?

3179. Uma roda dâ 105 voltas em 5/7 de minute. Quantas vol-
tas da por minute?

3180. Em 3/4 de hora um operario faz 15 m. 2/3. Quantos m.
fara numa hora?

3181. Os 2/3 de um numéro divididos por 7 dào 6; quai é esse
n u m é r o ? ^

^ ̂  fracçào 4 vezes 2/3 mener que 8/9?
910?' fracçào vem a ser 7/9 quando multiplicada por 2/3?3184. Nos 2/3 do anno um criado economiaou 365$. Quanlo

econoiniza no anno inteiro?
3185. Com 5 peças de linho do 51 m. y, cada uma, quantas ca-misas se podem fazer, precisando-se de 2 m. % para cada uma?
0180. Ao cabo de quanto tempo uma torneira, que dâ 15 1. 3/4

por ininulo, terâ esvaziado uma barrica de 248 l7
3187. Uma pessôa doixa para 36 pobres, 12 peças do linho de
m. 3/4. Quantos m recebe cada um?
31M. Um copista torn 360 paginas para copiar. Quanto tempo

levara si escreve 2 paginas 1/5 em % liera?
3189. Uma fonte dâ 1 m= 2/5 por hora : que tempo leva para en-

c h e r u m t a n q u o d e 9 5 0 m ' ? ' '

o a'il p» ^ "• 1'. V: Quai «
3 X d 3 * E m 1 5 m i n . u n i Q r o d A H a u o a a ^ i

t a s d â p o r m i n u t o ? v o l -
3194. Nos dois lados de uma estnHa n ^3.100 arvores. Quai é a distancia qiu, as tpIraT"
3195. Um operario deve fazer 120 m ,

dia. Que tempo levarâ ? " ^®lhido ; faz 7 m 5/8 por

S
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3198. Um homem leva 4 h. para fazer 3/5 de m. Quantos dias
de 12 h. gastarâ para fazer 118 m. 3/4?

3197. Um vendedor lucrou 25$ na venda do certo numéro de
6vos que tinlia comprado por 4/100 do mil reis cada um e tornou a
vendor por 15/25 do mil rois a duzia. Quantos 6vos tiiiha comprado ?

3198. Uma fonte dâ 15 1. om 20 segundos ; outra 25, cm 30 sc-
gundos. Quai dâ mais e quantos litres mas porsegundo?

3199. Uma regua tem 1 m. 2/5 de compriraento; divide-se em
5 pcdaços iguaes. Quai é o comprimento de 3 pedaços?

3200. Uma corda de 13 m. H foi dividida em 3 partes iguaes.
Quai é 0 comprimento de duas partes?

3201. Com 833 1. enchem-se 3 pipas 2/5. Quai é a capacidade de
c a d a u m a ?

8202. Quai serâ o numéro 15 vezes menor que 67

IV. — COWVERSÀO DAS FRACÇOES ORDINARIAS
EM DECIMAES E RECIPROCAMENTE

248. Para concerter uma fracçào ordinaria cm friu-.çào
decimal, divide-se o numeradvr polo dcnoininador.

249. Para converter uma fracçno decimal em fracçào or.
dinaria, para niimerador tomam-se os algarisim.s decimaes
e para denotninador a unidade seguida de tanins zeros quan
tos algarismos decimaes ha. Em seguida, fazcm se as sim-
p l i f i caçôes poss ive is . ^

Por exemplo, a fracçào 0,75 =
mesmomodo: 435 7 _82

ÎOO °"lOO '20 20

Recapitulaçâo.

3203. Jâ fiz 05 3/5 o os 2/9 do um trabalho. Que resta por fa
z e r ?

3204. Paguei os 2/7 e os 4/11 das minhas dividas. Quanto fico
d e v e n d o ?

3205. Quaes sùo os 5/8 dos 2/3 de 983/4 ?
Élém. A r i l h . C . P r im , 1 3
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3206. Que îracçào vem a sôr 7/8 augmentando-a de 2/3 T
3207. Que fracç̂ o se torna 1/9, dividindo-a por 3/5?
3208. Que fracçào se torna 2/15, dividindo-a por 5/8?
?o?A ° numéro 12 vezes 3/5 inaior que 40 4/5?8210. De um montâo de pedras de 6 m» 4/5, tiram-so duas carro-

çadas de 1 m» 6/8 cada uma ; quantos m» ficain?
3211. Dizero valor dos 13/15 de 60 ares de terceno, a 4S 3/4 o m*î
3212. O 111 de azeitonas dû 25 kg. de azelto. Quantos Kg de

azeite darao 2 HI. 3/4 de azeitonas î
■! trabalhou 8 dias i/^, mais 6 dias 2/3, mais^91^n ^ ^ P®'' Q^anto ganhou î

V5 de uma herança de 15:600$ ;
Qoiî ^ recebeu. Corn quanto ficaî
o o , A o " ° c a s i m i r a a l 3 S 8 / 9 o m ?
3217 custam 9S1/6, quanto vale o m?

Jefum^etof """ 'iî"»'™ '*! 1""' '
esse Numéro? 2/7 ig^alam 102; quai é

3220. Quai é 0 dos 5/8 de 480 î
iooo ̂  ° numéro que excede os seus 5/7 do 18?

2/3 e1^uf S/s" ̂  dilTorença entre seus
I m . ° = / "

3 2 2 7 ' ° ° " " 2 5 d e 1 2 : 0 0 0 8 1é esS diWdâf ® "■ ""W-- Do qaauto
a i S ' " S 5 / 8 . Q u a a t o d e v o

3229. Uma peça do easiinira lem 38 m. 4/5. Vcndi 17 m •/ a
.^1$ 0 metro e o resto a 24S3/4 o metro n,L « 4- .3230. Gastam-sè 2/3 de Hl. de carvào'por recobiî
fogâo. Quai serâ a despesa para 180 di.« Para aquecer um3231. Umoperarioga,dm //5 d„ m rnl' ""
e m 3 / 4 d e h o r a î . P ' ^ ' ' Q u a n t o g a n h a

3232. Paguei % mais de uma divid-, r. a..
D e q u a n t o e r a a d i v i d a ? ° = » ' " d n 7 8 7 8 5 0 0 .

3233. Quantas garrafas de 2/3 de l ..
5 3 f l l ? ' ' p r é c i s a s p a r a c o n t e r e m
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3231. Quanto se deve a um operario por 25 dias 3/4 a 4§500
por dia?

3235. Dois homens fazem juntos um trabalho por 120$. O pri-
meiro trabalhou 10 dias % e o segundo 13 dias 3/4. Quanto deve
r e c e b e r c a d a u m ? . .

3236. Paguei os 3/4 de uma divida e devo ainda 3:645$. De
quanto era essa divida?3237. Repartir 4:500$ por duas pessOas de modo que uma
tenha os 3/5 da quant'ia e outra o resto.

3238. 0.S 3/5,mais os 3/4,menos os3/7deumapipa dcvinho igua-
lam 161 1. Yi. Quai é a capacidadc da pipa?

3239. Os 2/3, mais >4, raenos os 5/8 do aluguel da minha casa
.sâo do 29S750. De quanto 6 o aluguel total?

3240. Dizer a somma, a differença, o produto e o quociente dos
n u m é r o s 1 0 2 / 7 e 3 8 / 9 . ^ . j .

3241. Quai era o comprimento de uma corda,si,depois de corlar
5 m. 2/3, rcsiam ainda 12 m. 5/6?

3242. Uma roda dû 18 voilas Ys por minute. Quantas voilas
d a r û e m 5 h . 3 / 4 î . , , . u » „

3243. Depois de ter feito o % e o Vâ de uin trabalho, que frac
ç à o f i c a a i n d a p a r a f a z c r ? . o „

3244. Um operario ganha 4S800 rois em 12 horas. perdeu 3/4
de hora mais 1 h. '/4.'Quanto ganhou? . , ,

3245. Quanto se deve pagar para 35 dias,si 2/5 delles sac pages
a 48250 e 0 resto a 3S500?

3246. Dividir 280$ em 2 partes sendo uma os 2/5 da outra?
3247. Quaes sâo os 3/5 dos 7/8 de 40S? , ^n-?
3248. Quai ê o numéro que augmenladc de seus 3/4 iguala 70/
3249. Os 7/8 de um numéro igualain 140$ ; quai é esse numéro?
3250. Os 8/9 de um numéro diminuidos de 7 igualam 25 ; quai

é e s s e n u m é r o ? -
3251. Aclmr um numéro si os 3/5 igualam os 3/4 de 720?
3252. Augmonlado dos .seus 2/3, um numéro iguala 3.1 .0. t,)ual

6 c . s t e n u m é r o ? _ i /
3253- Dlminuldo do.s sens 3/4, um numéro iguala 471. Quai e

es te numéro?
3254- Os 2/5 mais os 7/8 de um luiinero, igualam 510. Quai o

esse numéro?
3255. Os 3/4 mais 4/5 do um mnnero igualam 62; quai o osso

n u m é r o ?
3256. Vende-se uma casa por 10:374$ c lucra-se 1/20 do preço

de compra. Quai é esse preço?
3257- Qua' û 0 mnnoro 25 vczcs '/:• menor que 216 3/4?
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3̂8. Os 7/8 de um numéro igualam 5.600. Quai é esse numéro?
«M 3/7 e meio de 13 in te i ros?

ga„fo numaino7° """
g a S ^ o Ï Ï . o r a ? " ™ " "■
poĴhopâ'" \'iajante fez 35 Km. em 7 h. 2/3. Quantos Km aiida
Quae?sao elîïdaï ^
à o'fat d'à';;;;? '/= "=
1 i h \ T " < 1 =

n ® s s a q u a n l i a ?iibb. Duer 0 numéro que mulliplicado pelos 2/3 de 16'> dà
como prodi iclo os 3/5 de 185? i s ue lo., ud

3̂7. Os 5/8 de um numéro valem 45. Quai é esse numéro?refekL nllT'"?- ^ u.na das 1resreieiçoes. Quantos dias levara para beber 325 1?

, ess f °L Îo?" - l» " ' /û ; "
q a ! ? ? e s Ï Ï . ? „ ' LTo " " " ™ ^
pipl^?ale°a?'' <3""»'° valia a

3272. Uma pcssôa pagou 348$ pelos 9/12 de seus imnostos
Q u a i i L o p a g a r â n o f i m d o a n n o ? i n t p o s l o s .

ass?«? ' ' * ' I ' 1= 6 ' ; quai à
QuS a=ua 2/5, loria 2:C39S.
S™' n""l " " """ ''/5 do 104 uaidaclosf2̂ 7 n i " "r"'"™ "''■"'"uWa tlos sous 5/8 valo 180?3277. Uma quantia augmenlada dos senc q/o i ..

vale 1:150$. Quai é esta quanlia? ^
3278. Quai é a quantia que diminniHa

v e m a s e r 1 4 0 ? d o s e u s 2 / 5 ,
3279. Quai serâo terço e meio de 11?
3280- Paguei 18$ 4/5 por 8 m. 2/3 de linhr» n a

0 m ? ^ m n o . Q u a n t o m e c u s t o u
3281. Precisam-se de 287 garrafas n^T-o „„de viiiho. Quai é a capacidade de cada garrafa?̂
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3282- Quai é o comprîmenlo de uma peça de linho, si os 2/5,
vendidos a 3Ç800 o m, deram 114$?

3283. Quai e a dislancia que sépara duas cidadcs si os 3/11 da
eslrnda ItSm 5 Km. 2/5?

3284. A differença dos G/7 c dos 5/8 de uma quantia em ouro, é
de 4:030 S ; pede-se quai 6 cssa quanlia?

3285. Quai é a capauidade de uma pipa si us 3/8 igualam 90 IT
3286. Os 3/4 de uma peça de panito valem 96$ T Quai scrâ o

valor da peça inleiraT
3287. Paguei os 3/4 dos 5/6 de uma divida ; devo ainda 150$.

De qiianlo era a divida î
3^8. 0 !4 do uma quantia vale 26$ mais que o 1/5. Quai é

essa quantia î
3289. Ura operario faz 1 m. 2/7 em 2 horas. Quantos m farâ em

5 horas T
3290. Um tecelâo faz 2 m. em 1 h. ^4. Quantas horas gas-

tarâ para fazer 24 m. î
3291. Augmentando-se minha idado dos seus 2/3 e dos seus

3/4, teria 58 annos. Que idade tenhoî
3292. O dupld de um numéro, augmentado dos seus 2/3 iguala

72. Quai é este numéro î
3293. Os 3/7 mais os 2/5 de uma peça de linho, custâram 116$.

Quai serà 0 preço da peça inteiraî
3294. Por que numéro devo dividir 7/8 para ter 3/4 î
3295. Enchem-se os 3/4 de uma tina com 27 HI. Quai é a capa

c idade da t i naT
3296. Um operario faz 9 m. em 3/4 de hora. Quantos m

pôde fazer em 6 h. % t
3297. Os 2/3 mais os 3/5 de uma quanlia igualam 3:800$. Quai

é essa quantiaT
3298. Uma fonte encho os 3/20 de um tanque em 6/7 de dia.

Quantos dias gastarà para enchêl-o inteiramenteî
3299. A somma de dois numéros é 45 ; 0 mener iguala os 4/5 do

maior. Quaes sic esses numéros!
3300. Quai serâ 0 prcço de uma casa si H do 1/5 de sou valor

iguala 3:000$?
3301. Quai é 0 numéro que diminuido dos seus 2/7 se torna 3501
3302. Com 1/6 do m de panno, faz-se um honé. Quantos

bonés se podarào fazer com 7 m. 5/6?
3303. A somma do 3 quantidados iguaes é 42/75. Quanto valo

u m a î

3304. Si ou tivesse 22/4 de mil reis, quantos mil reis teria?
3305. Quantos m ha em 96/8 de m?
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3306. Uma roda dâ 8 TOltas ̂  no primeiro minuto, 14 2/5 no

terceiro. Quantas voltas dâ ao todoT
^no" ® medidas % de trigo e vondi 7 Quantas ficam T3308. Comproi 8 caixas do sabûo de 42 Kg. 2/3 cada uma. Quai

e 0 peso total do sabAo que comproi?
3309. Gastando 258 Vi diminui meu haver dos sous 3/5, Quanto

t m h a e u î '
3310. Coin 3/4 de m de panno faz-se ura paletd para menino.

Quantos se pôdem fazer com 18 m?
15:0008 pagam-se os 3/4 do uma fazenda. Quai é o

sou valor total î

honiem trabalhou î4, mais mais 3/4, mais 2/8 dedia. Quantos dias trabalhouT
casimira a ISSy, o m. Quanto devoT

q / T f l o ® e f i c o a i n d a c o m8.4788 450. Quanto tinhaî

q u f n l o J e ° c s t a T * ° ' ' ' ' ' °
mS vlndi*! " "*• ® "■

Se ^ quantia cujos 3/4 valom 7 % y^t3318. O 1/6 do um numéro é 37. Quai é esse numéro?
a outîa? Iracçôos é 13/18. Uma vale 2/5; quai é

oom' ® 'f^cçâo cujo dobro é 5/6?
9?on ° numéro cujo quintuple 6 70 y.
^oo numéro 36 pôde ser o sêxtiiplo?
2̂3.Divide-se 36em5 partes îguaes.Dlzor ovalordecadaparto?

estVmrtyr.r.^'.Mf f ^ ioi 0 lucro total siesta parte é sô o 1/17 do lucro total?

Soft ̂  fracçào cujo quâdruplo é 9/10 ?
de 3 /5 ? ® 2 /3 . quando augmentada
fmfl' ® 5/6 quando multiplic-ada

S""' ^ ° Por 13 di 7/91
por 1/51 5/9 qiando mulliplicada
3|0. Quai sord a traaçdo 3 ve.ea mener que 2/5,3331. De que numéro 25 é a quinta parte, '

dS'o q''uo"rr.a':°''' =/'• vendem-ee 7 m. 3/5.3333. Um armaria eus,a 1,53, page 5/8.Q„aulo devo ainda,
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3334. Os 2/5 do que ganho por moz igualam 1508. Quanto ganho
n u m a n n o ?

8335. Um carroceiro levou 240 Kg. de batatas ; recebe os 3/17
em pagamento; quantos Kg. recebe?

3338. Tinha358; gastoi 883/7 mais 12$5/8. Quanto me resta?
3337. Um négociante vendou 3 m. >i, 5 m. 3/5 e 4 m. 3/4. Quan

t o s m v e n d e u ?
3338. Joào tem 3 m. 1/5 de panno e précisa de 7 m. 2/9. Quan

t o s f a l t a m ?

3339. Um pae dâ o 1/10 de uma caixinha de dôces a sua filhinha,
0 1/9 ao mais moço dos filhos e o 1/8 ao mais velho, e guarda o
resto para outra vez. Que parte da caixinha guarda elle?

3340. Um professor dâ 1/6 de uma cesta de cerejas ao 1» de
seus alumnos, o 1/5 do resto ab 2o e do resto ao S®. Quai recebeu
m a i s ?

3341. 0 1/5 de um numéro é 3/9; quai é esse numéro?
3343. A duzia do lenços custa 88250. Quai é o preço dos 5/6 do

u m a d u z i a ?
3343. A 2S550 o % de metro, quai é o preço do m inteiro?
3344. A 58300 a grosa de lapis, quai serâ o preço dos 4/5 do

g r o s a ?
3345. A duzia de camarôes se vende por $200. Quai é o preço

de 25 duz ias
3348. Em 7 dias faz-se um trabalho ; que parte se faz em 2 dias ?
3347. Em 3 mezes do 25 dias do trabalho, um operario faz um

serviço ; que parte fard em % de mez ?
3843. Em 15 horas uma roda dd 3600 voltas : si girasse 3 vezes

mais devagar, quantas voltas daria por hora?
3349. Um alfaiate leva 3/4 do dia para fazer uma calça. Quan

t o s d i a s I c v a r â p a r a f a z e r 3 d u z i a s • y,
3350. Um carpinteiro leva 5 horas para fazer um serviço. Que

fracç.ào fard em 25 minutes î
3351. Um lavrador semoia 1 are em 2/18 de hora. Que tempo

lovard pa ra semear 8 l i a ? ^
3352. Um viajante lem quo percorrcr 195 Km.; faz no l" dia

1/10 do caminho ; no 2" 2/13, o no 3o, 2/15. Quantos Km tem que
percorrer ainda?

3353/ Quanto resta a um homem que tlnha 42$ c gastou 6SI/15,
mais SSVi ® mais 981/5?

3354. De uma caixa do 54 Kg 3/7 do figos, tiram-so 21 Kg 3/8.
Quantos kilos ficam?

3355. Um nogocianio corapra 45 Kg de sabdo o vende 8 Kg.
mais 7 Kg. Vi. Quantos ficam?
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a v e n d e 6 m e d i d a s y, d e t r i i r o m a i s 9 m e -
" ' t J ' n m o c l i , t e v e n d e r
dias M -o"i ',7f "Tr ^ 0 1°. »i diaa 3/5; o 2., 18ram ̂ ualos? ' ' ° ° '*°' '= Q'"">l-o=<lias Uabalha-
-if?2/"^\T„£?rteri° ^ ">•
agua nclle.'Q.'raNt03'l ha no hairdT" " ''

rraS'ieri fe7o°àrcïrde°r!naf ''" """
!■ vez 5 I, 1?° 7n 2°"2e ''''' '■ '■
tenho aindai 3/'« o emfim 24 1. 3/7. Quanlos 1

a 3« 44*1 "2/3̂  Qiiantos" ni'' l̂ -' ̂  ̂  32 1. 5/8 ;
^9R«î vi, ' ̂  ̂ "0 juntas cm uma hora Tvez 7 aiq. yî ô outr̂ a V '̂ d ' '̂ '̂ '̂"'verara-mo uma

3/4. Quantos alqueires me devemî'

cadfpaglmtnto f ® quanto seré
yendruTS o kil̂  0̂ "̂  'f-devem os 3/7? quantia recebeu, si ainda Ihe

as quatsmandou virpor 325S e lucra os 2/15. Quai é s uTûî̂ t̂Llf
cad'fla":sTo^oïï"d7T^7:s\:r̂  '̂ trosQuai seu lucroî " ' ' P°bres e lucra os 2/9 do resto.

3370. Um jogador começou o joco com =;-oo
ganhou 1/22 da quantiaque possuia e nao™„!̂ °̂ '
quanlia. Quanto tem actualmenteî ' " 'P 1/^1 da mesma

3371. Um general turco com 15 470
o inimigo que contava 22 SfiO Imme. ^'"^a que comba-

Turcos perderara os 2/13 de seu efTecti^m ' os
seu ; num segundq combate os Turmc mimigo os 2/11 do
03 2/9 de que restava. Dizer a perda °

^ ® total de cada exercito.
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3372. Uma fonte dà um 1/30 de HI de agua por minute. Que
tempo ievarà para dar 2 Hl î

3373. Quai é 0 valor dos 2/5 de 3$750î .
3374. Um exercito de 200.000 homens perde os 5/16 de seus

soldados no combate. Quantos snldados ficamî
3375. Os 5/7 de uma quantia dào para comprar uma fazenda

de 45:OOOS; quai é essa quantiaî
3370. Quaes afio 03 6/1» de 3;4r
3377. De que numéro 40 sera os 5/8?
3378. Os 7/3 de um numéro vaiem 9/10; quai é esse numerot
3379. Dois castiçaes custaram os 2/8 de um parde candélabres,

cujo preço é de 3008. Quai 6 0 proço dos castiçaes T
3380. 0 comprimento de uma mesa é de 2 m. 3/4, sua largura

é os 2/5 do comprimento. Quai é a larguraT
3381. Um lerreno custou 135:0008 e lem uma superficie de 15

Ha 30 a 34 ca. Quai é 0 preço e a extensào do Vs desle terreno î
3382.0 Vimenoso 1/6 de um numéro jgualaS; qualéesse numéro t
3383. Os 5/6 de um numéro sâo iguaes ao Va de 14; quai ô

e s s e n u m é r o ? . . . .

3384. Daqui a uma hora. sô torei 0 % de mou eiercicio a 'azor,
daqul a 2 horas terei acabado. Que tempo prociso para fazol-o in-
*"3̂. Uma fonte dd 2 1.1/5 por segundo. Quanto tempo gosUrâ
paraencher um tanque de 8 m. de comprimento, 5 m. g
e 2 m . d e ( u n d o ? . . . .

3386. Daqui a 3 mazes, a idade de minha irmâ tard augmentad
de 1/8. Que idade tem ella agora? , . j ■ vouHop

3387. Que resta dos 7/8 de uma mercadoria depots de vender
os 3/5?

3M8. De que numéro 56 serd os 2/5? ..^lo Hi»
3389. Durante a primeira hora, um operario faz a Va parte de

seu trabalho : durante a segunda, faz os 2/5. Que ra ç
n a s d u a s h o r a s ? . , 1 »

3390. A quantia de 40 81/5 foi repartida por certo ̂
pobres. que tiveram cada um 3/5 de mil reis. Quantos pobres

3391. Vendi os 3/4 de uma peça de linho e restam-me ainoa i»
r a . Q u a i e r a 0 c o m p r i m e n t o d a p e ç a ? ,

3392. Um homera bebe 3/4 de 1 de vinho a cada refeiçao. lim
q u a n t o s d i a s t e r d b e b i d o 1 6 0 1 . 3 / 4 ? i t n i .3393. Emprehendi um trabalho ha 3 dias ; no 1® dia.fiz os 2/1; ;
no 2°,os 2/9,e no 3°, os 3/11. Que parte fiz e quanto tenho amdaque
f a z e r î

3394. Quai é 0 numéro que, multiplicado pelos 4/9 do 234, dd
os 9/10 de 200?
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3395. De que numéro 25 serâ os 5/18!

operarios apresentam-se para fazerum service ; o1 p6de fazel-o em 9 dias; o 2°, em 12, e o 3», em 8. Trabalhando
juntos, quantos dias levarâoT

3397. Um serviço é feito em duas oflicinas, uma fornecendo 15
operarios e outra 18. Quanto se deve dar a cada ofîicina, si o ser
viço vale 9571330 !

9̂8. Minha casa vale 18:500$ ; a de Paulo sô vale os 3/4 darainha. Quanto vale a casa de Paulo T
^3- Quautos sâo necessarios paraenchor 6 barris de 70 1.12/21 cada um!

y™ °®eociante compra 35 Hl 3/14 do arroz z vende
a 0 p r c ç o d o q u e l l i o f i c a ,

ganho$550ou 1/5 de mou salarie. Quanto
g a n n o p o r d i a !3402. Um fazendeiro fez um roçado que deu 835 carres 2/9 de
n n „ n • ' ^ ^ î ^ C a d a u m d o t r è snégociantes. 75 carres 3/4; a.outre, 8C carros Vi. Que quantia recc-
Dou, SI a lenha vale 12S500 o carre T

3403. Para vasar um tanque de 34 m» y., abrcm-se 3 torneiras.A primera dâ 121.3/4 cm um minuto ; a segunda, 101. ŷ  ; a terceira,
J 1- Ys. Jim quanto tempo o tanque estarii vazioT

3404. Cinco operarios trabalham juntos o fazom, cada um 3 m
i/o por (lia. Quantos dias precisarâo para fazer 275 m 3/7!

5̂. Reœbo 38 por 5/6 de dja. Quanto ganho por'seinana!°® 2/®- Quanto tcnhoî

3408. Uma cisterna contem 135 m' de sffin n n 4.a primsira dâ 45 litres por miauto , a seguaL, os 7/9 i SéfrV
éJ409. Tenho ura terreno e uma casa ; o terrcno ^r,u r.. / ,ada casa. Quai é o valor do terreno, si a casa vale os 5/7 ir nnnllsao. Redutir 3/4, 4/5 e 7/8 a Ira.çôcs dactaaef
d4H. Reduzir a decimaes as fracçôes 9/10 5/n lo/.c «^,0=3413. Redosir a mfflosimos , 3/8, 15/24, 2/3 '
3413. Reduzir a centesimos : 165/620 e 97'i/i<)ftn
3414. Reduzir a millesimos s 12 5/11 e 8 13/17
3415. Reduzir a centesimos millésimes • 7/10
3416. Reduzir : 0.7 ; 0.23 ; 0 519 n f?. ' - ̂  ® ̂3417. Transformer: 0,75; 0.125; 0̂25Tn̂°' """nanas reduzidas â mais simples e'xpressûo

METHODO DA UNIDADE 2 0 3

CAPITULO VI

PROBLEMAS DIVERSOS

RESOLVIDOS PELO MÏ?rHODO DA UNIDADE.
250. O methodo da unidad^ é a

operaçôes 0 das fracçôes â rcsoluçao dos p
254. É assim chamado, porque, de

primciro o valor ;do uma sâ unidade, e depots o valor de
diverses. Eis alguns exemplos :

I. Quai é 0 prcço de 85 facas â 9$ a duziaj
Soluçâo. 12 facas custam 9S, uma valen i i o e r t f a o n s v a l e m 8 5 v e z e s m a i s , o umenos, ou 9/12 de S, 0 oo lacas van.!"

9 x 8 5 ^ 1 2 = 6 3 8 7 5 0 .
Resposta. 85 facas custam 63S70U.
II. Vm négociante àâ 5S ans

60S. Quai é 0 lucro delle quando da 3:725b r
Soluçâo. Quando dâ 1$ ode eTs ott GO/5 de S; quando dâ 3:725S lucra 3.725 vezes

m a i s ,
o u 6 0 x 3 . 7 2 5 - 5 = 4 4 : 7 0 0 8 .

Resposta. 0 lucro do négociante é A4.7W5.
m. Um négociante oende o 1/3 e o 1/4 de uma pega de ja-

zenda e fica corn 10 métros. Quai era o comprimento da peça?
Soluçâo. O négociante vendeu V3 + V4 = 4/12+ 3/12

=7/12; como a"peça tinlia 12/12, ficain ainda 1-/12 7/12= 5/12; portanto, 5/12 da peça fazem 10 métros;
peça = 10/5 de metro, e 12/12 ou a peça inteira = —p"

1 2 ® n /= — = 2 4 m .

fîesposfa. A peça de fazenda tinha 24 métros.
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IV. Em 4 dias, 6 operarios jizeram 150 melros. Quant.>s
metros fazem 8 operarios em 5 dias ?

Soluçâo. Em um sô dia, os 6 operarios fazem um tra-balho •* vezes manor, ou 150/4, e um sô operario faz ainda
6 vezes menos, isto é, A expressSo représenta o
trabalho feito por um s6 operario em um sô dia. Ora,
8 operarios, em um dia fazem 8 vezes mais, ou e em
5 dias, fazem ainda 5 vezes mais ou 250 m.

detSho. ® ™ °
e lln 2 HI kl de trigo iornecem 125 Kg de jarinhae 100 d,c fannha dào 133 Kg de pào, guantos kilos de pâo
se podem fazer com 39 HI de trigo ?

farinha dâo 133 Kg de pào, 1 Kg defannha darâ 100 vezes menos ou 133/100 de Kg, e 125 kilos
de farinha darâo 125 vezes mais ou Ma's 125 kilos
de farinha provêm de 2 HI 47 ; portante a expressâo
représenta a quantidade fornecida por 2 HI 47 de trigo
Ora, um 56 hectolitro de trigo darâ e 39 heotolitroa
darâo 39 vezes mais, ou2.625 kg.

39 hectolitros de trigo darâo 2.625 Idles de

ê̂sêrecebe anuualmente para 1003 de capital?' tea
VI. XJma pessoa empresta 500S, à tœrn k

Q u a e s s e r â o o s f u r o s ? s e n t o .
Solaçâo. Para 100$ esta pessôa recebe ■

recebe 100 vezes menos, ou5/ioo dp<5 a J
500 vezes mais, e Para 500S recebe25S.Rêposta. Bssa pessôa ba de recebor 25 S num

a n n o .

M E T H O D O D A U N I D A D E 2 0 5

VII. Quaes serâo, depots de 4 annos, os juros de 1:200$
emprestados a 6 0/0 (1)?

Soluçâo. Em um anno 100$ dSo 6$ de juros; 1$ dé
6/100 de IS, e 1:200$dào 1.200 vezes mais, ou Em
r . 6 x 1 . 3 0 0 x 4 n o o c'* annos, os juros serao 4 vezes maiores, ou — zseç.

Resposta. Os juros serâo de 288$.
VIIÎ. Quaes serâo os furos de 800$ emprestados a 6 0/0

por 2 annos 3 mezes ?
Soluçâo. Como no problema precedente acha-se que

800$, em um anno, dào Dois annos e 3 mezcs sào
12x2 + 3 = 27 mezes ; ora, por mez, os juros sào 12 vezes
menores que num anno ou e depois de 27 mezes serào
27 mezes maiores ou «̂ ^̂ =108$.

Resposta. Os juros serâo de 108$.
IX. Que qnantia se deve emprestar a 5 0/0, para se ter

8 5 0 $ d e f u r o s n u m a n n o ? . n n n .
Soluçâo. Para se ter 5S do juros, deve-se emprest.ar lOOS;para se ter 1$, o capital serâ 5 vezes mener ou 100/a, e^ 1 O 0 X 8 u û _ A n . f i f l f ) f r

para seler850S, serâ 850 vezes maior, ou— j/.ouo9.
Resposta. Para se ter 650$ de juros é necessano empres

tar 17;000s
X. A que taxa é necessario emprestar 12.000$ para ter

6 0 0 $ d e f u r o s a n n u a e s ? ^ ^
Soluçâo. 12:000$ rendem 600S ; 1S renderâ 12.000 vezes

menos, ou 600/12.000, e 100$ renderao 100 vezes mais,
X 1 0 0 _

1 2 . 0 0 0 • , • ^

Resposta. Para que 12:000$ rendam 600S, é precise em-
prestal-os â taxa de 5 0/0.

253. Pagando-se uma divida ou uma letra antes do prazo
marcado, goza-se de um abatimento chamado desconto.

Calcula-se o desconto do mesmo modo que os juros, se
gundo o tempo e a de desconto, isto é, o a a imen o
feito sobre 100$.

(1) o oigual 6 <1. s lguir ic i t 6 pur ceulu.
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P r o c e d e - s e d o m e s m o m o d o e m m u i t o s o u t r o s c a s o s
analogos.

XI. Vm negocianie compra 156 metros de casiniira a 15S
o m. Quanto deve pagar com um abatimento de 5 0/0 F

Soluçâo. 0 preço do casimira é 15x156=2:340$. Para
100$, 0 desconto é 58 ; para 1$, serâ 100 vezes linenor, ou
5/100, e para 2:340 $, serà 2.340 vezes maior, ou = 1178.

Resposta. 0 négociante pagarâ 2.340 —117=2:2238.
XII. Uma pessôa recebe uma letra de 850$ que vence

depois de 6 mezes. Concede 4 0/0 de desconlo a queni pagac
immediatainenle. Quai serâ o abaliniento F

Soluçâo. Para 100$ o desconto é 4$ ; para 18, sei'â
100 vezes menor, ou 4/100, e para 8508, serâ 850 vezes
maior, ou *.̂ =348.

Resposta. 0 abatimeuto da letra é de 34$.
XIII. Reparteni-se 360$ por 3 pessôas, de modo que as

partes eslejam na proporçâo de 3, 4 e 5. Quai é a quanlia que
recebe cada uma F

Soluçâo. Reparlindo-se 3-1-4+5=12$, a primeira pessôa
recebe 3$ ; a segunda, 4$, e a lerceira, 58. Repartiiido-se
1$, as 3 paries serâo 12 vezes menores, ou 3/12, 4/12
e 5/12. Repartindo-se 3608, as partes serâo 360 vezes
m a i A r o o r , i , 3 * 3 6 0 4 x 0 6 0 6 x : W 0 „ ,maiores, ou —jï-, —ît-, H"» ® effectuando os calculos :
90, 120 e 150.

Resposta. A primeira pessôa receberâ 90S : a seaiinda,
1208 ; e a terceira, 150$.

' ^■ ' 7 ; , o p r i m e i r a d c u àsociedade 960$; o segundo, 600$ ; e o terceiro 1:500$ Oual
é a parte que cada um teve nos lucros F '

Soluçâo. As partes devem ser proporcionaes ao capitalde cada socio, e, por consegumte, é precise repartir 1-200 8
proporcionalmente aos numéros 960, 600 e i =;nn o.-i
900+600+1.500 ou 3:0008 dào um lucro do 1 2008 18
darâ3.000 vezes menos,oul.200/3 000 Pm>i., ♦que entrou com 900S, ha de rfcebm' 90"lîooxeoo. ^ ^ recebei 900 vezes mais, ou0 segundo, 600 vezes mais, ou „ terceiro,
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1.500 vezes mais, ou effectuando os calculos i
360, 240 e 600.

Resposta. 0 primeiro tem direito a 3608; o segundo, a
240$ 0 0 terceiro, a 6008

XV. Très négociantes jormaram uma sociedade '.j> pri
meiro deu 12:0008; 4 mezes depois, o segundo deu 15:0008;
8 mezes depois disto, o terceiro deu 2:000 8. A'o jim de 2 annos,
lucraram 5:8008. Quanto deve recebcr cada um F

Soluçâo. 0 capital do primeiro, em 2 annos ou 24 mezes,
prodùz tanto quanto outro capital 24 vezes maior em um
mez s6, ou tanto quanto 12.000X24=288:0008 em um
mez ; do mesmo modo, o capital do segundo produz tante
quanto 15.000 X 20=300:0008 emum uiez;e o do terceiro,
tanto quanto 2.000 X 12=24:0008 em um mez. Portanto,
os lucros sâo iguaos aos que dariam

288.000 + 300.000 + 24.000 = 612.0008
durante um mez. Ora, no mesmo tempo, 18 dana
vezes menos, ou 5.800/612.000 ; e as partes que tocam a
cada um, sâo respectivamente 288.000, 300. e• 5 800x288.060 5,600x 300.000 o.800xM-00t> ̂vezes maiores. ou 4 -512.000 ■» . 6>+oo '
tuando os calculos : 2.729,400 para 0 primeiro,
para 0 segundo, e 227,450 para 0 terceiro.

Resposta. O primeiro recebe 2:7298400 , 0 g »
2:8438150; e o terceiro, 2278150.

XVI. Alguem quer dar 368 o. 3 pobres , mas ?
primeiro tenha \j2 \ 0 segundo, 1/3 » ̂  ® terceiro,
quantia. Quanto deve receber cada um F . ,,

Soluçâo. Os 3 pobres devem ter juntos y ^alpm
6/12+4/12+3/12=13/12 da quantia; ®̂ tes 13/1368 ; 1/12 vale 13 vezes menos, ou 36/y de l̂S,̂  /
a parte do primaire, valem 6 vezes mais, ou -jj- • 0

j • 36x4 36*3 Effpfi-nio modo, acham-so para os outros dois, ,3 e 43
t u a n d o a s o p e r a ç ô e s , v e m : ' , n o n ' ? ' : ' •

Resposta. Primeira parte, 168015 : scgun a,
e terceira, 88308.

XVII, Vm capilalisla empresta, a 5 0/0,
desconkecida ; no fim de 4 annos, recebe.
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furoB reunidoa, a importancia de 10:305$. Quai era o capi
t a l ?

Soluçâo. Depois de 4 annos, 100$, a 5 0/0,valein 100+5
X4=120$. Ora, si 120$ provêm de um capital de 100$,
IS provirâ de uma quantia 120 vezes menor, ou 100/120,
e 10:305$ provirâo de um capital 10.305 vezes maior, ou
1 0 0 x 1 0 . 3 0 0 = 8:587S500.

Resposta. 0 capital primitive era de 8:5878500.

Prob lemas .

3418. 100 laranjas custam 1$ ; qual é o preço de 12t
3419. A 1$250 0 ceoto de laranjas, quanto valem 26?
3420. A 18500 0 cento de laranjas, quanto valem 29?
3421. A 18750 0 cento de laranjas, quanto valem 156?
3422. Si 100 laranjas valem 18800, qual 6 o preço de 285 ?
3423. Quantas goiabas por 68, si o cento vale 18?
3424. Quantas goiabas por 10$, si 100 valem 1$ 600?
3425. Quantas goiabas por 128 210, si o cento vale 18200?
3426. Quantos maracujâs por 358 200, si 100 custam 1S600?
3427. Quantas bananas por 758600, SI 100 valoin 18800?
3428. A 508 OS 5 in. de laicnda, quanto se paga por 75 m.?
3429. A 60$ OS 6 m. de uma fazenda, qual é o preço de 95 m.?
3430. Compram-se 28 m. de casimira por 5258: quanto custam

88 m?
3431. Quanto custam 950 m 20 de um tccido, si 300 m foram pa

ges 4508?
3432. 412 m de flanella custam 875S500. Quanto valem 1975

m . 8 5 ?

3433. Compram-se 5 m por 758 ; quantos m valem 736$ ?
3434. Quantos m se comprampor 9:7308, si 11 m. custam 3088?
3435. Quantos mposso comprar por 2:1258300 si oor 2658

t e n h o 2 5 m ? » f

. q u a n t o s m v a l e m1 : 7 6 4 8 4 5 0 ?
3437. Si 125 m. valem 1:368$750, quantos m custam 3-7238?

por̂ ? trabalhaTqufnto se paga
s e r à o d e

«'éfelfaSam'or" '-balho, '
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3441. Pago 48$ para 24 dias de trabalho : quanto devo dar para
1 7 8 d i a s ?

3442. Pago -185$ para 34 dias do trabalho; quanto devo para
969 dias?

3443. A 98 os 100 kilos, quanto valem 125 Kg?
3444. 200 kilos valem 278 ; qual 6 0 preço de 964 Kg?
3445. Quanto valem 25 kg 20, si 950 kg cu.stam 380$?
3446. A 75$ os 400 Kg, quanto valem 8 Kg 80?
3447. Quanto se deve pagar parai KgSOO, si560 Kgcustam 848?
3448. Quantos kilos se compram por 848, si 100 Kg valem 12$?
3449. Por 1028 quantos kilos se compram, a 13S600 os 500 Kg?
3450. Quantos kilos valem 8$ 500, si 41 kilos custam 58?
3451. Quantos kilos valem 98 100, si 8750 é o preço de 4 Kg 50 ?
3452. Si 83Ô0 é o preço de 2 Kg 50, quantos kilos se compram

por 88750 ?
3453. Pago 9$ para3dias do trabalhû;quantospagareicom960S?
3454. Quantos dias de trabalho pago com 754$, dando 138

p a r a 4 d i a s ?

3455. Recebo 15$ para 8 dias de trabalho; quantos diasdevo
trabalhar para ganhar 3608?

3456. Quantos dias de trabalho podem sor pagos com 9:767$
800, si a importancia de 36 é de 1178?

3457. A 1308 os 65 dias de trabalho, quantos sâo pagos com
10:8608?

3458. A 860$ os 25 m de casimira, quanto custam 100 m?
3459. Si 30 tangerinas custam 38, quanto custam 525?
3460. Si 150 laranjas valem 4$, qual é o valor de 15?
3461. Pago 12$ para 90 mangas ;. quanto custam 30?
3462. Si 150 laranjas foram pagas 158, quanto se deve por 180?
3463. Quantas laranjas por 15$, si 5 custam $250?
3484. Quantos abacaxis por 138, a 8800 os 4?
3485. Quantos côcos da Bahia por 198200 a 48800 os 9?
3466. Quantos abacates por 9$900, si 21 valem 38300?
3487. Quantas mangas por 138, si 43 valem 38250?
3488. Qual é o preço de 100 m de fazenda, qnando 8 m custam

80S ?
fazem 30 homens, quando 40 fazem 1«'0 m?

cia Tncrerés dTas?"" """ " ^
Qaaalosodovo pagar 48 Kg da ,,ao, si 75 Kg custam

p o f s ' % S a T r p a g a
Élém. ArilK C. Prim,

1 4
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jlf: Oirb°arrict™coS SIVo'' "
Y i c a s s e m e l h a n t e s ? * 1 c o n t S m 2 5 b a r ^
par 135 m. rasimira custam 38S. Quanta se deve pagar

' S £ £ 5 ° "■ " ^
"âs Quirs" at"' " i'"'""'- ^5"""'°o travail,a de 8 operarîrerislÏÏT ' "*

°■ ' ^ •

quantas dias se gastariam''tl-abSh° '"''""""■'avra-se uni campa ;
, 3481. Quinze jornaS; d vsm ,-?" n P" "■••"
«̂5 para fazer cerlo trabalho Ô?.= t ''°"= durante 8mais 3 operiarios? ■ Quantos dias gastariam, sondo

5 jornaleiros trabalha-3483. De qaantos diasTSam'̂'?
.no q ' iantos fazem 16 onf^r- , ■ fazer tantos^ : 484. Quantos dias gaTtarSo « '16 operarios em 74 dias'i"'''"'"" °

o485. Em 72 di,^<! ooseriani iiecessarios a 12 îpcrTrior*̂ "̂̂  Q»antos
3486. Quantos dias de 8 horas H ̂ '7^ ° trabalho î
^ 4 8 7 ' ' o 7 ' Ta r a s^^87. Quai é 0 preco de 3 m a» . •8488. A 25S os 7/5 de um carra d??'
Qn7û°® ®®"i®lhantes? quai sorà o proço de ,

da peçamteiru''® ̂ ''' P̂ îa de panno. Quai é o
ia.,oticabp.%7a"Z\~ pel'aÏÏîT, CPua 3i640S torL paaos sa " "'"'''P'
m̂ tap??' -"a necessario ptaTsalâ d'etat

3 4 0 9 - - • " " " " u a e i s i i o m e s -gasUriam estand̂ômê ria'''"' oanal. Que tompo

™St:̂ ;̂̂ td̂ -tsr̂ |-«Pa.arauteta.da.,e.

m e t i i o d o d a u n i d a d e 2 i i

fnf 55 dias, 32 operarios podera fazer um service. Quun'
P^dem fazel-o em 36 dias!

siim o â 7^ piirede de 20 m de comprlmento, 1 m 20 de espts-
rpilo /In d7 ,̂ 'l"''a. foi paga 9803. Quai serâ o preço de uma pa-

3497 ̂  ̂ ®"̂ P'''"̂ °ato,9 m de altura e 0 m 61 de espessur. !t m T'"" faz-se uin inuro do 25 m de comprimento e
mnern^ ̂  alturn. Quai sera o cornprimento de outro riiuro de

34QQ 0 m 80 de allura, e custa 80$ î
0 du I nf châcara prodpziram 525H!detrigoa335' 0P 0 t. Quai é a quanlidade e o preço do trigo colhido em
toda a propriedadeî

Drknê . turmas do 30 homens cadq uma, Irabalharain, a
fazer"''' boras, e a segunda 35 dias de II horas, para
nrK cslrada quo foi paga 7:500$. Quantu dove reooiicr®''̂ ;Y"'''"̂ ocadahamemî
65̂  poyus de fazonda de mesipa quabdedo custam un --- ', ® outra 81$, Quai é 0 comprimonlo de cada uma, saboiit.'e

35nT̂ n"'̂ '* ® métros mais do que a primcirp?
Donin operarios, pagos aSGOft por di», cdificaram m»a
®qda uni? 'idîOQS, Que tempo gaslaram e quanta reonlu"
ficn̂ ?̂  jurante 4 moze.s, 2!5 poilrcirns trabalbaram a uma forU-
sura 'n comprimento, 3 m. de altura c l m 50 de e.t|trs-
50 I I tempo gaslarào 172 podreiros para faïcroin outra de

Qelv ̂ '̂ nU'rimento. 4 m 50 de aitura o 3 m do espessiiraï
Suif) P' '̂ "P'iào tem dinhoiro para dar gralifioaçucs a 518
comn r® mozos seiido a gratificaçâo do $750 por dia i m; s
se rn I ott"ga<lo a guardar mais um mez os soldados, a qimnlo^ . n u
A n„n 200S para o transporte de 1875 Kg a 80 Kti.

35mî '® ®® pôdem levar 2500 Kg. pelo niesmo preço!
ocfto" ̂  48$ os 3/4 de m', quanto custa o m*!
qirf.n." dû Um numcro sào 39 ; quai é esse numéro,
n^no" Jr um numéro si o terço mais o quarto va e .& 14 de um numeïo sào 34. QuaH 0 numéro,
S'îlA t'culdr um numéro si 0 terço menos 0 q^ar a .
3«;n' um numerosi a diflerença entre 0 "
3519 ir um numéro si o terço multiplicado po '& umnum.ro si 0 }4 dividido P®/au'tneroî "P"'®''® valom lû- Q"

Dn-'""'®'""™ numéro si 0 V5 dius'e• Dois homens copiariam um livro : 0 prnn
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0 segû Qdo em 18 dias. Em quantos dias poderâo acabar esse
trâ lho, SI trabalham juntos e 11 boraspor dial

6̂. Dois artifices fazem 1/5 de um serviço: um, em 5 dias eoutro, eru 7. Que tempo gastariara para fazel-o, trabalhando jun
tos e 12 boras por dial

. jornaleiro cavou um fosso de 30 m. de comprimento,e argura e 0 m. 56 de fundo, em 15 dias de 9 boras. Outre
jornaleiro, em 28 dias de 6 boras, cavou outro fosso de 25 m de

^ largura e 0 m. 80 de fundo. Quai fez mais
0» e quanto por bora fez mais que o companbeiro T

Juros. — Desconto.

^io' annuaes de 6:540$ a 4 %.
«on os juros annuaes de 1:2758 a 6Soi ■ n"®®® a 5 %. era um anno T
SS" ̂ "»®®saoosjurosdel:780Sa5 % durante um anno?Sot ?"®®®sooosjurosde 860$ a 5 % em 2 annos?^24" a 4 % em 3 annos,35^" n a 5 % em 3 annos?S Quaes sao os juros de 975$ a 4,5 % em 4 annos?S os juros de 7:8508 a 5 %em3annos?S Achar os juros de 3:747$ a 5 % cm 8 mezes?
ilg" a 4 % em 10 mezes.heff VeSr? a 4 % por 2 y, annos. quantos juros
3M0. Quanto rendem 726$ a 5 % em 9 mezes?
S" aT"""" a 4 % em 5 % mezes.S- os juros de 1:270 S a 4 % em 15 mezes.
SS" ̂ 00 os juros de 528$ a 4 % em 6 mezes?Quaes sao os juros de 960$ a 4 % em 3 annos e 7 mezes?

5 3 annos e 5 mezes. quaes sào os juros de 25:455$ a
3̂6. Procurar os juros de 1:950$ a 4 5 <i' pm t i/Calcular os juros de 5:280$ a 5 %'em 18 mezeT' '

3538. Quaes sao os juros de 788 a 5 <K pm on "lezes.
35M. Quaes sào os juros de 920$ a 4 % em 735M. Em 5 mezes quaes sào os ĵos de 7 3̂08 J'I'I
3541. Acbar os juros de 18:000$ a 5 % em 8n h* % î
3548. Acbar os juros de 1=080$ a V%
3543. Quaes sào os juros de 86:7249 n v3544. Procurar os juros de 8-2809 î k % em 25 dias?3545. Calcula. „a /uroa Z/SfaVs | "e";; \l S.
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3546. Em 25 dias, quaes serào os juros de 12:000$ a 4,25 % ?
3547. Quaes sào os juros de 2:880$ a 6 % em 5 mezes e 20 dias?
35^. Quanto rendem 7:500$ a 4,5 % em 154 dias ?
3549. Quaes sào os juros de 8:400$ a 5 % % em 8 mezes e 15

d ias .
3650. Procurar os juros de 658$250 a 4 % %, em 8 mezes e 12

d i a s .
3551. Por 2 annos e 20 dias, quaes serào os juros de 1:850$ a

4 % %?
3552. A 5,25 % em 7 annos e 3 mezes, quaes serào os juros de

45:000$?
3553. Quaes sào os juros de 6:460$ a 3 Vi % 2 annos e %?
3554. Em 15 dias, quaes sào os juros de 2:400$ a 6 %î
3555. A 5 %, quaes sào os juros de 1:884$ em 10 mezes ?
3556. Por 8 mezes, quaes serào os juros de 3:500$ a 4,75 %?
3557. Quanto rendem, em 1 dia, 13:490$ a 4 % % '
8558. Em 7 mezes, quaes sào os juros de 1:580$ a 4 %?
3659. Que capital a 5 % rende 284$ por anno?
3580. Acbar o capital que, a 6 rende 57$ num anno?
8561. Quanto devo emprestar a 4 para 1er 186$ de juros?
3562. Quai é o capital que , a 4 %, rende 124$ em 2 annos?
3563. De que capital a 5 % provêm 729$ de juros em 3 annos?
3564. Que quanlia a 5 % dâ 943$ de juros em 10 annos?
3665. Que capital a 5 % rende 2$ por mez?
3568. Quanto emprestei a 4 % para ter um rendimento de 15$

por mez ?
3567. Levei a um banco uroa quantia que me rende 4$500 por

mez, â taxa de 6 %. Quai é essa quantia?
3588. Acbar o capital que, a 5 rende 300$ em 15 mezes?
3569. Quanto devo emprestar a 4 % para receber 36$ de juros

e m 1 8 m e z e s ?

3570. Procurar um capital que, a 4 % rende 405$ em 7 Yt
m e z e s ?

3571. Que quantia, a 5 %, rende 60$ em 40 dias?
3572. Que quantia a 4$500 %, rende 72 $ em 10 mezes e 20

d i a s ?

3573. Recebi 273$ 600 de juros por um capital emprestado a
3 % durante 7 mezes e 18 dias. Quai era o capital?

3574. Que capital a 5 % rende 12$ por mez?
3575. Tenho un rendimento de 16$ por semana. Quai é o meu

capital a 4 %?
3578. Acbar o capital que, emprestado a 4 rende $850 por

d i a .
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«577. yuunto oraprestei a 5 ̂  para rocebor §250 de jiiros por

b o r a ? ' ' '
3578. Meu rendimeulo é de §050 por miiiuto. Quai deve ser

meu capital a 4 % ?

ocon' rendem 38$400 nuin anno, qual é a taxa?3580. Si 1:520$ rendem 76$ nam auno, qual é a taxa?
3581. A que taxa se dcvem emprestar 2:760S para auc ren-

dum 96$600 num annoî

9K0?' 98:650$ rendem 3:946$, qual é a taxa?3583. A que taxa devo emprestar 25:840$ para ter 1:2928 de
j u r o s n u m a n n o î

nosî̂̂  Qual é a taxa quan Jo 8:256$ rendem 660$480 em 2 an-
S 32GS700 em 3 annos.qual é a taxaî
omS' ^ ^ 8:540$ que rendem 1:708$ cm 4 annos î3087. bra 2 H annos, 2:760$ rendem 276$ ; qual é a taxa?

d i m o / o e m p r e s t a r 4 : 8 0 0 $ p a r a q u o r c n -dam 24$ per mezî
® ; q u a l â a t a x a ?

pcni ̂ "̂'̂ '■ t̂axado 7:650$quo, em 18 mezos,rendem 688S500 73591. Procurar a taxa de 1:200$. que, cm 45 dias, rendem 6$.
d n • s m p r e s t a d o s 1 : 4 4 0 $ p a r a d a r 5 7 S 2 0 0do juros em 8 mezes 0 20 diasî

auSJ'fr 359$800 de juros em 2 annos 10 mozos e 8 dias,qual deve ser a taxa do 2:520$?3594. Em quanto tempo 9:650$, a 4 %. rendem 1:930$?
S' S"* a 5" %, rendem 1:536$?3698. Em quanto tempo 24:000$, a 4,5 %, renderara 2:160$?
S" n q"anto.tempo 2:400$, a 4 %, ronderam 64$?

6 : 0 0 0 $ a ^ " % ? ' e m p r e s t e i
S 4=800$, a 5%, para render 400$?267^07 96:300$, a 4 %. para render
3601. Quaes sào OS juros de 8:192$ a 6 % Hi

2 mezes e 15 d i as? ^ du ran te 5 annos
3602. Galcular os juros de 45:056$ a 4 5 r imr r

e 1 0 d i a s . - * . 0 7 o , p o r 6 a n n o s 11 m e z e s
3603. Qual é o capital que, a 4,5 %, rende -îrqc „ «

m e z e s e 2 0 d i a s ? ® 2 a n n o s 2
3004. Qual é a taxa si 8:1608 rendem M22a em a ^

z e s e 2 5 d i a s ? ' 6 a n n o s 9 m o -
3605. Por quanto tempo devo omprostara.iortt . ,

3 7 5 $ d e j u r o s ? 3 . 1 2 o $ a 5 % p a r a t e r

jllllUB Di;Eif.ONTnfi
3606. Qual 6 a quantia que rende 4:9365 em 3 annos "i meres

e 12 d ias , à taxa de 6 ,25 % î , „ i r H ins
3807. Para obtor 1:232$ do juros por 3 annos 1 mez e .

a q u e t a x a d e v o e m p r e s t a r 8 : 9 6 0 $ . H p v o
3608. Para ter Utn rcndimento mensal de 300$, q

e m p r e s t a r a 5 % î ^ j k v O u a l
3609. Um capilnlista possûc 3G:500S emprestados a o ?&. w

é s e u r e n d i m c n t o d i a r l o î . A m i i i l d e
3610. Quantos juros deu, em 3 annos e 5 mezes,

361l! Tcnho um rendimcnto diârio de 10$ : que quantia elnpres
, 3612.\̂m que tempo 1:500$. a 6 %, igualam 2:0008. capital ej u r e s r B u n i d o s î , . . . . n f i - , d e 2 : 5 0 0 8 a

3613. Uma pessôa podiu omprostada a ̂  jiçSjnrzrs?4 Vz %.Quanto deve pagar,capital e juros jim i « mèzes, â taxa
3614. Qual 6 o capital que rende 225$. cm 5 mcze.,

. . o AO/ oara ter 20$ de3615. Quanto 6 necossario emprestar a /o P
'Tie'" su";",.os sao .0 es n.cosacs,a .uc taxa foram o„.P«.a-
3617.° A 5 %, quaes sào os juros de 4 %?
3618, Que quantia rende 224$ cm 8 mcz , ^ taxa?
3819. Si 780S dâo 39$ do juros annuaes, qu
3620. A 4 %, quaes sào qs juros por g 'mcz?
3621. A 5 %, qual 6 o capital que i5& g annos
3622. A que taxaso emprestaram 815S, SI ̂sao de 97$ 800? ...ocRîoosjuros de 1:669s
3623. Dopois de 2 annos e 4 mezes, qua

3624. Que capital a 5 % ronde 294$ ® q̂ al é a taxa?
3625. Si 1:856 S rendora 371S200 «n 4 annos, q ̂  ̂

r. .3626. Quanto rendem 5:800$ a 5 % .g mezes.
3627. Achar os juros de 16:590$ a * o/ em 10 Vi mezes*
3628. Quaes sào os juros do 3:̂ 60$ a annos e lO mê es3629. Que oapilul, a 5 %. rende 1:3"J em 2 an
3630. Quanto devo emprestar a » 72 /o , a/ i

a n n u a l d e 8 : 4 7 8 S ? 2 5 : 6 0 0 $ a
3631. Em 8 annos e 4 qUanto devo
3632. Para ter 2:6428 de juros em 7 m

emprestar a 5 %î ^ ..^ndem 460$ ein S Me3833. Qual é a tasa de 10:0008 'ïf J®°endem 1:20̂®̂
3834. Em que tempo 14:8608. a %>
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3635. Depois de 2 anaos e 3 mezes, qual é o capital que rende
1:312S 650 a Yz % por mezT

3638. Para render 625$, quanto tempo levam 2:500$ a 4 %t
3637. Por 45 dias, quaes sâo os juros de 3:600$ a 5 % 7
3638. Uma pessda goza de uma renda annual de 6:325$. Qual é

sen capital, si a taxa é de 5 % 7
3639. Em 4 annos e 8 mezes, 2:460$ rendem 574$. Qual é a

t a x a t

3640. Por quanto tempo devo emprestar 5:400$ a 5 Yt% para
ter 2:376$ de ]uros7

3641. Para ter 20$ de jures por semàna, quanto devo empres
tar a 4 %7

3642. Quo dinheiro, a 5 %, pôde render 3S250 por dia7
3643. Qual é o tempo necessario a 1:885$ para dar 377$ de

jures a 4 %7
3644. Que tempo leva qualquer capital a 3, a 4, a 5% para

duplicar-se por meio dos juros 7
3845. A 5,75 %, qual é o capital que rende 9:407$ em 3 annos

6 mezcs e 8 dias 7
3846. Que capital a^ Yt % produz 1.864$500 em 11 mezes e

9 d i a s i

3847. Depois de 12 annos de trabalho, uma pessda possùe uma
rendu annual de 2:043$900. Qual é o sen capital, si a taxa é de
4 H %î

3848. Em quanto tempo 25:000$, a 6 %, rendem 10:50087
3849. Empresto 14:825$500 a 5 %. Depois de quanto tempo re-

ceberei 4:4478650 de juros7
3650. Emprestei2:500Sque merenderam,oml5mezes,l56$250.

Qual é a taxa7
3851. Aluga-se por 750$, uma casa que custou 12:000$. Qual 6

a t a x a i

3652. Para gozar de um rendimento de 90$ por mez, quanto
devo emprestar a 5 %7

3653. De que tempo précisa um capital de 12-OOOS a5^ oara
r e n d e r 1 : 6 0 0 S ? ^

3654. Contrahi ura eraprestimo de 2:000$. a 5%, por 8 mezes.
Que quantia devo pagar capital e juros juntos 7

3655. Que capital, a5 Y* %, produziu 1:470$ de juros em 3 Yi
a n n o s ?

3658. Um capitalista recebe 5:5308500 de juros de uma nuantla
que emprestou a 5 % por 6 annos. Qual é a quantia?

3657. Por quanto tempo foram emprestados 45-ooos a i si
08 j u ros sâo de 6 :210$7 ao .uuu» a 4 %, s i
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3858. Um homem emprestou 11:600$ por 8 annos ; depois re-
cebeu 15:312$, capital e juros juntos. Qual era a taxa?

3659. Um campo comprado por 5:000$, dâ cada anno uma
colheila da valor de 245 S. A que taxa se acha posto o preço de
c o m p r a l

3660. Uma casa do valor de 70:000$ estâ alugada por 2:940$.
Quanto rende por cento 7

Mn. Em que tempo 4:700$, a 6 %, rendem 1:128$7
, Para a conslrucçâo de uma escola, o architecto cobrou

® 1®^'® 1:087$. Quanto custou o edificio?
_ proprietario quer que uma casa de 25:000$ Ihe renda

Mfiddeve alugar a casa?0684. Para 1er 375$ de rendimento por trimestre, quanto pre-
ciso emprestar a 5 %7

Uma pessôa tevo 1:020$ de lucro por 8:500$ que consa-
Quanto recebeu por cento?

niini X ̂ l®Sîindo-se por 1228500 annuacs, uma casa de 3:500$,q u a l é a t a x a ?

3̂ r' capital a 6% rende 180$ om 3 mezes?par semestre?" omprostar 12:000$ para roceber 300$
l̂ cpois i 28:125$, pelo capital e os juros do 18:000$ a4 Vi %.

3670 ®^® pagaram esta quantia 7cebi pn 4:850$ emprestados durante 3 annos e 4 mezes, re-
3671 5:820$. Qual é a taxa?
3672 n ̂  capital, a 5 Y* %, rende 525$ em 15 mezes?
dias 7 juros do 658$250, a 4 ^ % em 8 mezes e

campo do valor de I ;950S, so aluga por 60S no anno,
'nipostos"̂ '̂ ^̂  ° rendimentoexacto,si o proprietariopaga5S750

^ j u r o s , 2 : 1 5 4 S 6 0 0 . d e p o i s

^•456S9oo ® ^ aiigmentado dos seus juros, vem a ser
3676. No r

®5:65o§. Omi"x annos, um capital, com os juros, vein a ser
3877. A 5 y T"" a foi do 5 % 7
3678̂*̂^ Coin annos, qual é o capital que chegou a va-

'•er ®niprestar, a 6 %, em 2 annos e 10 mezes,
juros, 221:013$?

® ̂ er 2-829$ quantia, augmentada dos sous juros aQuanto rendem por dia 85:860$ a 4 % 7
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3681. Para ter 15S250 de rendimento por semana, quanto se
deve emprestar a 5 % î

3682. Qaero ter 1888 de jures. Quanto devo emprastar a 6 %
e m 5 m e i e B t

3683. A 6 %, quanto emprestei per 1 anno 4 mczcs e 20 dias,
para receber 4788% de juros!

3684. Galcular o capital que devo emprestar por 250 dias, a 5 %•
para ter 223$430 de jures.

3685. Procurar o tempo que levâram 4:460$, a 5%, para ren
der 669$.

3686. Quanto tempo ficou emprestada a quantia de 22:450$,
a 4 %, para dar 3:143$ de jurosî

3687. No fim de um anno, 9:500$ produziram 475$ de juros.
Qual foi a taxa?

3688. Em 2 annos, 8:040$ dérara 7238600 de juros. Qual era a
t a x a Î

3689. A que taxa foi emprestada a quantia de 4:500$, si deu
21$ de juros em 48 dias?

3690. Uma pessôa recebo 850$ de renda num anno. Qual 6 sen
capital a 5 %?

3691. Um official tom um soldo igual aos juros de 12:600$, a
6 %, em 3 annos 4 mezes e 10 dias.Qual é a importancia do soldo?

8692. Empresto 12:500$ por 8 mezes a 3/5 de mil reis % por
mez. Quantos juros recebo?

3693. A 5 %, empresto 8:740$. No fim de certo tempo, capi
tal 6 juros juntos, recebo 10:488$. Achar esse tempo.

3894. Quaes sâo os juros, a 5 Va %, de uma quantia igual ao va
lor de 48 Ha de terreno a 36$ o are, que foi emprestada por 7 an
nos 7 mezes e 25 dias?

3695- Vendo, por 15$ o metro, uma casimira que me custou
12S500. Quantos metros devo vender para ter um lucro igual
aos juros annuaes de 1:680$ a 6 %?

3696. Depois de 20 annos de commercio, um homem realizou
uma fortuna com aqualcomprou acçôes que dâo 4^/2% de juros.
Deste modo, tem um rendimento annual de 3:120$. Qual é a for
t u n a d e l l e ?

3697. Que dinheiro, a 6 %. pôde render 120$ por mez?
3898. A 4 1/2 %, qual é a quantia que pôde dar 27$ de juros por

s e m a n a ?

8699. Uma fazenda, avaliada em 160:000$, estâ alugada por
2,5% de seu valor. Qual é a importancia do aluguel?

3700. Um catezal produz 75 qulntaes metrlcos de café a $650
0 kilo. Qual é a parte do colono si tem direito a 85 % do preço
d e v e n d a ?
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S S"̂ '̂ ®̂̂oo3jurosdolOS, a5 %, cm 50 annos?
ïicaapagarT"^ ^ ^ ^^ISS. quanto

' B O r a ,R~A/i TT ' A> cle desconto. Achar o desconlo.

dssctio""" ̂  O^̂ -'lada a 3/4 %. Calcular o
T o i s d e p o i s d o ' 1 : 0 0 0 S p a g aies, e 3:5008 pagTeïï iepl ' """o <> 4 mo-

S""'" P'sana agorTr- <•"° P " -

" s n i < 1 = 8 ' 5 0 0 $ , q u o , 0

3713. Com ® ^ ^ ' ^^^'*8$ a 5 % t J ^ ' 2' 985$ a

3^5°:,^ '«a de 6 "m do 65 dias 0„ ,

U m c a o i t n i i . f ® " " ^ e z e s . O u a i

«ma posï'/ooota"? ' 'axa
"ambio sacada da
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Sâo Paulo sobre o Rio de Janeiro, para pagar 24:000$. Quanto

ao banqueiro si exige 14 % de commissàoî
3721. A construcçào de uraa casa foi avaliada em 8:560$. Ura

empreiteiro ofTôreceu 8 % de abatimento. Que deduçâo farâ no
p r e ç o î

^ avaUaçâo de uma chécara de 32 Ha 40 arcs é de 65$ 0
are. l-ica adjudicada depois de um lance de 5,25 % a mais. Quanto

adjudicatario além da avaliaçâo da propriedadeî3723. Quai é a importancia dos seguros de uma fabrîca do va-
P ® " " p r e m i o T

r v p o r 1 4 : 4 0 0 $ ; v e n d i - o s p o r 1 5 : 5 5 2 $ .Quai foi men lucro por cento T
fazenda de 108 Ha custou 804:000$ e foi vendida

^"9-900 se perdeu por cento î37w. Quai é 0 valor actual de uma letra de 1:550$ que vence
depois de 150 dias, si 0 desconto é do 3 % ao annoî

Repartiçào. — So'ciedade. — Mistura.

Qî oo' proporcionalmente a 6 e 8.Dividir 720 em 3 partes proporcionaes a 3, 6 e 7.
won ^*^00 proporcionalmente aos numéros 5, 10 e 15.

proporcionalmente aos numéros 3, 6, 9 e 12.
a 4 0 ûivldir 91:000$ em partes que estejam entre sicomo 6,O 6 12é

3732. Duas pessôas tôm que se repartir 350$ de modo que uma
W W Q u a n t o r e c e b e c a d a u m a î

'^partir entre si 735$ de modo
quêo 1» tenha 7$. o 2» tenha 5$ e 0 3», 3$. Quanto recebe cada

operarios flzeram juntos 128 m de trabalho e ganha-
Sda S' 75 m e 0 20 0 resto. A quanto tem direito

2:100$ de im-
?0:000S. QuaSto h: de ragL'cadà 17̂  '' '

3730. Dois socios lucraram 28fiS Ounni.^ •
1 0 e n t r o u c o m 1 : 2 0 0 $ e o 2 " . c o m °

3 7 3 7 * U n i t s s t c i i n s n t o d c t c r i n i n a f i n » i j ^Pedro. 22:1008,.e Antonio. 25:700$ Afhar f 18:000$;
um, si 0 valor da herança é s6 de 39 480S " ^3738. Cinco pessôas tôm direito â quanûa de 7:765$. A 1- deve
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ter 1 parte ; a 2», 2 partes; a 3», 3; a 4», 4 e a 5», 5. Quanto recebe
c a d a u m a î > » « »

l-g/ne'. ®°cios lucràram 7:680$. 0 1» teve 1:200$ ; 0 2o
iiin c. 1' 5 e o ' i®, 2:580$. Com quanto entrou cada

aVÏ» Uicràram 5 % î
maie Q"airo socios ganhûram 36:000$. O 2° recebeu 2 vezes
ceiro ° ' 0 30,4 vezes mais que 0 1° ; e o 40, 0 dobro do ter-

3741 T ° teve cada um î
cada um perderam 557$. Quaes sâo os prejuizos dee odo 3!.̂  3 4jQgĵ"®°̂ P̂'taldol<»foi de. 950$; 0 do 2°, 1:220$;
7̂:404$ dê  ''QRidaçào de uma casa de négocie, os 3 socios reunempital do 10 f ® jures ; quanto receberâ cada um, si 0 ca-
3743. Um ̂ ■̂■500$ ; 0 do 20. 9:860$ ; 0 do 3», 11:500$!

scguintes • morre devendo a 4 pessôas as quantlas
•^daurrn e i ' / ^ I - 4 :800$ e 10:500$. Quanto receberâ

3744 As d ^ ® 16:060$.
conta de 3 ®®POsas para a construcçào de uma ponte ficaram â
Quanto receh°̂ '°̂  deram 100:000$, 150:000$ e 200:000$.por 40-onoe ^ depois de 9 annos, alugando-se a ponte

3745. Tr
parte de cad̂  o'̂ preiteiros lucraram 15:000$. Quai deve ser a® ® 3® com 9n"n^* ° 00m 30:000$; 0 2", corn 25:000$,

3 7 4 6 T ^ ^^ 2», 1:685?̂  pessôas lucraram 4:671S400. A 1» recebeu 1:900$ ;
si 'ucraram reste. Quaes erara seus respectives capitaes,

3747 Of
Preço de 6/n«̂ ° ̂ azondeiros compraram 550 cavallos de raça aoeada Um c/n 1 ' ® ̂ "̂deram por 750$. Quai 6 0 lucre de° quarto' r» sastou 80:000$; 0 2'», 101:000$; 0 3", 107:000$, e

3748. Q
240:000$. pessôas depositaramnumbanco ,para um negoclo,® '■este, ôunnf ̂ 0=0008: a 2», 55:000$; a 3»,85:000$,e a quarta,
. 3749. Dois ° ''°'̂ ®̂ erà cada uma, si o lucro é de 6 % î
Dalhoui5 °Perarios um serviço por 26CS ; o l® tra-de Cada utni'̂  ̂ oras, e 0 20,18 dias de 9 horas.Qual é 0 sala-

o j o a U i g a r a m u m b a r r a c â o p o r 1 7 0 S 4 0 0 .
"^ezes. On^r.i" taboas durante 7 mezes, e o 2°, 1200 por
3751. Tre ® Ppê rû cada um T

aJ*** com realizaram um lucro de 2:993.8 0 fen-• coin 1:30QO 2 annos ; 0 2", com 1:120$ por 18 mezes ; e o
por 13 mezes. A quanto cada um tem. direito T
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3752. Mistupam-ee 20 1 de aguardente a 8350 o I com i5 1 a
$600. Qual é o preço do I de misturaî

3753. Misluram-se 2 1 de vinho a 2$ com 3 1 a 18500. A que
preço flcou 1 1 da mistura?

3754. Enche-se uma pipa de 3151 com 251 do canninha a S800 o
1 ; 40 I a S500 ; e 0 rcsto, com agHardoato a 8350. Quanto valo
1 1 desta mistura?

3755. Mlsturam-se 25 kilos de azeito, a 28250 o kilo, com 10 ki
los de oleo de colza a §800 ; quanto custa o kilo do mistura?

3756. Um fazendeiro misturou 10 III. do trigo a I'JS o HI., 15
HI. a 15$ e 8 HI. a 188- Quanto vale o Dl. de mistura?

3757. Misturo 65 1. de cerveja a S'lOO 01 com 80 1. a $600. Por
quanto devo vender q I da mistura para lurrar 15S ao iodo?

3758. XJrq cst.alajadeiro tern cerveja a 8350 e 8550 a gar-
rafa. llistupa as 2 qualidades cm proporçôos iguacs ; per quanto
deve vender a mjstura para luorar $050 por 1?

3759. Misturo 30 HI. de trigo a 17S50Q 0 lU, com 50 HI. a
16$. Fara quanto devo vender 0 Dl. do mistura para lucpar
15 %?

3760. Q dono do um hotel tez um I de licor mislurando % de
Ia3Sol, de la 4$, e 0 resto a 58 0 1. For quanto devo
vender 0 dl para Jucrar $750 no preço do 1?

3761. Nuina pipa de 105 1. do aguardente a 8600, juntam-so
5 1 de paraty a 18750 e 25 1 de agua. Qual 6 0 valor dot do mis
t u r a ?

G A P I T U L O V I I

MQRPHOLOGIA QE0IV1ETRIÇA
I . — P R E L I M I N A R E S '

254. Morphologia geometeica é 0 estudo das principacs
formas dos corpo.s.

Corpo é tudo 0 que occupa uma parte do espaço. Ex. :
uma pcdra, um livro.

255. Volume é a parte do espaço que urn corpn occupa-
Assim, Q fôo deixado por um tijolo que se tira do uma
parede, représenta 0 volume deste tijolo.

M O R P I I O P O Q I A G E O M E T I I I C . A 2 2 3
256. Superficie é a parte exterior de um corpo ; ô Q que

podemos ver, tocar.
257. Linha é 0 encontro de duas superficies. Ex. : as

arestas do um cube.
Diz-se tambem que a linha é uma serie de pontes em

qualquer direcçâo.
258. Ponto é 0 encontro de duas linhas, ou ainda, a

extremidade de uma linha.
259. Nos volumes, consideram-se geralmente très di-

mensoes : comprimento, largura e altura; a altura chama-se
ainda projundidade ou espessura.

As superficies têm duas dimensôes : comprimento e lar^
g u r a .

A linha tern s6 uma dimensao : comprimento.
O ponto nâo torn dimensâo alguma.

1 1 . — U N H A S

^0- NATTTREZA. — Uma linlia pdde ser recta, curva,
fjuebrada ou mixta.A linha recta é aquella cujos pontes soguem a mosma
^recçào. E' o caminhomaiscurto do um ponto para ou ro.

^ • um fio bem esticado.

^ \ J ~ / V W \recta. Unha curva. Llnba quebrada. cinha mixta.

cfirpa é aquella cujos pontes mudam ŝiupre de
ĵ êcçào; nâo é nom recta, nem composta de rectas.• - a r o d a d e u m c a r r o . . .

^ 'Uha quebrada 6 formada de duas ou mais reotas.
«uivas ̂  ïovm̂da do partes roctas e de partes

- Uma linha roda pMe tor a pûsiçào
o u i n c H n a d a . , t m n -

lailln é a recta que segue a direcçâo daag <



2 2 4 M O R P H O L O G I A G E O M E l ' l l I C A

Vertical é a recta que segue a direcçâo do fio apruino
ou de uma pedra a cahir livremonte.

D

Llnba horizontal. Fio a priimo. L l n h a s I n c l l n a d a s .

Inclinada é a recta que nuo é nem horizontal nem ver
t i ca l .

262. Duas ou mais linhas pôdem ser perpendiculares,
obliquas, parallelas, convergentes ou divergentes.

Perpendiculares.
E H F

ob l iquas . P a r a l l e l a s .

Perpendicular é a recta que encontra outra, sem se in-
clinar mais para um lado do que para outro.

Obliqua é a recta que cncontra outra, inclinando-se pa
ra um lado desta.

Parallelas sâo duas ou mais linhas de um mesmo piano,
que nào se podem encontrar, por mais que se prolonguem!

Linhas convergentes. Linhas divergentes.

Convergentes sâo as rectas que partem de pontos diffé
rentes e se dirigera para um ponto commum, chainado
ponto de convergencia.

Divergentes sâo as rectas que partem de um oonto
commum e vac para d.recçôes différentes ; o ponto com
mum cnama-se ponto de divergencia.

A N G U L O S 2 2 5

I I I . — A N G U L O S .

263. Angulo é a abcrtura do duas rectas que partem do
mesmo ponto.

Os lados do angulo sâo as rectas que
0 fo rmam.

0 Venice é o ponto de oncontro dos
lados.

A grandcza do angulo nuo dcpendo do
tamanho dos lados, mas so da abcrtura
q u e h a c n l r e e l l e s . A n g o i o .

•vGi. Um aiigulo pôdc ser recto, agudo ou obtuse.

1 B

A n g u l o a g u d o . A n g u l o o b t u s o .

angulo de lados perpendiculares. Diz-se

^'BUlo recio.

ĝulo recto éô uyuio
L ?

Vdu ° agudo é o angulo manor que o angulo recto.® menos de 90°.
ĵ gulo obtuso é 0 angulo maior quo o angulo recto. Vale"dis de 90O.

0 /

A u'oUiOi complomoiitaros.
E H F

Angul03 anpplemeotaros.

sorn^ angulos sâo complehieniares, qiiando a suama vaip angulo recto.
Vil .^ngulos sâo supplemenlares, qiiando a sua sommadois rectos.

A H l h . C . P r i n u I f )
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266. Dois angulos sào adjacentes quando têm o mesino
vertice, um lado commiim, o os dois outres lados situados
de parte e de outra do lado commum.

A ' p

An^'ulos adjacentes.
C / N U

Aiiguios oppostos pelo vo. ilce.

Dois angulos sào oppostos pelo vertice, quando os lados
de uin SUD os prolongamentos dos lados do outro.

I V. — P O LY G O N O S

267. Polygono é uma figura plana limitada por recLas'
Os lados do polygono sâo as rcctas que o limitam. A soinina
dos lados é o perimetro ou contorno do polygono.

V E

P o l y g o n o . Dlagonae.s do um polygono.

Area do polygono é a parte de superficie encerrada deii-
t r o d o s l a d o s .

Diagonal de um polygono é a recta que une dois ver
tices nâo consécut ives.

268. Os polygonos pôdem ser equilAeros, equiangalos,
regulares, irrcguhres, conoexos, inscriptos, circumscriptos.

O polygono equilatero tem todos os lados iguaes
O polygono equiangulo tem todos os angulos iguaes
0 polygono regular tem todos os lados iguaes e todos os

a n g u l o s I g u a e s . u j .
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0 polygono irregular nâo tem loclos os angulos ou lados
iguaes. '

O polygnnti inscriplo Leiii OB vortices numti circuinfe-
r e n c i a .

I'tly:;ono inser'pto Polygono circumscripto. polypooo coiivoxo.

O polygono circumscripta tem os lados tangentes a uma
c i r c u m f e r e n c i a . ■ i a •0 polygono convcxo nâo pôdc ser cortado em mais de dois
pontos por uma recta.

269. Ha 12 polygonos com nomes
Triangula, ou polygono
Quadrilâtero, ou polygono
Pentâgono, ou polygono

. Hexàgono, ou polygono
Ueptàgono, ou polygono
Octôgono, ou polygono
Enneâgono, ou polygono
Eecâgono, ou polygono
Endecàgono, ou polygono
Eodecâgono, ou polygono
Pentcdecàgono, ou polygono
Icosôgnno, ou polygone

especiaes. Sâo
de 3 lados.

4 lados.
5 lados.
6 lados.
7 lados.
8 lados.
9 lados.

de 10 lados.
de 11 lados.
de 12 lados.
de 15 lados.
de 20 lados.

de
d e
d o
d o
d e

d e

V. — TRIANGULOS.

TpiangiUo é o polvgono de très lados.
de um triangulo é o lado no quai

d e u n i . - j - . > T , c n^ t>ase.
angu lo é 0 lado no oppos totriangulo é o vértice do angulo opp
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AUara do triangulo é a perpendicular abaixada do vér-
tice sobre a base.

Medianaà& um triangulo é a recta que une urn vértice
ao meio do lado opposto.

271. 0 triangulo pôde sqv equUàtero, isdscWes ou escalcno.

Tra.,«..lo equllatero. Triangulo Isôsceles.0 trjangulo equilâtero tern 3 lados iguaes.
O triangulo isôicehs loin 2 lados iguaos.O triangulo cscalêno tern os trcs lados dosiguaes.

"culangulo,

C"

Tru„ u,. o obtu.angulo. recu..,,ufo.
O tnangu 0 rectangulo tern urn angulo rectoO triangu o acutangulo tern os très angulos aeudos0 triangulo ohtusangalo tern um angulo obtuso
273. No triangulo rectangulo o lado

recto chama-se hypounûsa ; e os outros dois

VI. — QUADRILATEROS
27/i. Quadi'ilâtero é o polvgono de num.» i ,
Alguns quadrilatères rcceberam nnî, '0 parallelogrâmmo, o rectangulo n / P®'"'''̂ "'ares; sâo

trapezio. '^^ngulo, o losango, o quadrado e o

1
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275. 0 parallelogrânuno é o quadrilâtero que tem os
lados oppostos parallèles dois a dois.

P a r a i l e l o g r â m m o . R e c t a n g u l o . L o a a n g o .

0 rectangulo tem os lados parallèles e os 4 angulos rectos.
O losango tem os 4 lados iguaes.

1

v i u a d r a d o . T r a p o a l o r e c t a n g u l o . T r a p e i l o I s ô s c e l e s .
0 quadrado tem os lados iguaes e os angulos rectos.
0 trapezio sô tem 2 lados parallèles; o trapezio é isôsceles

ou symetrico quando os lados nao parallèles sâo iguaes.
276. Num parallelogrâmmo,

base inferior é o lado sobre o
quai elle pousa ; — base superior
é 0 lado opposto d base inferior;

aliura é a perpendicular que'
vai de uma base â outra.

/

/
P f t r a l l e l o g r a m m o .

V I I . — C IRCUMFERENCIA
277. Circumferencia é uma curva fecliada, cujos pontos

distam todos igualmente de um ponte interior, chamade
c e n t r a . .

Numa circumferencia notam-se ; o centra, o raw, o dia-
metro, o arco, a corda, a ikcha, a secante e a tangente.

278. Centre é o ponto que dista igualmente de todos os
pontos da circumferencia.

Raio é qualquer recta que vai do centro â circumferencia.
Diâmetro é qualquer recta que passa pelo centro e ter-
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a " o x t r o m i d a d e s . D i v i d ea crcirafereneia em duaa semi-circiimferencias.

,ç2 !2 ï j , .

/ \

l fi  ' '

C i r c u m f e r o n c l a . , , .x- ixhas da c l rcuinferoncla.

Corda é̂ a rectâ m"̂ '" circumferencia.
Flécha é a recta rmp̂  exlremidades de um arco.Secfnîe 1 a" LTqL?"ote auo°

e m d o i s p o n t e s . ^ ® c i r c u m f e r e n c i a

nqm poTt!>. ̂  ̂ «0 toca a circumforcncia sô
tes <̂ xtenonLn)̂ eT̂ ml̂ ^̂ ^ cxteriores, tangen-
res e concentricas.— Duas circumfr
tolaiinonlP fôrn iima d-i oiitn extenores estâo

Duas
s ô n u m

Duas
D u a s

s6, num
U m a

o u t r a .
D u a s

m e s m o

^CircumforenclaB taueentes riexieriorcs. g* intcrlorea '̂'̂ ®"™'0reiiciaa secaotes.

ponto, uma "ôTa da S?a. tocam-se
circumfe?enc£'''anX'®̂^̂^ em dois pontes,ponto, uma dentro de outra tocam-se

~ se acha dent™ de

cCircu™,e.e„ciae eao ^ ^
f
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-81. A circumferencia divide-seem 360grâusou 400gra-

dos; a semi-circurnferencia, em 180 grâus ou 200 grados;
e 0 quadrants ou quarts parte da circumferencia, em
yo graus ou 100 grados.

282. Circule é a superficie limitada pela circumferencia.
ûegmento é a parte de circule comprehendida entre o

arco e a corda .
Zona é a parte de circulo comprehendida entre duas

cordas parallelas.

s ? o -

i :>csmonto e soctor C o r ô a .
Divisôes (la clrcumfûrencia.

° c o m p r e h e n d i d a e n t r e u m
C o r n ^ ^ e x t r e m i d a d e son.o du?;

VIII. — PRISMAS

lelogrammos,\̂aŝâseŝ°noIv̂^ faces lateraes sâo parai-

rrr'a"'"'"-hnhas que limitam as faces chamam-se aresïo..



P Y R A M I D E S

284. 0 prisma tem o nome da base; é triangular, si a
base é um triangulo ; quadrangular, si a base é um qua
drilatère, etc.

285. 0 prisma pôdeserrecio, rbliquo, regular, irregular.
0 prisma recto tem as arestas perpendiculares âs bases.
0 prisma obliqua tem as arestas obliquas âs bases.
0 prisma regular é o prisma recto cujas bases sao poly

gones regulares.

I X . — P Y R A M I D E S

286. Pyrâmide é o solido cujas faces sâo triangulos de
mesmo vertice, e a base qualquer polygono.

O vcriicc commun dos triangulos é o vértice da pyrâmide.
287. As pyrâmides pôdem ser rectas, obliquas, regulares.

irregulares.

P y r a m i d e
r e c t a e r e g u l a r .

p y r a m i d e
ob l iqua.

Tronco de pyramide. C u b e .

A pyrâmide recta tem uma altura que cae no meio da
b a s e .

A pyrâmide obliqua tem uma altura que cae fora do
m e i o d a b a s e .

A pyrâmide regular é a pyramide recta que tem por base
um polygono regular.

288. A pyrâmide pôde ser triangular, quadrangular, etc.
segundo a base.

Tronco de pyrâmide é a parte de pyrâmide comprehen-
dida entre a base e um piano secante parallelo â base.

289. Cubo é 0 solido limitado por seis quadrados iguaes.

C O R P O S R E D O N D O S 2 3 3

X . — C O R P O S R E D O N D O S

290. Ha très corpos redondos : o ajlindro, o cone e a
esphera.

291. Cylindre é o solido gerado pela revoluçâo de um
rectangiilo ao redor de um laJo.

Altura de um cylindro é a perpendicular traçada entre
as duas bases.

Bases do cylindro sâo os dois ■•ir-i-ulos que o liinitam
em cima e cm baixo.

Cyl indro.-..."u™. cone Tronco de cone. Esphera.
292. Cone é o solido gerado pela revoluçâo de um trian

gulo rectangulo ao redor de um cathéto.
. Base do cone é o circule sobre o quai este co p

Vertice é o ponto opposto â base. a i co
Altura é a perpendicular tirada do vertice .
Tronco-de cone é a parte de cone compreien^ base e um piano parallelo â base.

_ A ^

"̂SO e cunha de kcdP è uma zona,
à uma calota.aOR é uin circnlo maxlmo.

esphera. co'Dé um circulo menor.
9̂3. Esphera é o solido gerado pela revoluçâo

semi-circulo ao redor do diaraetro.
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Todos OS pontes da esphera distam igualmente de um
ponto interior, chamado centro da esphera.

Hemispherio é a metade da esphera.
Segmenta espherico é qualquer parte da esphera com-

prehendida entre dois pianos parallèles.
Cunha espherica é a parte da esphera comprehendida

entre dois grandes circulos.
294. Circulos maxiinos ou grandes circulos da esphera,

sac OS que passam pelo centro.
Circules menores da esphera, s5o os que nao passam

pelo centro.
Zona é a superficie da esphera comprehendida entre dois

circulos parallèles.
Calota é a superficie da esphera quo està acima ou

abaixo de qualquer piano.
Fuso 6 a superficie da esphera comprehendida entro dois

grandes c i rculos.

AVALIAÇAO DAS SUPERFICIES E DOS
V O L U M E S

I . — L I N H A S

— Diamètre. — Obtem-se o comprimento do dia'
m e t r o d o c i r c u l a :

1° Multiplicande o raio por 2 ;
2° Dividindo o comprimento da circumferencia porn (pi)

ou 3,1416.
290. — Raio. — Obtem-se o comprimento do raio :
1° Dividindo o diametro por 2 ;
2® Dividindo a circumferencia por 2 ir ou 6 2832
207 - Oiroumîerencia. _ Obiem-se o mmprimento da

circumferencia :
1® MuUiplicando o diametro par ît ou 3 1416 *
2® MuUiplicando o raio por 2 n ou 6,2832 *

I AVALIAÇÂO DAS SUFERFICIES E DOS VOLUMES 235

n . — S U P E R F I C I E S

298. — Quadrado. — Obtem-se a superficie do quadrado
multiplicando o lado por si mesmo.

29^- — Rectangulo. — Obtem-se a superficie do reclan-
gulo multiplicando o comprimento pria largtira ou a base b
pcla altura h.

300. Parallélogramme. — Obtcm-se a superficie do pa-
rnUelngramtno muUiplirandn n base b peln altura h.

A î s c

/ - 2 1 \
/ B a s e N

Tr ia i iKUlo.P a r a î t o l o i ^ r a m i n o .

301. Triangulo. — Obtcm-sc a superficie do triangulo
multiplicando a base b pela altura h c dividindo par 2.

302. Losange. — Obtem-se a super-
fide do losango :

1® Fazendo o producto das diagonaes
d e D, e dividindo por 2 ;

2® Multiplicando um lado b conside-
rado como base pela altura correspon-
dente.

303. Trapezio. — Obtem-se a super-
fide do trapezia multiplicando a semi-
sotnnia das bases Bob pela altura.

T « s u p e r f i c i e d o c i r c u l a :^̂ '̂'̂micandoo raio por si mesmo, edepois por 3,14163;
Multiplicando por y o quadrado do diametro ;

I.09.1Ug0
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m. _ VOLUME E SUPERFICIE DOS SOUDOS
~ o volume do cuba fazcndo a pro-

aucto de 3 numéros iguaes à areata.
Oitem-se a superf!cie Mal de um euho multiplicande

por 6 0 quadrado da aresta.

ïiliMndô ^̂ ' T ° volume de um prisma multi-phcando a superficie B da hase pela altura h.
Vlicdn'^'n de um prisma recto miilti-phcando 0 penmeiro P da base pela altura h.
a sun^hW prisma recto accrcscentandoa superficie dos duos bases à supcr/ieic lateral.

p,lma.~ - 'flssmas regras que para a

l̂ ût̂ ^erfliî ^ leZÏZ 1 XT"
de um cone recto iazendo a

semîproduto da circumferencia da base pela gerJtri-Oht£m-se a superficie total do cone nJrrs.^ . .
perfide lateral a da base. "screscentando à su-

311. Esphera. — Obtem-se o volume da ̂ -̂nh1" Muhiplicando os 4/3 de tt pelo euho d̂  •20 Muhiplicando o 1/6 de ̂  S cubo f % '
Obtem-se a superficie da esphera :
1° Muhiplicando por 4 e por « o auadmetn a20 por . o quadrat do dtmetrT '

SUPERFICIES K VOLUMES

Problemas

18'm.̂ de'iuuraî'' "-'̂ "Sulo do 4C m. de baae o22 râO iZZl '■'' 1™ Iriangulo de n m de allura o
''{£'{Vuâu''3„'rs';;;erncLt"®"'° 98 m 00
"3766° 0 ? °2Tmriu„°a7'° ™ P"™- "--"Bular do
' 'SW aX ' " ' "= " "8010 de
° ' 3 m C S ' ' " " " " " »
"S'SalTar'"' WOXT' " " ™ "Huoa e de , a

Ce 175 „

®773. Quai é n c é de 23 m 12 Quil a
3 7 7 4 r î . ^ s u p e r r i c i p > d u a l é a

3 7 7 6 . A d e u m n , d ede 65 m dp 1 5 ° are, quai a ̂ ^̂ drado de re;

■sSi-c;: ;"••'•--""it's;..■-• îîiv,-~ i. '
„ qZu ' "™8 mosa de 3 „

de 3 r
"'S'os Sào ot 35™''8 8uper,i,i„ de """•P ̂0 m cust ® ® 18î ® ^nia foiha de n
3733 ' n'̂ e-'a ëadâ ur® '̂ ""ae de 3 ̂ 'P'̂ ' euj as

do dmii ® 0 m 64 do lâ .
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me^n?f?p ?m m 70 de compri-largura, a 3S500 o m»?
foi ̂ ao A° comprimento e 1 m 20 de largura101 pago J15600. Quanto custa o m'?

Quaitos parallolipipedos quadrados de 2 dm de lado, sâo
S """ quadrado de 8 m 75 de ladoîdp /nmnr- T ° ^ ® P'"®ÇO um tapetc de 3 m 50e 2 m 80 de largura?

cisos quadrados de 0 m 14dolado.sûO pre-
Srr Pm ? 5 m 60 por 4 m 20?sobre L 45,1 sToo rmn'

prfrSL^nW a f de 1 m 40 de com-Irof n f ® S" de largura. a 1S600 o mn
necessari?̂"î>'I parallelipipedos, na proporçâo de 38 por m», sâo

3W! nnp^f de 1500 m por 8 métros?
primento in se deve tirar de um campo de 248 m de com-

™ ir dimmuil-o de 12 ares 40?
lareura 5 m 60 do comprimento por 4 m 50por rns? ̂  devo ao marceneiro que fez o forro, a 5S8Q0

rectangular de 128 m 70 de
3 7 Q d n , a 5 2 8 8 0 0 o a r e ?

Krn dP Pnmn • ' 'l'îctares, a superficie de uma estrada de 275?4 comprimento o 12 m 80 de largura?
5 m128600 0 m», quanto custa um soalho de 6 m 80 por
0 îl!f' '°"°°° "■ P" 18 m.; quanto valo, a 35SS00
d e S p , t „ è S o " e " ■ "

^ J799. Um pasaeio publico tem 3748 m por 25 m. Acbar a super-
3̂800. Achar o valor do um campo de 187 m por 68. a S750 o
3801. Uma porta do 2 m 05 de altura e n m a»; i

11S300. Quai foi 0 preço do m» ? ̂  1" «5 do largura, custou
3303. Quai 6, em ares, a sunerfirif. „,v,comprimento e 135 m. de iarguîr? de 182 m de
3803. Quai é o valor de um camoo a*, j153 m de largura, a 8580 o centiare? comprimento e

1
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fiĉ î̂ "̂ ̂ "«̂ '■ado torn 128 m de pcrinietro. Quai 0 a super-
46̂ d̂G lldo'/° ° centiare, quanto cu.tta uma horta quadradu de

^ ^ ° d e e s p o l h o d e 1 m 8 5
Vanï'̂ o 0 1 m 24 do largura?0 m 8o'e 1 m ll̂  ̂"P̂ '̂cie do um losange cujas diagonaes têni
e olTra de riî'l̂ ''oulïïl""' diagonal de 97 m

3809 A \V« ; ̂  dl é 0 preço. a 35$ o arc?86 m. de lado? ^ ^ ° de um pomar quadrado de

ni 50 de lar.

^ m 3 " ! u d e 3 m 1 2
°''̂-Q"anToTadTreJŜ^ ̂  "̂-̂SporS m. 80.a ISOOO

lieras pafal̂ vrTrim^^^ ̂ astam 13 dias
caW ̂ "datos parallelipipedos de iro "̂ ®''̂ '®'®dessocampo?

'yĝ decompnmeVo%?®'̂ 5"rder̂  fazer de58 m.deWguTaTuar̂ ''"̂ "'̂ ''
^ P19. QuaU vatr 3^5800 e , «

3821- QuHLgu™'5; ''"f Bwa doMo c'a''"
® m- '/2 de ladoî ' l"''"'» custa um .
3883. Um campo rcct, , luadrado do
S ' S a ? o " '■ " - m

• °'"3""»'H..,5d?,upe47̂«'opo roctangu,„ de
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3826- Quanto custarâ uma horla quadrada de 68 m. 70 de lado
a 7:845$ 0 Ha. î

3827. Quantas lâges, em fôrma de losango, sâo necessarias para
0 caiçamento de uma sala de9m. 25 sobre 8 m. 40,si as lages têm
37 cm. e 30 cm. de diagonaesî

2̂8. Um raarceneiro fez 7 portas de 2 m. 35 de altura e 1 m. 20de largura, cada uma a 6$ o m». Quanto ganhouî
2̂9. Que compriraento se deve dar a um jardim rectangular de124 m. de largura, para que tenha 1 Ha. i/j?
3830. Um Vidro, em fôrma de losango, tem 24dm*; e a grande

cm. tem a outra T

r ° < > 5 d e c o i n p r i m e n l oeSm. 32 de largura. a 258 0 m»?
3832. Quantas lages em fôrma de losango de 0 m. 25. e 0 m. 36

ê 2̂  m necessarias para calçar um corredor do 15 m. 40
3833. Quai é a largura de um vinhedo de 194 m. de comprimcnlo

a superficie é de 2 Ha. 8 a. 5 ca.î
3834. Comprei um campo quadrado de 87 m. do lado, a 35$ o

are. Quanto pagueir
superficie de um lanque de 286 m. de comprl-

'JQ1Û ® de umaprofiindidade mediadelm.80 ?
A / o» ̂  ® superficie de um portào de 3 m. 85 de largurae 4 m. 38 de altura?

'̂̂ ctares a superficie de uma estrada de ferro de
dupla bitola, que torn 295 Km. de comprimento e 8 m. 40 de lar-
gU TE,

comprimento, 8 m. 60 de lar-

paredesî altura. Quai é a superficie total do tecto e das 4
383̂  Urn marceneiro fez 15 portas de 2 m. por 0 m. 85, a 14$0 m*. Quanto recebeu?

'=»ta"8"lo cujo perimetro mode2i0 m. sabendo que um lado tem 46 m.î
^ compr imento e 1 m

f a ç o s h a l e r â i P ^ "
p o f s To . r Ts s Ta ^ : ' " " « 3 » - •

3843. Um opcrario forrou um tecto de 12 m on.» • ie 8 m̂50 do largura. a 1$900 por m*. Q̂antrhfdfrê'LT''"''
3844. Que largura se deve iomar de um terreno de 85 m 25 de

comprimento para separar um lote de 1534 m* 50?
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3845. Dois jornaleiros ceifaram um campo de tngo de 168 m.
por 135, a 35$ por Ha. Quanto toca a cada um?

3846. Para ter 62 ares, que largura devo tomar de um terreno
d e 2 4 8 m . d e c o m p r i m e n t o ? „ .

3847. Dar om hectares a superficie de um lago de 25 Km. ae
comprimento e 5 Km. de largura media? n, j „3848. Um quarto quadrado de 13 m. de lado, foi assoalhado a
6 S 8 0 0 0 m * . Q u a i f o i a d e s p e s a ? , . ,

3849. Para calçar um pateo, foram précises 3940 paralleliplpe-
dos quadrados de 0 m. 12 de lado. Quai é a superficie do pa eo

3850. Quantos tijôlos quadrados, de 0 m. 18 de lado, sâo préci
sés para ladrilhar um quarto de 12 m. de comprimento por y
d e l a r g u r a ? ,

3851. Para osoalho de uma sala, empregam-se 120 taboas de
2 m. 80 de comprimento o 0 m. 15 do largura. Achar a super icie
d a s a l a . , * - j

3852. Quantos pés do vinha sâo necessaries para a plantaçao de
um vinhedo do 182 m. por 85, havendo 3 pés em 2 m* ?

3853. Quai é o perimetro e o valor de um terreno rectangular de
113 m. de comprimento, 76 m. do largura, a 58S o are?

3854. O passe ordinario do homem é do 0 m. 75. Quai é a su
perficie do um jardim do 68 passos do comprimon o o passos

Um laranjal de 280 m. de comprimento e 160 m. de lar
gura, conlem 5 arvores em cada are. Achar ooumcro e o valor das
l a r a n j e i r a s . a 8 0 $ o p é . . . n o e j . s U - . - n

3856 Um muro de 75 m. 25 de comprimento e 2 m. 86 de altura,
foi caiado nos dois lados, a $550 por m*. Quanto se deve Pagarf

3857. Em quanto importa uma mesa de marmore de 1 m. 50
por 0 m. 85, a G5S800 o m«?

3858. A pintura das 4 parodcs de uma sala de 8 m. 50 do com
primento por 5m.40delargurae 4 m. 60 de altura,custoul91S820.
Quanto se pagou por m*î

3859. 0 papel para (orrar um aposento vale 2S500 o m . Quanto
se pagou si as 4 paredes têm ao todo 86m. de comprimento e 4 m.20
d e a l t u r a î

3860 As paredes externas de uma casa de 25 m. de compri
mento, 12 de largura e 14 de altura, foram caiadas por dentro e
por fôra a $350 por m*. Quanto se pagou ?

3861. Achar a superficie de um trapezio de 78 m. de altura,
si as bases têm 186 m. e 118 m. a ..m iranA

3862 Quai é a superficie de um campo da fôrma de um trape
zio do ii m. de altura, si as bases têm 87 m. e 53 m.?

Élém. Anth C. Prim.
10
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Procurar a «mtrapezïg é€2 m. e a altura, 25 m. 60.
trapezio corn b^ses^d^20 ̂  formando om

8865.:.Quai é a«uperfiïo d?'.l * ra..eamaait«rade 580 m.as bases têm 186 m. e 98 m r t<̂ pezio de «6 m. de altura, si

e de 690 ai.® ^ «^0 «ï- de alto
se pagouf cases, roi >^d»dopor 2:780So Ha. Quanto
e 5 m. 25 nas baŝ  trapezio de 4 m. 35
Quai foi o preço do mij ' ̂ t̂ura, e foi vendido por 396$.
OoÏÏ: t.tu?a!ïr bte?t.r?° ™3870, -QuMte laÀiUii" 9 m. 46 e 7 m. 581
c i s o s p a r a c a l ç a r a « a , a l a ^ P ' " '

"■ ">9. ™qaanl̂o°raTé2°iiî™oT'̂°"̂''""™'P'P''°°p'" "-P™
3873.' oS'̂ 'â 'uSe de''um a "■ ̂ iametro.3874. Um «roi S, itsT h a'° ''p <>» '■ '̂o.

.efrf,
S: D^ l̂ëaaïs^a^staarr*"- '

'^WÎ?' "'""■"■rorencia ''"q"® circular de■S' n""! ! " ®"PP'f'P'= 8e um circule de 256 „ a -rsS- ^ "P P" df,r d^'rëiLdtc.
s Sërîr,urëriï„-„"'ïct.̂ :.;? "•

nc^ '"• ^"^«mferencia. (^„aî é a supcr-8882. Um circulo tem î m ■»«: a

3884. Umîriangulo de 36 m. debase tnw,

'"■^'0 foi paga 25S por m«r ^ ^ ^ de diame-
t^".t-ap„circuW5c.5,
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3887. Um tapote circular tem 5 m. 60 de diamotro. Quai é
sua superficie?sua superficie?

3888. Dar em dm- a superficie de um mostrador de rekïg
do 15 cm. de raio.

8889. Quai é a superficie de um cixculo de 628 m. 32 de circuiu-
fereiicia?

3890. Dar cm mm' quadrados, a superficie de umamoedade
33 mm. do diamctro.

3891. Uma mesa redonda tem 0 m. 86 de diamctro. Quai
sua siiperflciGî

3̂ 2. Quai é a superficie de uma tarapa redonda de 1 m. 80 de
de diamctro î

3893. Quai é a superficie lateral de um prisma recto de 5 », de
altura si a base rectangular tem 2 m 50 de comprimeuto e 1 W
de larguraî

9̂4. Quai 6 a sujicrficic latcwl.dc uma viga de 6 m cit com
priinento, 0 m 50 de larcura e 0 m 35 de espessuraî3895. Calcular a superficie lateral de uma viga e * u
comprimeuto, 0 m 60 de largura o 0 m 36 de espessura.3896. Achar a superficie lateral de uma régua de 0 m 3

e S mm era cada uma das outras di»®'̂ '̂ ®' .«97. Quai 6 a superficie total do um cubo 9= » " 3e
3898. Quai 6 a superficie total de uma pedracubica

l a d o î

3899. Quai é a superficie total de uma régua d® 50 ĉn ® ̂  ,
pnmento e 12 mm em cada uma das outras

3900. Quai é a superficie totaldeumapedradeca
q̂ raprimonto, 0 m 85 do largura c 0 m 45 de esp g. 3901. Uma peça de madeira lemSmdecompr men ôom

® de espessura. Quai é sua superncio tow3902. Quai (i a superficie total do forro.do • largura o 4 mdes de uma sala de 14 m de comprimcnto. 8 m 60 de largu
5 0 d e a l t u r a î a n e 0 m « 5 .

3903. Uma pedra tem por dimensôes 2 m lO,
9Qnl ® T? ®̂ P®r̂ ïcie total î • nf n 9 m 50 do largura.e q m tem 4 m 80 do c®°'P"̂ ®"i;L̂ ara as paredese sSn ® Pinta-®® ̂  razâo de 8450 por m para0 forro. Quai é o gasto î je 4 m «0 de3905. Quai é a superficie lateral de um cylm

°^P^™®nto 0 1 m 50 de circumfcrenciaî ,. de OmfiO3£f06. Quai é a superficie de uma columoacyde altura e 2 m 90 de circumlercnciaT , coinprj"i®'*'to e
3907. Dar a superficie de um cano de 5 m 80 de co i-
m 38 de circumferenciat
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3908. Quai é a superficie total de um cylindro de 2 m 80 de cir-
cumferencia e 4 m 50 de alturat

8909. Um cano tem 12 m 80 de coraprimento e 0 m 46 de cir-
curaferencia. Dar a superficie lateral.

3910. Procurar quai é a superficie lateral de um cylindro de
3 m 50 de comprimento e 1 m 85 de circumferencia.

3911. Quai é a superficie de uma columna cylindrica de 7 m 80
de a l tura e 1 m 25 de c i rcumferenc iaî

3912. Quai é a superficie lateral de uma cuba cylindrica de
2 m 50 de al tura e 8 m 75 de circumferencia?

3913. Calcular a superficie total do interior do uma cisterna
cylindrica de 1 m 60 de diametro e 1 m 40 do altura.

3914. Achar a superficie total de um lapis de 23 mm de circum'
ferencia e 19 cm de comprimento.

3915. Quai é a superficie de uma corda de 68 m de comprimento
e 7 5 m m d e c i r c u m f e r e n c i a î ■

3916. Quai é a superficie de um fio telegraphico de 14 mm de
circumferencia e 150 km de comprimento?

3917. Quanto custa a pintura de uma columna de 4 m 75 de
a l t u ra e 1 m 80 de c i r cumfe renc ia a 1S500 o m ' î

8918. Um poço, de 18 m de fundo e 4 m de circumferencia, foi
cimentado na razâo de 3S800 por m*. Quanto se pagou pelo tra-
b a l h o î

3919. Quai é a superficie de uma esphera de 4 dm de diametro ?
3920. Calcular a superficie de uma esphera de 18 cm de circum-

erenc ia .
3921. Uma esphera tem 5 m 50 de raio. Quai é a superficie?
3922. Quai é a superficie de uma bola de 1 m 86 de circumfe

r e n c i a ?
3923. Procurar a superficie de uma bôla de 0 m 80 de circum

f e r e n c i a .
3924. O diametro de uma esphera é de 2 m 80. Achar a superficie.
3925. Dar em cm*quadrados a superficie de umalaranjade 28 cm

d e c i r c u m f e r e n c i a .
3926- Uma bola tem 0 m86 de circumferencia.Qualésuasuper-

ficie ?

3927. 0 raio de uma bola é de 2 Vg dm. Calcular suasuperficie.
3928. Dar em Km» quadrados a superficie do globo terrestre,

sabendo que o meridiano tem 40.000 km.
3929. Quai é o volume de um montiio de ienha cubico de 2 m 75

d e l a d o ?

3930. Quai é a capacidade de um tanque cubico de .3 m 50 de
l a d o T

*;t
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3931. Uma parede tem 142 m de comprimento, 3 m 50 dfc altura
e 0 m 50 de espessura. Quai é seu volume.

3932. Achar o volume de 58 tâboas. si cada uma tem 3 m 40 de
comprimento, 0 m 25 de largura e 0 m 03 de espessura.

3933. Dar em cm» o volume de uma régua de 0 m 45 de com
primento e 14 mm em cada uma dasoutrasduasdimensôes.

3934. Dar em" cm» o volume de uma folha de papelâo de 0 m 45
de comprimento. 0 m 18 de largura e 2 mm de espessura.

3935. Um vidro tem 0 m 42 de comprimento, 0 m 28 de largura
e 2 V2 "1"! fi® espessura.Quai é seu volume em cm»?

3936. Quoi é, em dm» 0 volume de uma téboa de 4 m 25 de
comprimento, 0 m 18 de largura e 3 cmde espessura?

3937. Dar 0 volume de uma pedra de i m 40 de comprimento,
0 m 95 de largura e 0 m 58 de espessura.

3938. Uma cnixa tem 1 m. 25 de comprimento, 0 m 75 de lar
gura e 0 m 38 de espessura. Quai é seu volume?

3939. Quai é 0 volume do um vidro de 0 m 45 de comprimento
0 m 28 de largura e 2 mm de espessura?

3940. Uma viga tem por dimensôes 4 m 50, 0 m 40 e 0 m 08.
Quai 6 seu vuliimo?' 3941. Uma pedra de cantaria medo em comprimento, largura e
espessura, 2 m 25, 1 m 80 e 0 m 28. Achar 0 volume.

3942. Uma viga de 6 m 50 de comprimento, 0 m 46 de largura
e 0 m 38 do espessura foi vendida por 96$ 0 m». Quai foi 0 preço?

3943. A 13$800 0 m», quanto custa uma parede de 18 m 25
de comprimento, 2 m 80 de altura e 0 m 50 de espessura?

3944. A 60$ cm», quanto vale uma pedra cubica de 1 m 20 de
l a d o ?

3945. Quai é. em esteres, 0 volume do um montào de lenha de
9 m 25 de comprimento, 3 m 60 de largura e 2 m 50 de altura ?

3946. A 15S800 0 m» de pedregulhos, quai é 0 preço de um
monlûo cujas dimensôes sâo : 15 m, 5 m 40 e 1 m 80?

3947. Quai é a altura de um montào de lenha de 240 es er ,
sabendo que 0 comprimento é de 12 m. e a largura de 8 m ' ,

39tt. Dar em cm» 0 volume de uma chapa de zinco de
de comprimento, 0 m 38 do largura e 2 mm de espessura.

3949. Um montào de lenha de 12 m de comprimen 0,
largura e 3 m 50 de altura, custa 3:024$. Quai é 0 preÇ

3950. Um montào de pedras tem 25 m, 8 m e
sôes, e foi vendido por 2:125$. Quai foi 0 preço ̂  35 e 0 m 94

3951. Umjornaleiro cavou 182 fosses de ^ ^ ^9^
para uma piantaçào de arvores. Quanto ga 3 ̂  25 e 0 m 45.

3952. Uma parede tem por dimensôes
Quanto custou a 15$ 0 m*?
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80̂-̂0 20 ?5̂m dimensfles : o i<»8 m, 7 m25 8 3m
^54 A 3S80n ^ ^ diflorença dos volumes em m*.4 m 25 por 2 m 50 e 0mm ̂  ° """

de compriïl'ent^o^^a parededel28m
3968. Papo 8008 " e 0 m 50 de espessura,al5$ o m*î4 m de altura e 0 m do 18 m de comprimento,
3957. A LT Quanto custa o estcreîde madeira de 0 m f extremidade se deve cortar uma peça

/4 e.stcro7 largura e de espessura, para que tenha
3958. Pagam-SQ î oc -nr.

por 0 m 50 em cada ..m. i de 0 m 75 de comprimento1° do estera ; 2° do dm'î outras 2 dimensôes.Qual foi o prcço :
chela que tem dot d̂ iÎ Anf - d o prcço de uma carroça3960 QuaT é o ZZTl - m 25, 0 m 85 e 1 m 10 îmensôes 10 m, 8 m 50̂6 m 7̂ "̂  quarto que tem por di-
0 m 75. QuanTo\°7n̂ T'' f'*"" dimensùes 2 m 50, 1 m 80 e
3982, Qu^ fo '•«^eber?comprimento e 0 m 2n ̂  P ̂ arrotes tendo, cada um, k Ys m de
3983. A 13S 0 m» '̂ rgura e espessura, si o m' custa 72Stde 2 m 75 de lado? ' pola cal de um fosso cubico

m e n t o p o r c e d r o d e 2 m 5 0 d e c o m p r i -
3965 Um monfl <^®cistore 7de comprimento e 2 m on j ' de 1 m 20, tem 5 m 40

ostere? ^ de altura. Quai é o preço, a 8§500 o
3986. Por m' de f»

cavar uma cisterna Q'^anto hoi de pagar para
3 m 80 de fundo 7 de comprimento, 5 m de largura,

de comprimeïo'̂  0 éo preço de 160 tâboas de 2 m 50
3988. Gompra-se um m . o 0 m 028 de espessura 7

POM m 80 e 2 m 50 de 15 m do comprimento
3969. Quai é o valnr i ®stere. Quanto se pagaîde comprimento 5 m Ha i ° quo enche um fosso do l5 m

^ 3970. Um jornaleirn « 1 m 80 de fundo. a 3S600 o4 m 80 0 2 m 50 a 3SGnn montào de lonha de 9 n*»
3W1. Quai é oû m 45 6 0 m 50, a 4S o decistmî'̂'' de 5 m de comprimento pô
3 0 7 f > ° ® c j s l»72. Quantos tijolos de 0

ra 35, 0 m 12 e 0 m 07, ha num mon*
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lie de 17 m 50 de comprimento, 2 m 40 de largura, e 0 m 70 de
* I t u r a 7

8973. Comprei um Ds de lonha cujas achas tôm 0 m 83; arran-
lo-as em um montào de 6 m de comprimento. Quai serâ a altura?

8974. O m' cubico de carvalho vale I25S ; quanto custa uma
Tiga do 7 m de comprimento, 0 m 65 de largura e 0 m 36 de es
p e s s u r a ?

8975. Quai 6 em Ds o volume de um montào de lenha com
dimensôes de 13 m. 50, 3 ra 80 e 2 m 307

3976. Pagam-se 78S por uma viga de 0 ra 40 de largura e de
espessura e 6 m 50 de comprimento. Quanto custa o m' 1 ̂

8977. Uma pcdra com dimensôes do 2 m 50, 0 m 85 o 0 m O-t,
loi vondida por 75S250 o m'. Quanto custou?

3978. Numa casa gastam-se 15 m' de lenha em 8Î4 mezes. Em
quanto tempo so acabrâ uma pilba de 4 m de comprimento, 3 m

e 2 m 5 0 d e a l t u r a ? , , „
39/̂ . Para se cavar um tanque de 8 m de comprimento, 3 m eu

de largura e 2 m 80 de fundo pagaro-se 201 §600. Quai éo preço
do ma do trabalbo?

3980. Quinze operarios, pagos 3S80Q por dia, "?,ndo
que de 46 m de comprimento, 25 m de largura e ̂  m 40 de fun .
Quanto tempo gaslâram na obra, si recoberam 3ûiS '
q u a n t o s m ^ t i r o u . c a d a u m ? o n A a A i t u r a e

3981. Uma parede de 18 m de comprimento, 1 m0 m 45 de espessura, custa 218S700. Quai serâ o pr Ç
parede de 35 m por 2m 50 e 0 m 50? .„nfoç viaaens

3982. Com um carrinho de mâo de 82 dm , qdevo fazer para transportar 154 m' 570 dm't . 75
3983. A 628500 o m', quai é 0 preço de uma v;ga de 10 m

por 0 m 48 nu largura e na espessura? . n 3 m 60 de
. 8984. Uma cisterna tom 8 m 50 do compr.mcnto e 3 mlargura. Quanto deve ter de fundo para 0 3 m 50

3985. Faz-se um reservatorio de 18 m de 333 m'5Tîle fundo. Quai deve ser a largura para ̂ "® . 0 4 m 50 do
3988. Ummontàodelenhadel2mdecomp ^

largura, contôm 180 Dst. Podo-se a altura eo 3 m 80
3987. Uma pilha do lenha tem 8 m 50 do monder lOm»de altura e l m 40 de largura. Por quanto se devem

para se obter 678S300 pela pilha intmra? comprimento,
8988. Em quanto importa uma parede do52 mdc

3 m de altura 0 0 m 45 de espessura, a 14§ o m largura
3989. Um tanque de 120 m. de 35 cm para

oontôra 7200 m». Quanto tem de fundo si «aiw
c h e i o ?
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3999- Uma viga de 5 m 80 por 0 m 45 em cada uma das outras
dimensôes, custa 98$ o Qual é seu valorî
^ 3991. A 9$500 0 m®, qua! é o prcço de uma pedra cujas dinicn-sôes sâo de 1 m 40,1 m 15 e 0 m 34 T
3993. Um tanque de 18 m 50 de comprimento, 6 m do largura

e 2 m 80 do fundo, ficou cheio em 15 horas 3/4. Quantos m'recebeu
por horaî

3993. Quantos tijolos de 0 m 22 por 0 m 11 o 0 m 055, ha num
^ POf ^ m 10 e 2 m 20 î

d994. Quanto vale um montào de pedras de 12 m 60 por 3 m 50
l m 8 0 . a m a » 'e 1 m 80, a ISSo m»î
3995. Em quanto importa a pedra necessaria para a construe

çao 0 uma parede de 48 m de comprimento, 3 m 80 de altur»'' '
3996. Cinco operarios. em 16 dias, fizeram um fosso de 148de compnmento. 0 m 80 de largura e 1 m 20 de fundo. a 3$500

P " - - '

de ? m jornaleiro cxtraiu um moritilo do pe" ■
r. k rï? ̂ '̂hprimento, 3 m do largura o 1 m 20 do alturn, o re-

3 M 8 e a n h o u p o r d i a î ,
oôdpm ti j Pàrallelepipedos cubicos de 0 m 20 de tado. ̂
0 m 80 î psdra cujas dimensôes sào de 3 m, 2 m
0 ̂  ̂  volume de 28 barrotes de 3 m 80 de comprim®"̂^srgura e de espessura, e quai é o preço doUes, a

3 . 50 por . y. 0.,, -
a 68$ preço de uma viga do 8 m 40 por 0 m 35 e 0

dêraprimenfrt̂^ construcçâode uma parede de ̂0 por 2 m 80 de alturae 0 m 54 espessura, a 14 S-̂
e 0^.^24^a 95$ ® ° ®
de raioT ̂  ° volume de um cylindro do 6 m. do altura e 0 m
côrlrnSL*̂  n° tem 0 m. 46 de diamotro e 2 o>-S w 6 ^ ° d e l l e r j e
superficie ni ̂  Pr̂ fundidade de um poço que tem 16̂  j vess®cheio î « Pûderia ^nter 42 m' si estives

® (̂ apacidade de um reservatorio cylindrh'®m- de raioelm. 80 de fundo?

3995.

38

4 0

d e
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J
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4008. Quai é o volume de uma corda de 8 cm. de circumferencia
e 52 m. de comprimento?

4009. Achar o volume de uma barra do ferro, de forma c^Iin-
drica. do 6 m. do comprimento e 0 m. 085 de circumferencia.

4010. Um lanque circular tem 20 m. de diamètre u l m. m- de
fundo. Que volume de agiia conlôm?

4011. Quanto se dove «lar de fundo a um lamjue circular de 0 m.
de diametro para que a cupacidade seja de 785 m' 400 dm' i

4012. Achar a capacidado de uni lanqiie circular de 120 m de
circumferencia e 0 m 90 de fundo.

4013. Um reservatorio circular tem 78 m. 54 de circumfere. cia e
2 m. de fundo. Quai é a capucidadeî

4014. A 65$ 0 m', achar o volume e o prcço de um troncn de ar-
vore de 3 m. 50 de comprimento e 2 m. 96 de circumferencia.

4015. Dar cm cm' o volume de uin lapis de 0 m. 16 de compri
mento e de 15 mm. de c i r cumferenc ia .

4016. Quai é o volume de iim.a columna cylimlrica do 3 ni' SO de
u U i i r u o U I I I . 2 2 d e d i a m o l r o T

4017. Quai é a capacidade de uma caldcira cylindrica do o m. 80
de diuinelru e 1 m. 5U de coinprimeuloT

4018. Uin reservatorio circular tem 18 m. de raio e 2 m. 60 de
fundo. Achar a capacidado.

4019. Faz-se um pôço cylindrico de 8 m. 70 de fundo e 1 m.
de diametro. Quanto custa a 3$800 o m'?

4080. Dar em cm' o volume de uma boiigala de 1 m. 18 de com
pr lmen to e 51 mm do c i r cumfe renc ia? o t . hp4021. Dar em dm' a capacidade de um cylindro de 0 m
f u n d o e 0 m . 1 2 d e d i a m e t r o . « / , o

4022. Um balde cylindrico tem 0 m. 24 do diametro e u .
de fundo. Quai é sua capacidado em dm' i / m GO do

4023- Achar a capacidade de um tanque circular i h *
d i a m e t r o o 1 m . 2 0 d e f u n d o . n , , , / j O

4024. Que fundo se deve dar a uma cuba cyhndricad
du 'i'. metro, para que contenha 80 Hl.? <« „, de fundo

4025. Que volume de agua conténi P®^®
e 1 m. 60 de diametro, si a agua se eleva sô a » ̂  ̂  „ 40

4026. Quai é a capacidade de uma cuba cylmdrica
d e r a i o e 1 m . 8 0 d e f u n d o ? , i o 0 m . 5 8 d o

4027. Achar a capacidade de ara vaso cylradnco
raio e 0 m. 45 de fundo ? . . j „. rAnu cylindrico do

4028. Dar em cm' a capacidado do um c6p" ̂
7 cm de diametro e 86 mm do ^""^0 comprimento e

4029. Um fio telegraphico em
13 mm de cirrumferaucia. Quai
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4030. Qud é em cm» o volume de uma pedra que, mergulhada
oum balde de 0 m. 20 de raie, eleva de 3 mm. a altura da agua
n e s t e b a l d e î

4031. Uma pyramide tem 16 m« de base e 4 m. 50 de altura.
Acaar seu volume.

«32. Quai é o volume de uma pyramide de 6 m. de altura, si
quadrado de 3 m. 80 de ladoT

■i f K t ? volume de uma pyramide de 5 m. 40 de altura,
mil 3 m. 80 de altura e 4 m. de base?

altnrffAm fL ° pyramide do Egypto, si a® a ̂ ase é um quadrado de 237 m. de ladoî
MmiHoi le. pedra, quanto custa um mausoléu py-

n ?■ ® 9 6 0 d e b a s e ?
si fhL i ® de 2 m. 40 de alturaSI a base é um cjrculo de 4 m» 2G?

0 S d̂S/urâ^̂'' de 1 m» 5 de volume e de
dê̂  n̂bâ  ° volume de um cone de 1 m. 80 de altura e 0 m. 45
Ciâ ?b̂ fr2 m̂ 7dTaUura"'̂  ̂  '=»''""nfercn-
u m a b a s e c o n i c a , t e m 6 m . d e a l t u r a e«i Uma Irf" f ̂ '--cumferencia. Quai é seu volume?e uma base de 16 m gO de î '"T ̂

4042. Oual ̂  n de circumferencia. Dar seu volume.
4043 Dar em rl?s esphera de 0 m. 60 de raie î

metra ' ™ ° de uma bola de 12 cm de dia-

diametro. ® volume da uma laranja do 95 mm de
raioî ̂  ̂  " volume de uma bolinha de marfim de 3 cm. de
0 ̂ 4̂0 de circïmSencTa' ° ̂lobo terrestre de
diamètre î ' ° ^^^ome de uma esphera de 50 mm. de
SSo Pedro em Roma'̂°tem̂fi ̂  remata ozimborio da basilica de
v o l u m e ? ' d e c i r c u m f e r e n c i a . A c h a r - l h o o

4050. Qaau'ïvolumê L̂Teli ̂  ̂ eu volume?
Ihôes de métros? ^eujacircumferencia é de 40 m»"
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REDCUÇÔES DE FRACÇÔES. — EXERCICIOS

Transformât os numéros seguinfes emfracçôes improprias:
4 8 7 9 .
4880 .
4981 .
4882 .
4883 .
4 8 8 4 .
4 8 8 5 .
4886 .
4 8 8 7 .
4 8 8 8 .
4 8 8 9 .
4 8 9 0 .
4891 .
4892 .
4893 .

7 inteiros em
6 inteiros em
9 i n t e i r o s e m

11 inteiros em
15 inteiros em
19 Inteiros em

9 inteiros em
15 inte i ros em
18 inte i ros em
23 inte i ros em
39 inte i ros em
45 in te i ros cm
97 inte i ros em
81 inte i ros em

121 inteiros em

m c i o s ,

quartos.
quartos.
quintos.
s e x t o s .

s e t l m o s .
o i t a v o s .

n o n o s .

terços.
1 1 a v o s .

1 5 a v o s .
2 7 a v o s .

3 2 a v o s .

2 9 a v o s .

1 5 3 a v o s .

4894.
4895.
4896 .
4897 .
4898 .
4899 .
4900.
4901.
4902 .
4903 .
4904.
4905 .
4906 .
4907 .
4908 .

5 i n t e i r o s e m

15 inteiros em
17 inteiros em

251 inteiros em
159 inteiros em
265 inteiros em
170 inteiros em
126 inteiros em
225 inteiros em
124 inteiros em

15 inteiros cm
121 inteiros em
134 inteiros em
121 inteiros em
257 inteiros em

r a e i o s .

quartos,
s e x t o s ,

s e t l m o s .

1 9 a v o s .
1 9 a v o s .

4 2 a v o s .

2 5 a v o s .
1 7 a v o s .

1 2 a v o s .

1 2 a v o s .
2 0 a v o s .

o i t a v o s .

quintos.
s e t i m o s .

Reduzir os numéros fraccionarios
improprias

4 9 2 5

4 9 2 6

4 9 2 7

4928

4929

4930

4 9 3 1

4 9 8 2

segointes a fracçôes

1 4

4 9 0 9 . 2 2 4 9 1 7 .

4 9 1 0 .
1

4 9 1 8 .

4911.
1

4 9 1 9 -
4

491S.
5

/ ,

4 9 2 0 .
5

1̂9
4

4913. ^ T
0

4921. ^^11
2 5

4 9 1 4 .
i t

O T T
l o

o

4 9 2 2 - ®26
1 3

4 9 1 5 . " Î 4
« )

4 9 2 3 . ^2Î5
2

5 9 1 6 . 22 i 4924. 6̂19

1 3

9

22 T

25|
221 1

^ 3
127-̂

275̂ 24
31

" é

41
4 9 3 3 . 1 2 4 123

1 3
4 9 3 4 . 2 2 5

2 7
1 3

4935. 4
17
4

4 9 3 6 . 21
1 5

4937- 13
5

1 9
5

4938. 4
21
1 5

4 9 3 9 . 1 2 2
1 6

3 4
1 4

4 9 4 0 . 25



T;_
*■

£9X6X09

«JEXQlXîI
86X09
SÊX'/9

'&SÊ
05fi

968
OSOÎ

sç

8^
we

Z6P
w

801

£9Z

■- 5p i" •"OS S«)S
: s9;nTtiS9S

ssinœjo! SB oBsseJdteB saianns siBra b itznpaH

fiOfi

•gioe

oes^
OHIP
ESI

S19

23.
S^8

14
8S9
Vil

89P:
soie

sss^
ZLZ

Z6ZI
SUS

î-IOt

■S<LOS

xioe

•OiOS

-6906

*8909

■i909

-9909

-9909

jnui^xa

Î85
8S8

8^u
Oî9

06S8
891

88U
OSI

96^1

Ç9I
Oî-S

U

O^rô

J9
091

^09

8906

S906

1906

0906

6609

Ik -8606

-i609

m -9503 m
OLZ
9S•8609

■W09

'8906

^ '6606
8^e

5^ 'Kog

081

89S
01

23
8^e
sn

VjS

SSi
';98

14
9Sl

-0909

Ôï-oe

98-8509
8V
m

■«06
895
m•9509
551

11•6506
sei

115509
951
il8509
8VS
958506
S9

0
•T506

05

: soiia^in so

8 '08ss9Jdx8 saiduns siBin ? iiznpaH

^ '0^09
W8

^ -6809
•8806

■i806

•9809

'9809

'^09

ow

96

e?
81

I y9
81

14
81

3Ï
SI
88

6

15
6

'8809

-8809

^ *1809

0809

-0809

-8809

'^09

IZ•9806El•6109
ZIs

SI
■9806

09
'8105

SISI

44-5806
05

•ao9
II01

33•8806
98

•9T06
II91

59'8806
8S

•6T06
918

06T809El■5T09
LZ5

i?'0809
58

'8T09
81SS

I >

5S•8109
SI
II■IT09

C
IS0X09
1

41
9■6006n

E4
8

SI'8006SI

55
9

8'iooe
01

V

*9009

*9009

'»009
. oessaadxa saiduns srem b saimnses

11
5

_9
V
6

•8006

'8006

1009

ssQôoBjï SB jtznpojj
J2000614.
618589
99'666511

885981

J4'886511
SI8ISH

M■«65_S8
8S98 is

14-9665El
S8iSB

•666511
58858S

il•5665
SI

665i6

H€665II
89^88

lE-8665_6
i9'/85

il1665_G
ICS69

Z090665_9
51618

m•6865X
56985
Oit

■8865X
ISI51

'«65II
us15

lOI9865
su88

"9865X
9i"Ciet

*5865X
65'6965

8865X
65'8965

•8865_8
85■«65

1885X
85'8965

0865X
6"9965

'6«5X
S'5965

•8i65X
iS'8965

•i:.^6568i

58i5'8965

•9«5EU
S65'1965

■9i6518
618"0965

•5«514.
5S9■6965

•8«569_
S66■8565

■8«5li
065■«65

■1«5li
088"9565

Si
801
11
961
11
nz
11
8SI
II
8SI

II
Sfi

41
09
II
tsi
s_

Sfi
X
ÏS

os

SI

X
8

s_
9

8.
6

•996Ç

■W6t

■896t

'896^

■I96t

■0965

'6565

•8565

■«65

■9565

"9565

■5565

■8565

•8565

'1565

; sBUdoidun sagôoB̂ safumSas sep soiiejm so

sagôovaa aa saoôonaavi
pant^nvua aa saoJanaau

o6o



854

5079.

5080.

5081 .

18X12x5
6 X 3 6 x 6 0
7X12X18
36X15X14
15X14X21
49X36X80

OÏDUCÇÔES BB FRAOÇQES
48X56X54
81X12X42

15X128

5 0 8 2 .

5083.

5084.
6 4 X 9 X 7 2
5 X 2 X 1 8

7 2 0

S 0 S 5 .

5086.

0 0 8 7 .

7 2 0

1 5 X 4 5 X 3 2
1 8 0 0

8 1 X 8 X 2 5
1 2 8 0

80 X 64, 2 0 . 8 0 X 6 4
ao mesmo denominador as fracçôes seguintos

5 0 8 8 . * t _ _ f . o o e5088

5089

5090

5091

5093

5093

5094

5095

5096

5097

3_
1 1 5
i . 3
7 8 "
L 5
9 T
i i 4
1 5 T
n s

1 3 T
i j 4
1 7 Î 5

5098

5099

5100

5101

5102

5103

5104

5105

5106

5107

Redu7if j
5118. 1

2

1

. 3

SUS. 3 5
4 6

5120. 6 1

2 5 2

5131. 2 1

9 6

5123. 4 2

5 T
5123. 1 1

T T
6124. 2 1

T T

11 13
3 2 5

4 5 6
1 1 2

3 2 7
4 5 1

5 Ô 2
2 3 1

S - 4 5
5 3 2

5 8 5
2 3 2

7 5 9
5 7 3
9 8 5
2 1 '3
l 4 7
2 5 3
5 8 4

5 1 0 8 .

5 1 0 9 .

5 11 0 .

5 1 1 1 .

5 1 1 3 .

5 1 1 3 .

5 1 1 4 .

5116.

5118.

5 1 1 7 .

âœommador commum :

3 5

8 9
2 5

7 6
1 2 2 1
4 3 S 6
1 5 2 3
5 6 3 4
4 1 1 1
5 6 3 4
1 5 2 1

8 7 5 3
1 3 2 1
5 7 5 4
3 1 2 1
4 6 3 5
3 4 1 2
8 5 6 3
1 2 3 1
9 7 5 2

_ _ 5
5 8

1 2
2 T
1 1 3
1 0 5 Ô
1 2

3

i i
1 5
«

1 «
5

1 «

0 1 2 5 .

5 1 2 8 .

5127.

5128 .

5129 .

5130 .

5131.

4 1 2 5 4

5 2 3 6 1 5
3 2 7 1 1 1

4 5 1 0 2 0 2
1 2 5 7 1

3 9 6 1 8 2

1 2 4 5 4

2 3 5 6 1 5
6 1 1 3 5

7 2 3 1 4 6

1 3 5 ■2 5
2 4 8 3 12
1 1 1 7 11

4 2 5 1 0 2 0
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